
Jak usłyszałem, że się Mirek 
zabił, to poczułem błogą 
ulgę. To była chyba najlepsza 
informacja, jaką usłyszałem 
od bardzo dawna. S

obotni rześki poranek, 
wczesny, około 5.30. Mi-
rek stoi przyczajony w za-

roślach, kilkadziesiąt me-

trów od domu, w którym 

mieszka jego żona. Od dawna są w se-

paracji. Katarzyna przeprowadziła się 
do rodziców. Mirek ma 57 lat i zakaz 
zbliżania się do kobiety. Od wielu 
miesięcy ją obserwuje, nachodzi. Jest 
chorobliwie zazdrosny. Katarzyna ma 
45 lat, pracuje w sklepie w centrum 

Raby, naprzeciwko Urzędu Gminy.  
Przed tym lokalem Mirek również 
systematycznie wystaje. Jak pada 
deszcz chroni się w drzwiach Urzę-

du Gminy.

Złodzieje dokładnie zaplanowali 
wysadzenie bankomatów. Wybrali  
do tego też najlepszy możliwy moment.

W
nocy ze środy na czwartek, 
z 18 na 19 czerwca, dwa ban-

komaty na Gubałówce, w re-

jonie górnej stacji wyciągu na Szymoszko-

wej, zostały wysadzone w powietrze.
- To była starannie zaplanowana kra-

dzież. Zaczynał się długi weekend, w czwar-
tek przypadało Boże Ciało, a więc do Zako-

panego zmierzało wielu turystów. Przed ta-

kimi terminami bankomaty są zwykle uzu-

pełniane gotówką po brzegi - mówi jeden 
z zakopiańskich policjantów.

Złodzieje mogli również liczyć na to, że 
w środku nocy, u progu długiego weekendu, 
mieszkańcy będą mniej czujni, co zwiększy 
ich szanse na pozostanie niezauważonymi. 
Najpierw wysadzili jeden bankomat, a po 
chwili drugi, oddalony o około 150 metrów.

- Obudził nas potężny huk, jakby rakie-

ty uderzyły w Gubałówkę. Gdy przybie-

głam na miejsce, na jezdni leżały jeszcze 
porozrzucane banknoty stuzłotowe - rela-

cjonuje jedna z mieszkanek okolicy.
Policja prowadzi intensywne śledztwo. 

Na miejsce przyjechali technicy z Krako-

wa, którzy zabezpieczyli pozostałości po 
bankomatach. 
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str. 17 

Ma Warszawa swe „Złote tarasy”, 
ma Zakopane tarasy cenniejsze  
od złota. str. 7 

Jest nowy rekord liczby 
przejazdów zakopianką.
str. 3

To było prawdziwe Powitanie Lata  
przy pięknej słonecznej pogodzie z muzyką 
dla każdego i atrakcjami dla starszych 
i młodszych. str. 9

Wilcze wycie Rehabilitacja 
tarasowa
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zabójca 
terroryzował całą Rabę

Katarzyna zginę³a w sobotni poranek.

Robota  
profesjonalistów

Szczątki jednego z wysadzonych bankomatów 
na Guba³ówce.
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Procesja  
Bożego  
Cia³a  
w Nowem 
Bystrem. 

Dom z widokiem i dron 
nad g³ową - przepisy 
o prywatności  
w kontekście rosnącego 
ruchu turystycznego

porady prawne

r
osnąca popularność 
podhala jako kierun-

ku turystycznego spra-

wia, że drony stają się codzien-

nym elementem górskiego pej-
zażu, zarówno w rękach amato-

rów, jak i profesjonalistów. Co-

raz częściej budzi to obawy wła-

ścicieli posesji: czy przelot dro-

na nad domem może naruszać 
prawo do prywatności?

zgodnie z ustawą - prawo 
lotnicze z 3 lipca 2002 r., każdy 
operator drona o masie starto-

wej od 250 g do 20 kg będzie zo-

bowiązany posiadać obowiązko-

we ubezpieczenie OC (obowią-

zek ten wejdzie w życie 13 listo-

pada 2025 r.) oraz przestrzegać 
zasad lotów wynikających z unij-
nych przepisów easa. w tzw. ka-

tegorii „otwartej” zabronione 
są loty powyżej 120 metrów, 
poza zasięgiem wzroku opera-

tora (VLOs), nad zgromadzenia-

mi ludzi i terenami zabudowa-

nymi, bez stosownego zezwole-

nia. przelot nad budynkami lub 
cudzym gruntem wymaga m.in. 
uzyskania certyfikatu a2, reje-

stracji drona i oznaczenia urzą-

dzenia identyfikatorem zdalnym 
(remote Id).

Jednocześnie, zgodnie z Ko-

deksem cywilnym, każdy czło-

wiek ma prawo do ochrony 
dóbr osobistych, w tym pry-

watności i spokojnego korzy-

stania z domu. przepisy prze-

widują możliwość dochodze-

nia roszczeń, jeżeli doj-
dzie do naruszenia tych 
dóbr. Jeśli właściciel nie-

ruchomości uzna, że dron 
zakłóca jego prywatność 
lub zbiera informacje bez 
jego zgody, może żądać 
zaprzestania takich lotów i do-

magać się zadośćuczynienia. 
Orzecznictwo sądowe potwier-
dza, że nawet przelot drona nad 
posesją, bez rejestrowania wi-
zerunku, może zostać uznany za 
ingerencję w sferę prywatną, co 
uzasadnia roszczenie cywilne.

równolegle obowiązują 
przepisy Kodeksu wykroczeń, 
które penalizują zakłócanie 
spokoju. zgodnie z przepisami, 
nisko lecący dron może zostać 
potraktowany jako naruszenie 
miru domowego lub „zakłóce-

nie spoczynku”. przewidziana 
jest kara do 1500 zł za złośliwe 
niepokojenie innej osoby, także 
za pomocą urządzeń technicz-

nych, jakimi są drony.
w skrajnych przypadkach, 

gdy dochodzi do uporczywe-

go nękania właściciela posesji, 
można mówić o przestępstwie 
stalkingu. zgodnie z art. 190a 
§1 Kodeksu karnego, grozi za to 
kara do 3 lat pozbawienia wol-
ności. w sytuacji, gdy dron sta-

nowi zagrożenie dla zdrowia lub 
mienia, może znaleźć zastoso-

wanie art. 156 k.k., przewidują-

cy karę nawet do 5 lat więzienia.
Operatorzy dronów powinni 

mieć świadomość tych regulacji 

Mieszkańcy przede wszystkim
Z

akopiańskie władze 
powinny chyba zwy-

kłym mieszkańcom 
przedstawić taki krótki porad-

nik, jak radzić sobie w czasie 
długich weekendów, jak prze-

trwać szczyty sezonu. szczegól-
nie, gdy most na powstańców 
Śląskich zamknięty, na parkin-

gach darmowy weekend i nie 
można znaleźć miejsca, a miej-
ski autobus jest tak zatłoczony, 
że wsiąść do niego nie sposób.

Nie żebym narzekała, że 
mamy zbyt wielu turystów, 

nie żebym jak w Hiszpanii pro-

testowała i krzyczała, że ich nie 
chcemy, po prostu miasto po-

winno zrobić jeszcze dużo, aby 
mieszkańcy również czuli się 
dobrze w czasie, gdy w zako-

panem są tłumy turystów. To 
świetnie, że mamy darmowe 
przejazdy komunikacją miej-
ską, ale co z tego, jak nie moż-

na wejść do autobusu. Mam 
też nadzieję, że w końcu wpro-

wadzone zostaną płatności za 
parkingi w dni wolne od pracy, 
bo teraz niektórzy turyści zo-

stawiają samochody na 48 go-

dzin zupełnie za darmo.
No i z tym przejazdem 

przez Krzeptówki oraz Koście-

liską coś trzeba było przy za-

mknięciu mostu na powstań-

ców Śląskich zrobić. Może rze-

czywiście jakoś ograniczyć na 
ten czas przejazdy fiakrów tą 
trasą. O tym, co działo się tam 
rano i w godzinach popołu-

dniowych wie tylko ten, co sta-

rał się z Krzeptówek dojechać 
do centrum.  

Imię i nazwisko do 
wiadomości redakcji

LISTY

W niedzielę 29 czerwca o godz. 20 w Centrum Kongresowym 
Nosalowy Dwór w Zakopanem wystąpi Leszek Możdżer.

Leszek Możdżer w Zakopanem

W tym niezwykłym 
czasie najkrót-
szych nocy w roku, 

u progu otwarcia sezonu letnie-

go w Zakopanem - zapraszamy 
państwa do świętowania z nami 
wybitnego wydarzenia, jakim 
będzie koncert „Leszek Moż-

dżer solo” w Centrum Kongre-

sowym Nosalowy Dwór Resort 
& Spa Zakopane.

Leszek Możdżer - jedna 
z najbardziej widocznych posta-

ci polskiego jazzu i polskiej sce-

ny muzycznej w ogóle. Kom-

pozytor wszechstronny, reali-
zujący przeróżne kompozytor-
skie przedsięwzięcia, mający na 
swoim koncie zarówno małe for-
my jak i opery, spektakle teatral-
ne, muzykę ilustracyjną, utwo-

ry pop, orkiestrową awangar-
dę, muzykę chóralną, czy or-
ganową i sakralną. Najnow-

sza płyta Trio Możdżer - Da-

nielsson - Fresco jest odważ-

nym krokiem w świat zrozu-

miały jedynie dla wtajemniczo-

nych, bo oto system chromatycz-

ny użyty zostaje w dwóch róż-

nych normach strojenia, wspar-
ty dodatkowo specjalnie na za-

mówienie kompozytora wytwo-

rzonym fortepianem dekafonicz-

nym - co otwiera zupełnie nową 
przestrzeń dla budowania melo-

dii i harmonii. Nowy, poniekąd 
abstrakcyjny świat dźwiękowy 
Możdżera, choć wsparty jest 
solidną podbudową teoretyczną 
nie dla wszystkich jest przystęp-

ny, ale jest na pewno jest otwar-
ciem nowego rozdziału w pol-
skiej muzyce improwizowanej.

Program koncertu obej-
mować będzie polskich kom-

pozytorów jak: Fryderyk Cho-

pin, Krzysztof Komeda, Zbi-
gniew Namysłowski... ale sam 
artysta, wybierając repertuar na 
dany wieczór, pragnie nie ogra-

niczać się sztywnymi ustale-

niami - a wprowadzić element 
improwizacji także do wyboru 
utworów, które podczas Święto-

jańskiej Nocy Muzyki zagra dla 
państwa w Zakopanem.

Bilety do nabycia: online 
oraz stacjonarnie w salonach 
Empik oraz w recepcji hotelu 
Nosalowy Dwór Resort & Spa 
Zakopane w dniu koncertu (2 
godz. przed koncertem).

pp

i działać zgodnie z prawem. dla 
właściciela nieruchomości ozna-

cza to realne możliwości działa-

nia. właściciel nieruchomości 
może zwrócić się do operatora 
z żądaniem zaprzestania lotów, 
powołując się na naruszenie 
dóbr osobistych. w przypadku 
braku reakcji, może zgłosić spra-

wę na policję lub wnieść sprawę 
do sądu. warto przy tym doku-

mentować naruszenia zdjęciami 
lub nagraniami, które mogą sta-

nowić dowód w sprawie.
drony nad podhalem to in-

nowacyjne narzędzie promocji 
i rozrywki, ale ich użycie musi 
odbywać się w sposób odpo-

wiedzialny. znajomość i stoso-

wanie przepisów prawa: lot-
niczego, cywilnego oraz kar-
no-wykroczeniowego, zabez-

piecza interesy zarówno opera-

torów, jak i mieszkańców, two-

rząc przestrzeń dla wzajemne-

go poszanowania prywatności.

Agata Czarnota  
Polsko-Amerykańska 

kancelaria Prawna  
T: +48 882 157 414 (PL)  

T: +1 312 380 0934 (UsA)  
e-mail: 

biuro@polamlaw.com      

Cytat   
tygodnia

radny Wojciech Tatar 
do przewodniczącego 
rady Miasta Grzegorza 
Jóźkiewicza w czasie 
obrad Komisji Gospodarki 
Komunalnej: 
- Już zygasz trzeci miesiąc. 
Odnośnie uczciwości, zajmij 
się swoim portfelem.

tys. samochodów 
przejechało w niedzielę 
22 czerwca przez tunel 

na zakopiance. 
To rekord od momentu 

jego otwarcia.

45,5

Liczba  
tygodnia
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Prokuratura Okręgowa 
w Warszawie nie będzie 
prowadzić śledztwa w sprawie 
kontrowersyjnej wypowiedzi 
posła Edwarda Siarki.

D o incydentu doszło 
w lutym tego roku, 
podczas wystąpienia 

Zbigniewa Ziobry, który odno-

sił się do wniosku Komisji śled-

czej do spraw pegasusa, które to 
gremium domagało się areszto-

wania byłego ministra sprawie-

dliwości.
Zbigniew Ziobro zapowia-

dał, że Donald Tusk pójdzie 
siedzieć. W tym momencie 
wtórując Ziobrze, poseł z Ora-

wy, Edward Siarka wykrzyknął 
„Kula w łeb”. Prowadząca obra-

dy Marszałek Dorota Niedzie-

la przerwała wypowiedź Zio-

bry i zwróciła się do Siarki, 
żeby przeprosił.

Wypowiedź posła z Orawy 

została uznana za skandaliczną 
przez większość posłów koalicji 
rządzącej. Poseł Krzysztof Brej-
za skierował zawiadomienie do 
prokuratury, sugerujące, że wy-

powiedź Siarki mogła być we-

zwaniem do mordu polityczne-

go. Do sprawy w mediach spo-

łecznościowych odniósł się też 
Edward Siarka.  Wyjaśnił, że 
jego okrzyk był cytatem z wier-
sza Władysława Broniewskie-

go „Bagnet na broń”. „(...) Za 
tę dłoń podniesioną nad Pol-
ską - kula w łeb (...). Tym, któ-

rzy nie znają poezji Broniew-

skiego wyjaśniam, że moje po-

kolenie recytowało ten tekst na 
szkolnych akademiach. W emo-

cjach wracają znajome frazy, 
które mogą bulwersować” - na-

pisał poseł z Orawy, przeprasza-

jąc, że się uniósł.
„Wrogie nastawienie, bru-

talność i agresja w tej sytuacji 
mogą oburzać opinię publiczną 
i hańbić autora okrzyku, jednak-

że oceniając okoliczności towa-

rzyszące zachowaniu posła, nie-

podobna wnioskować, aby ocze-

kiwał on jakichkolwiek efektów 
swojej wypowiedzi i społecz-

nego odzewu materializujące-

go się zamachem na życie pre-

miera” - można przeczytać w ko-

munikacie warszawskiej Proku-

ratury Okręgowej, która zdecy-

dowała, że nie będzie prowa-

dzić śledztwa w sprawie zacho-

wania posła. „Okoliczności oma-

wianego czynu, a więc jawność 
posiedzenia, obecność licznych 
świadków, świadomość utrwa-

lania wypowiedzi w sprawoz-

daniu stenograficznym, jak i w 
nagraniu audiowizualnym, nie 
pozwala odebrać tej absurdalnej 
w formie wypowiedzi posła ina-

czej jak niemającej nic wspólne-

go z rzeczywistością, nie mówiąc 
już o wywołaniu uzasadnionej 
obawy spełnienia groźby” - czy-

tamy w komunikacie.
mk

„Kula w ³eb” - kulą w p³ot

Jest nowy rekord liczby przejazdów zakopianką, w niedzielę tunelem pod Luboniem Małym 
przejechało ponad 45,5 tys. samochodów.

Rekord tunelowy
Rekord pad³ w minioną niedzielę.
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Ostatni gruntowy odcinek drogi powiatowej w Podszklu 
pokrył się gładkim asfaltem.

Powiat wyasfaltowany

Piękny asfalt w miejscu dotychczasowej drogi gruntowej.

Zakopiańska firma komunalna Tesko notuje dobre wyniki finansowe. Niestety, tylko około 28% 
śmieci trafiających do spółki to odpady posegregowane.

Co z tą segregacją?

REKLAMA

S tatystyki przejazdów 
prowadzi od dłuższe-

go czasu Generalna Dy-

rekcja Dróg Krajowych i Auto-

strad. Miejscem pomiarowym 
jest wjazd do tunelu, gdzie za-

montowana aparatura pozwala 
precyzyjnie policzyć wszystkie 
przejeżdżające pojazdy. Zgodnie 

z tymi badaniami, w ubiegłą nie-

dzielę padł kolejny rekord.
- W niedzielę 22 czerwca tu-

nelem pod Luboniem Małym na 
zakopiance przejechało 45 585 
samochodów. To nowy dzienny 
rekord liczby przejazdów tym 
tunelem. Poprzedni (44 497) 
padł 22 września 2024 r. - infor-
muje Kacper Michna z GDD-

KiA. - W tym roku to już dzie-

siąty dzień, w którym liczba 
przejazdów przekroczyła 40 ty-

sięcy (2 I, 6-krotnie w lutym, 1 V, 
15 VI). Największe liczby prze-

jazdów notujemy niezmiennie 
w okresach świątecznych, ferii, 
długich lub ciepłych, pogodnych 
weekendów oraz w wakacje.

mk

podszkle

warszawa, orawa

T o był ostatni, kilkuset-
metrowy odcinek drogi 
gruntowej w administra-

cji Powiatowego Zarządu Dróg 

w Nowym Targu. Chodzi o frag-

ment drogi: Harkabuz - Piekiel-
nik. Nowa nawierzchnia została 
ułożona w ramach większego za-

dania - remontu odcinków dróg 

Groń - Trybsz - Niedzica oraz 
Piekielnik - Harkabuz.

Roboty na fragmencie no-

wej drogi powiatowej w Pod-

szklu już się zakończyły, ale od-

cinek wciąż nie został udostęp-

niony dla ruchu.
Tekst i fot.: 

Marek Kalinowski

P odczas wtorkowego po-

siedzenia Komisji Go-

spodarki Komunalnej 
omówiono aktualną sytuację 
spółki. Tesko zatrudnia około 
130 osób i w ubiegłym roku wy-

pracowało zysk. Zarząd otrzy-

mał absolutorium.
Około 50% działalności fir-

my związane jest ze zbiórką od-

padów, a pozostałe 50% obej-
muje transport miejski, remonty 
dróg oraz utrzymanie pasa dro-

gowego.
W 2023 roku komunikacja 

miejska przewiozła 1,5 miliona 
pasażerów - to kolejny rekord. 
Z kolei na tzw. „wyspie ekolo-

gicznej” na Olczy przyjęto 1000 
ton odpadów.

Prezes Monika Jaźwiec po-

informowała, że aż 72% odpa-

dów odbieranych przez spół-
kę to odpady zmieszane, a jedy-

nie 28% stanowią odpady segre-

gowane. Radny Wojciech Tatar 
zwrócił uwagę na konkurencję 
ze strony prywatnych firm ofe-

rujących niskie stawki, np. za od-

biór styropianu. Prezes Jaźwiec 
odpowiedziała, że warto spraw-

dzić legalność działania takich 
firm, dodając jednocześnie, że 
wielu klientów po krótkim cza-

sie wraca do Tesko. Radny Ma-

teusz Łękawski zapytał, czy Za-

kopanemu grożą kary za zbyt 
wysoki udział odpadów zmie-

szanych.
- Niestety, nie ma możliwo-

ści recyklingu tych odpadów - są 
one mocno zanieczyszczone. 
Docelowo grożą nam kary, ale 
obecnie nie ma w Polsce żadnej 
gminy, która spełniałaby obo-

wiązujące kryteria - stwierdzi-
ła prezes Jaźwiec.      pp
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Kolumnę opracowa³ Piotr Dobosz

REKLAMA

„Czarna Owca”  
zaprasza do sklepów 

i restauracji

d
o galerii można wejść 
zarówno od głównej 
alei, jak i od strony 

alejki graniczącej z „Kupieckim 
dworem”, a także tej z drugiej 
strony budynku.

w sklepach nasi goście 
znajdą głównie odzież i obu-

wie, ale są też np. wózki, czy 
akcesoria dla niemowląt. z ko-

lei część restauracyjna pomie-

ścić może ok. 200 osób, więc 
miejsce na chrzciny, komunie,  
urodziny i inne uroczysto-

ści - idealne. w menu m.in. 
słynne już wołowe policzki 
w sosie kurkowo-rydzowym, 
jagnięcina w sosie własnym 
i własne, pieczone w restaura-

cji - pyszne ciasta.
serdecznie zapraszamy.

W gościnnych prograch najmłodszej na naszym jarmarku 
galerii handlowej, przekształconej z największej na Podhalu 
restauracji, można nadal pysznie zjeść - dwie sale i bar zostały 
po staremu, jak i zrobić zakupy w eleganckich butikach.

Najpiękniejszy w Polsce jarmark - w Nowym Targu, między 
Gorcami i Tatrami - zaprasza na zakupy.

Z
jednej strony trady-

cja, z drugiej - nowocze-

sność. Jeśli czegoś po-

trzebujesz - tu kupisz wszystko, 
a jeszcze - zgodnie z jarmarcz-

nym zwyczajem - możesz się 
targować. Jeśli chcesz po pro-

stu miło spędzić czas, tu atrak-

cji Ci nie zabraknie. Jeśli chcesz 
dobrze zjeść - tu znajdziesz naj-
lepsze specjały nie tylko góral-
skiej kuchni.

Tej atrakcji - podczas urlo-

pu na podhalu - ominąć nie mo-

żesz!
Nowy Targ, ul. Targowa. za-

praszamy w każdy czwartek, so-

botę i niedzielę.

Galerie zdjęć z jarmarków  
- na naszej stronie 
internetowej: targowica.eu 
oraz na naszym profilu  
na fb: nowatargowica

Turysto, odwiedź jarmark  
w Nowym Targu!

za pięć dni wakacje, więc już dziś pora 
zacząć witać urlopowiczów, którzy 
zamierzają spędzić je na podhalu.

ż ycząc udanych zakupów, zachęca-

my do odwiedzania najpiękniejsze-

go w polsce, nowotarskiego jarmar-
ku, wraz z jego regionalnymi galeriami han-

dlowymi - w każdy czwartek i sobotę, w nie-

dziele natomiast zapraszamy na giełdy samo-

chodowe, połączone z mniejszymi jarmarka-

mi i targami staroci.
wielu z państwa zachęcać do tych odwie-

dzin już nie trzeba, bo przecież wieść o tym, 
że to najpiękniejszy w kraju targ i że można 
na nim dostać niemal wszystko, od dawna 
szła w polskę, więc miłośnicy podhala nasz 
jarmark już doskonale znają. Ci jednak, którzy 
pod Tatrami pojawią się po raz pierwszy, na 
pewno zarówno zakupami „pod chmurką”, 
jak i urodą naszego targowiska nie będą za-

wiedzeni.
Jak zwykle przypominamy o naszych bez-

płatnych parkingach, zarówno po lewej, jak 
i prawej stronie ul. Targowej. wystarczy za za-

krętem przy zajezdni MzK jechać kilkadziesiąt 
metrów dalej, do terenu zarządzanego przez 
spółkę Nowa Targowica.

Gościom życzymy udanych sprawunków 
i miłego czasu, spędzonego na zakupach 
„pod chmurką”, a naszym kupcom - świet-
nych utargów.

Wakacje tuż, tuż,  
witamy urlopowiczów

Od kożuchów po garnitury, od butów i skórzanych torebek po najmodniejszą odzież w³oskich projektantów, od tradycji 
po nowoczesność. Mieszcząca się na nowotarskim jarmarku najpiękniejsza w kraju drewniana galeria handlowa    

             „Kupiecki Dwór” codziennie zaprasza do swoich butików.

Nowy Targ, ul. Targowa 43
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Starzejemy się w coraz szybszym tempie, pomimo to jesteśmy bardzo przedsiębiorczy.

Powiat do raportu

W środę 25 czerwca  
ruszyła wymiana wszystkich 
latarni przy ul. Krzywej 
w Nowym Targu. 

P race potrwają trzy dni - do piąt-
ku, 27 czerwca - i będą prowa-

dzone w godzinach od 8 do 16. 
Decyzja o  natychmiastowym de-

montażu jednej z nich zapadła po nie-

bezpiecznym incydencie, do którego 

doszło na tym deptaku miesiąc temu.
Wówczas jeden ze starych słupów 

oświetleniowych przewrócił się, raniąc 
przechodzącą 69-letnią kobietę. Poszko-

dowana z poważnymi obrażeniami tra-

fiła do szpitala. Zdarzenie wstrząsnęło 
mieszkańcami i zwróciło uwagę na stan 
techniczny infrastruktury oświetlenio-

wej w mieście.
Wymiana obejmie wszystkie słu-

py, które z racji wieku lub stanu tech-

nicznego mogą stwarzać zagrożenie 

dla przechodniów. Prace prowadzo-

ne będą przez wyspecjalizowaną eki-
pę, a teren robót zostanie odpowiednio 
zabezpieczony. Prace będą się wiązały 
z utrudnieniami w ruchu pieszym na 
ulicy Krzywej.

Nowe latarnie będą nowoczesne, 
bezpieczne i zgodne z obowiązującymi 
normami. Jak zapowiada miasto, ich re-

gularna konserwacja stanie się częścią 
stałego harmonogramu utrzymania in-

frastruktury.           kk

Latarnie na z³om

W środę ruszy³a wymiana latarni na ul. Krzywej w Nowym Targu.

N iestety na Skalnym Podhalu 
utrzymuje się trend spadko-

wy w liczbie mieszkańców. 
Według raportu za 2024 rok mamy 
w powiecie tatrzańskim 66 346 miesz-

kańców. Przypomnijmy, że powiat obej-
muje pięć gmin: Biały Dunajec, Buko-

winę Tatrzańską, Kościelisko, Poronin 
i Zakopane. Wśród mieszkańców do-

minują kobiety w liczbie 34 371, męż-

czyzn jest nieco mniej - 31 975.
- Może to i dobrze, bo góralskie po-

wiedzenie mówi, że trzy filary w domu 
trzyma baba, a chłop tylko jeden - żar-
tobliwie skwitowała te dane sekretarz 
powiatu Helena Buńda podczas prezen-

tacji raportu o stanie powiatu w trak-

cie zeszłotygodniowej Sesji Rady Po-

wiatu Tatrzańskiego. Dokument aktu-

alizowany jest każdego roku. To bardzo 
obszerny materiał, w tym roku liczy 85 

stron. Dlatego sekretarz przedstawiła go 
„w pigułce”.

Okazuje się, że jesteśmy społe-

czeństwem starzejącym się, przyby-

wa osób powyżej 60. roku życia. Pomi-
mo tego jesteśmy bardzo przedsiębior-
czy. W 2024 roku pod Giewontem za-

rejestrowanych było 12 916 podmiotów 
gospodarczych. - Najczęściej firm jed-

noosobowych, ale to świadczy, że jeste-

śmy ludem pomysłowym, niepoddają-

cym się przeciwnościom. Ważnym wy-

darzeniem były w minionym roku wy-

bory samorządowe, mieszkańcy wybra-

li 19 radnych powiatowych - zaznaczyła 
Helena Buńda. 

Sekretarz przypomniała, że powiat 
prowadzi trzy szkoły: Liceum Ogólno-

kształcące, Zespół Szkół Budowlanych 
i Zespół Szkół Hotelarsko-Turystycz-

nych. Wyniki egzaminów maturalnych 
przedstawiają się następująco. W Li-

ceum Balzera na 111 zdających nie zdał 
jeden uczeń, czyli 99% uczniów matu-

rę zdało. W „Budowlance” do matury 
przystąpiło 47 uczniów, zdało egzamin 
dojrzałości 46, czyli 98%. W „Hotela-

rzu” maturę zdawało najwięcej, bo 133 
osoby. Zdało 106 co stanowi 80% ogó-

łu. Średnio zdawalność matury wynio-

sła w minionym roku 90%.
- Zdawalność jest wysoka, w kraju 

wynosi 89,3%, w województwie mało-

polskim 91,8% w powiecie tatrzańskim 
86%. To dane liczone łącznie ze szko-

łami niepodlegającymi powiatowi - za-

znaczyła Helena Buńda. 
Równie dobrze, jak w dziale oświa-

ty, dzieje się jeśli chodzi o popularyza-

cję folkloru. - Mamy rozkwit jeśli cho-

dzi o kulturę, powiat kulturą regional-
ną stoi. Nie ma miejscowości, gdzie nie 
byłoby zespołu regionalnego. Młodzież 
uczy się tańca, śpiewu i gry na instru-

mentach - wyliczała sekretarz. 
W dziale poświęconym opiece 

zdrowotnej raport stawia wysoką notę 
szpitalowi na Kamieńcu. W Szpitalu Po-

wiatowym, który jest jednym z 37 nie-

zadłużonych placówek w skali kraju, 
w minionym roku hospitalizowanych 
było 9991 osób. W tej liczbie 5407 
pacjentów, czyli 54% hospitalizacji to 
mieszkańcy powiatu tatrzańskiego. Po-

gotowie ratunkowe wyjeżdżało do wy-

padków i zachorowań 6766 razy. Śred-

nio 18 razy dziennie. Zakupiono dla Po-

gotowia Ratunkowego karetkę wyposa-

żoną w nowoczesny sprzęt medyczny. 
Pojazd o napędzie na cztery koła sta-

cjonuje w Zakopanem. - Muszę dodać, 
że za miesiąc najprawdopodobniej bę-

dzie kolejna - dopowiedział radny Pa-

weł Mickowski, koordynator pracy po-

gotowia.
- Wzrasta liczba hospitalizacji, jest 

dosyć wysoka. Turyści, którzy do nas 
przyjeżdżają, także obciążają naszą pla-

cówkę - zaznaczyła Helena Buńda.
W trakcie dyskusji po przedstawie-

niu raportu Robert Chowaniec dopyty-

wał o niższą zdawalność matur w „Ho-

telarzu”. - Czy były prowadzone rozmo-

wy z dyrekcją, bo widać znaczącą różni-
cę między zdawalnością w pozostałych 
szkołach a tą w Zespole Szkół Hotelar-
sko-Turystycznych - zwrócił uwagę Ro-

bert Chowaniec. 
Starosta Andrzej Skupień wyja-

śnił, że urząd bacznie przygląda się sy-

tuacji. - Mieliśmy rozmowy z dyrekcja-

mi szkół. O problemach psychologicz-

nych młodzieży. Wiemy, że kto idzie 
do liceum, ten idzie z myślą o matu-

rze i studiach. Natomiast nie wszyst-
kim, którzy podejmują naukę w tech-

nikach, zależy na maturze. Niektórzy 
idą tylko po to, by zdobyć zawód i zasi-
lić rynek pracy. Nie każdemu zależy na 
maturze. Niektórzy w ogóle się do niej 
nie przygotowują - uspokajał zaniepo-

kojonego słabszą zdawalnością w szko-

le technicznej starosta. 
Raport o stanie powiatu za 2024 rok 

przyjęto w głosowaniu jednogłośnie.
rav
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Czy powinniśmy celowo promować się  
na rynkach Bliskiego Wschodu, czy zachować ostrożność,  
by nie zniechęcić innych turystów?

arabscy turyści 
- szansa czy wyzwanie

W minioną sobotę teren Gminnego Ośrodka Kultury w Poroninie tętnił życiem za sprawą 
wyjątkowej imprezy łączącej sportowe emocje i rockową energię. Odbyła się druga edycja 
wydarzenia Gromy Rocka, połączona z Poroniańską Sarpacką - Zawodami w Siłowaniu na Rękę 
o Puchar Wójta Gminy Poronin.

Gramy rocka i si³ujemy się na rękę

W niedzielne popołudnie na polach w Białym Dunajcu odnaleziono zwłoki młodego mężczyzny.

Tragedia w Białym Dunajcu

RAFAŁOWI  

GRATKOWSKIEMU 

szczere wyrazy współczucia

z powodu śmierci

TATY
składają 

koleżanki i koledzy 

z redakcji 

Tygodnika Podhalańskiego

Wyrazy głębokiego współczucia

dla Pani Anity Żegleń, 

Wójta Gminy Poronin
w związku ze śmiercią

MAMY

składają

Starosta Tatrzański, 
Wicestarosta, 

Zarząd Powiatu Tatrzańskiego, 
Rada Powiatu Tatrzańskiego 

oraz pracownicy 
Starostwa Powiatowego  

w Zakopanem

O d kilku lat Zakopa-

ne jest jednym z ulu-

bionych miejsc wy-

poczynku w Polsce dla tury-

stów z krajów arabskich. Rad-

ni z Komisji Turystyki zastana-

wiali się we wtorek, czy warto 
promować stolicę Tatr w tych re-

gionach. Czy stereotyp mówią-

cy, że Zakopane stało się „mek-

ką” dla turystów z krajów arab-

skich, nie zniechęci do przyjaz-

du polskich turystów i przedsta-

wicieli innych narodowości?
- Liczba tych turystów sta-

le rośnie. Musimy zdecydować, 
czy chcemy się promować na 
rynkach arabskich, czy nie. Ich 
obecność w Zakopanem to w du-

żej mierze przypadek - zdecy-

dowało o tym uruchomienie ta-

nich połączeń lotniczych z Du-

baju do Krakowa. Stąd trafili do 
Zakopanego, które bardzo im się 
spodobało - mówił radny Tymo-

teusz Mróz.

To tylko 1%
Goście z krajów arab-

skich wybierają głównie Zako-

pane - nie interesują ich inne 
ośrodki, jak Szczyrk czy Kry-

nica. - Musimy się zastanowić 
nad problemem wizerunkowym, 
który z tego wynika. W mediach 
utrwala się stereotyp, że Zakopa-

ne zostało opanowane przez tu-

rystów arabskich. Tymczasem 
dane statystyczne tego nie po-

twierdzają - według Booking.
com w ubiegłym roku stanowili 
oni zaledwie 1% wszystkich tu-

rystów. 70% to Polacy, 9% - Sło-

wacy, następnie Niemcy, Czesi 
i Węgrzy - dodaje Mróz.

Zdaniem radnego Jana Glu-

ca turyści z krajów arabskich są 
spokojni i nikomu nie przeszka-

dzają. - Co by się działo, gdyby 
przyjechało tylu Anglików? Mó-

wiąc serio - to bardzo pożądani 
goście - komentował radny.

Dywanik  
na Krupówkach

Radna Izabela Szlachet-
ka-Lelek zauważyła, że turyści 
arabscy często przyjeżdżają na 
tydzień lub nawet dwa, co jest 
bardzo korzystne dla lokalnych 
hotelarzy. Z kolei radny Szcze-

pan Karpiel-Bułecka zaznaczył, 
że „nie można wrzucać wszyst-
kich turystów do jednego wor-
ka”, ponieważ osoby z Arabii 
Saudyjskiej różnią się od tych 
z Bahrajnu czy Kuwejtu. - Nie 
są to turyści z segmentu „top 
premium”, bo ci spędzają wa-

kacje w Monako czy San Remo. 
Powinniśmy kierować ofertę do 
bardziej atrakcyjnych rynków. 
Ci turyści przyjeżdżają do nas, 
bo doceniają naszą tożsamość, 
a także podkreślają, że jest tu 
bezpieczniej niż we Francji. Je-

den z moich znajomych z Bli-
skiego Wschodu zapytał mnie: 
„Co by się stało, gdybym roz-

łożył dywanik na Krupówkach 

i zaczął się modlić?” W War-
szawie pewnie nikt by nie za-

reagował, ale na Krupówkach 
ktoś mógłby mu zwrócić uwa-

gę - opowiadał Karpiel-Bułecka.
Agata Wojtowicz, prezes 

Tatrzańskiej Izby Gospodar-
czej, podkreśliła potrzebę prze-

myślanej strategii promocyj-
nej. - Trzeba mieć konkretny po-

mysł na dany rynek. Obecność 
turystów z krajów arabskich to 
efekt przypadku. Z jednej stro-

ny należy się cieszyć, że wybra-

li właśnie Zakopane. Często to 
właśnie polscy klienci zacho-

wują się gorzej niż goście z Bli-
skiego Wschodu. Arabscy tury-

ści są bardziej widoczni na uli-
cach, co wpływa na wizerunek 
miasta w mediach - dziennika-

rze z Wielkiej Brytanii pytają 
o ich obecność. Takie postrzega-

nie może zniechęcać niektórych 
polskich turystów. Jeśli jeden typ 
klienta zaczyna dominować, inni 
mogą unikać tego miejsca. Trze-

ba wszystko dokładnie wywa-

żyć. Pamiętajmy - każdy zagra-

niczny klient jest bardzo cenny. 
Hotelarze mówią wprost: bez 
turystów z krajów arabskich sy-

tuacja finansowa byłaby znacz-

nie trudniejsza.

Auto z szoferem  
i TikTok

Przedstawiciele branży tu-

rystycznej zauważają, że więk-

szość arabskich turystów to oso-

by kulturalne, a gospodarze po-

winni być jedynie odpowied-

nio poinformowani, np. w kwe-

stii dostosowania toalet do ich 
potrzeb. - Na tych turystach za-

rabiają nie tylko hotele. Wynaj-
mują samochody z szoferem, od-

wiedzają restauracje. Miasto po-

winno promować się przez mło-

dych influencerów i TikToke-

rów - podkreślała przedstawi-
cielka jednego z touroperatorów.

- Potrzebujemy spójnej po-

lityki dotyczącej tego, jakiego 
typu turystów chcemy przy-

ciągać w perspektywie dekady. 
Gdyby dziś ktoś rozłożył dywa-

nik na Krupówkach, ktoś mógł-
by zareagować. Ale gdyby szedł 
pijany ojciec z dziećmi, nikt nie 
zwróciłby na to uwagi - zauwa-

żyła Agata Wojtowicz.
Przedstawiciel hotelu popu-

larnego wśród arabskich gości 
zauważył, że warto zadbać o or-
ganizację czasu wolnego dla tej 
grupy turystów. - Obecnie czę-

sto bez celu przemieszczają się 
po mieście, odwiedzając miejsca 
znane z TikToka. Podczas obrad 
pojawił się wniosek, aby opra-

cować instrukcję dla właścicie-

li obiektów noclegowych, którą 
mogliby przekazywać gościom 
z krajów arabskich. Padła rów-

nież propozycja, by miasto zor-
ganizowało pobyty influencerów 
w Zakopanem, promując tym sa-

mym region w mediach społecz-

nościowych.
pp

N a miejsce tragedii 
w rejonie ul. Skup-

niowej natychmiast 
skierowano funkcjonariuszy 

Policji w Zakopanem oraz pro-

kuratora. - Według wstępnych 
ustaleń wykluczono udział osób 
trzecich w zdarzeniu. Zwłoki 
zostały zabezpieczone do dal-

szych oględzin - poinformował 
st. asp. Maciej Kasprzycki z Ko-

mendy Powiatowej Policji w Za-

kopanem.
Jak ustalili śledczy, zmar-

ły nie był mieszkańcem powia-

tu tatrzańskiego. Trwa ustalanie 
wszystkich okoliczności śmierci. 
Nieoficjalnie wiadomo, że ciało 
było częściowo nadpalone, jed-

nak policja nie potwierdza ani 
nie zaprzecza tym doniesieniom.

pp

KondoLEncjE

Zawody armwrestlingo-

we przyciągnęły zawod-

ników, którzy rywalizo-

wali w różnych kategoriach wa-

gowych. Rywalizowali ze sobą 
amatorzy, jak i zawodowcy. Nie 
zabrakło też emocji i świetnej 
zabawy. Z zawodników z Pod-

hala najlepiej wypadli: Andrzej 

Giewont z Białego Dunajca, któ-

ry zajął 4. miejsce w kat. Amator, 
90 kg, Tomasz i Zdzisław Gro-

chalowie ze Skrzypnego (zwy-

cięzcy w kat. 105 kg, Amator), 
Łukasz Para z Małego Cichego 
(drugi w kat. Pro, 90 kg), Kamil 
Wykręt z Lipnicy Wielkiej (3. 
w kat. 105 kg, Pro), Marek Haj-

duk z Trybsza (3. w kat. 105 kg, 
Pro), Szymon Rusnak z Białego 
Dunajca (najlepszy w kat. Pro, 
105 kg), Urszula Hajduk z Tryb-

sza (zwyciężczyni w kat. Left 
Amator Open), Katarzyna Ło-

jas z Poronina (najlepsza w kat. 
Right Amator Open). 

Na najmłodszych czekały 

dmuchańce i kreatywne atrakcje, 
jak wspólne malowanie murala 
na folii. Po sportowych zmaga-

niach na scenie królowały moc-

ne rockowe brzmienia. Gwiazdą 
wieczoru był zespół Clodie, któ-

ry porwał publiczność do wspól-
nej zabawy.

Dodatkową atrakcją był 
przejazd motocykli Rajdówek 
oraz wystawa „Legendy Roc-

ka”, gdzie można było zobaczyć 
pamiątki po największych iko-

nach muzyki.       pp

Zdjęcia: Bart³omiej Jurecki 
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Ma Warszawa swe „Złote tarasy”,  
ma Zakopane tarasy cenniejsze od złota. 

Rehabilitacja 
tarasowa

Dwie kompletnie wyposażone w najnowocześniejszy sprzęt rehabilitacyjny sale powsta³y na 
dawnym tarasie.

W Zakopanem mieszkańcy płacą za odbiór 
odpadów 24 zł miesięcznie. To stawka znacznie 
niższa niż w wielu innych gminach - jak 
podkreślają urzędnicy, jej utrzymywanie może 
skutkować deficytem w wysokości 3-4 milionów 
złotych w systemie gospodarowania odpadami.

T emat stawek za odbiór śmieci był jednym 
z głównych punktów wtorkowego posiedze-

nia Komisji Gospodarki Komunalnej w Za-

kopanem. Jan Szwenk, naczelnik Wydziału Ochro-

ny Środowiska, przypomniał, że pod koniec ubie-

głego roku radni przyjęli uchwałę w sprawie no-

wych stawek.
- Kalkulacje wskazywały, że właściwa stawka 

powinna wynosić 27 zł. Ostatecznie przyjęto 24 zł 
od osoby miesięcznie (23 zł przy kompostowaniu). 
Obecne dane finansowe pokazują jednak, że ta kwo-

ta jest zbyt niska - zaznaczył naczelnik Szwenk.
Według niego, przy obecnych stawkach, do 

końca roku w systemie może zabraknąć od 3 do 4 
milionów złotych. Dla porównania - w Poroninie 
obowiązuje stawka 34 zł, w gminie Nowy Targ oraz 
w Rabce 37 zł, a jedynie Kościelisko ma zbliżoną 
do Zakopanego - 25 zł. - Jeśli utrzymamy stawkę 
na poziomie 24 zł, pod koniec roku konieczna bę-

dzie uchwała o dopłacie z budżetu miasta - pod-

kreślił Szwenk.
Głos w sprawie zabrał również Grzegorz Jóź-

kiewicz, przewodniczący Rady Miasta Zakopane-

go: - To niesprawiedliwe, że wszyscy mieszkań-

cy będą musieli dopłacać do systemu 5 milionów 
złotych. Miasto już dopłaca do komunikacji i do 
odpadów. Turyści również powinni partycypować 
w kosztach. Konieczne jest wprowadzenie opłaty 
miejscowej - stwierdził. W najbliższym czasie ma 
zostać zorganizowane spotkanie całej Rady Miasta, 
podczas którego przedyskutowane zostaną nowe 
propozycje dotyczące stawek za odbiór odpadów.

pp

Może zabraknąć 
4 milionów

REKLAMA

T o „tarasy rehabilitacyjne” 
w szpitalu na Ciągłówce. 
Po niespełna dwuletnim 
remoncie i nadbudowie 

placówka zyskała dodatkowe, świet-
nie wyposażone pracownie oraz po-

mieszczenia socjalne. 
- Prace ruszyły w 2023 roku. 

Plan przewidywał przeszkloną za-

budowę tarasu i utworzenie dla pa-

cjentów dużego pomieszczenia wy-

poczynkowego. Do tego dwie, kom-

pletnie wyposażone sale do rehabili-
tacji. Wszystkie odbiory zostały do-

konane, w związku z tym 6 czerw-

ca mogliśmy zrobić uroczyste otwar-
cie nowych pomieszczeń, zaprasza-

jąc gości, nadając temu taki trochę 
uroczysty charakter, bo warto - pod-

kreśla Krystyna Walendowicz, dyrek-

torka Wojewódzkiego Szpitala Reha-

bilitacyjnego w Zakopanem. 
Otwarty taras o powierzchni 

263 metrów kwadratowych przez 
lata spędzał sen z oczu dyrekcji. Bo 
można było z niego korzystać tylko 
w ładne, słoneczne dni. Gdy pogoda 
nie dopisywała, taras świecił pustka-

mi. Pomysłów na zagospodarowanie 
tej przestrzeni nie brakowało. Gorzej 
z funduszami. Ale w końcu się udało. 

- To jedna z najdroższych inwe-

stycji w naszym szpitalu. Zabudowa 
kosztowała około siedmiu milionów 
złotych. Dostaliśmy na ten cel dwie 
dotacje. Dwa i pół miliona złotych 
dał Urząd Marszałkowski, a pół mi-
liona PEFRON. Pozostałe cztery mi-
liony zainwestowaliśmy ze środków 
własnych - podlicza Krystyna Wa-

lendowicz.
Wysokie koszty to nie tylko efekt 

zastosowanych materiałów. Żeby za-

budować tak wielką powierzchnię ta-

rasu na południowej stronie szpitala, 
gdzie rozpiętość i skoki temperatur 
są bardzo duże przez cały rok, trze-

ba było przeszklić ściany specjalny 
szkłem zbrojonym. Na dodatek po-

dwójnym. - Taras usytuowany jest 
od strony południowej, odpoczynek 
lub wykonywanie ćwiczeń w moc-

no nagrzanej powierzchni byłoby nie 
do wytrzymania - dodaje dyrektorka 
szpitala. Stąd instalacja klimatyza-

cyjna, dziesiątki ton stali, by utrzy-

mać specjalistyczne przeszklenie. Do 
tego najnowsze urządzenia rehabili-
tacyjne, jakie trudno zobaczyć w in-

nych ośrodkach medycznych. Plus 
winda, by pacjenci, którym trudno 
przemieszczać się po schodach, mo-

gli zjechać do ogrodu. 

Szpital prócz nowej inwestycji 
z myślą o pacjentach uruchomił też 
coś z myślą o pracownikach. Wła-

śnie dla nich został wprowadzony 
program prozdrowotny. - Każdy pra-

cownik ma prawo dwa razy w roku 
skorzystać z porady naszych pra-

cowników medycznych, czyli leka-

rza, psychologa, fizjoterapeuty, diete-

tyka. Jeżeli jest potrzeba, lekarz wy-

stawi skierowanie na badania dia-

gnostyczne. Jeżeli jest później dalsza 
potrzeba, określi tok postępowania, 
z jakich poradni powinien skorzy-

stać pracownik. Wszystko to wyko-

nywane jest w godzinach pracy i cie-

szy się ogromnym zainteresowaniem 
zatrudnionych - zaznacza dyrektor-
ka placówki. 

Obecnie w szpitalu pracuje 145 
osób.  Oprócz programu prozdro-

wotnego, doceniając zaangażowanie 
personelu w realizacji celów szpitala, 
stworzono dla pracowników pracow-

niczą strefę rekreacji. Jest ona wypo-

sażona w saunę, jacuzzi, jest dostęp-

ność basenu rehabilitacyjnego, po-

nadto stół do ping-ponga, instalacja 

do rzutek, czyli do darta, gry plan-

szowe typu szachty, warcaby. Z kolei 
to wszystko już po godzinach pra-

cy. Z tej strefy rekreacji pracownicy 
mogą korzystać wraz ze swymi ro-

dzinami. Zainteresowanie jest tak 
duże, że momentalnie ogłoszono Mi-
strzostwa Szpitala w Tenisie Stoło-

wym. Już utworzyły się drużyny ko-

biece i męskie. - To bardzo integru-

je załogę. Przy okazji uroczystości 
związanej z tarasem, pochwaliliśmy 
się tym, co zostało dla pracowników 
oddane. A że dla naszego personelu 
robimy dużo, to również przy okazji 
tej uroczystości otrzymaliśmy cer-
tyfikat Odpowiedzialny Pracodawca 
Lider HR 2025 - podsumowuje nie 
bez dumy Krystyna Walendowicz. 

Odpowiedzialny Pracodawca 
Lider HR to ogólnopolski program, 
który promuje dobre praktyki w ob-

szarze zarządzania zasobami ludz-

kimi. Program nagradza firmy, które 
dbają o rozwój pracowników, prze-

strzegają prawa pracy i angażują się 
społecznie. 

Tekst i fot.: Rafał Gratkowski
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KuLTuRa/CZaRNy DuNaJEC

O tym, że Nowy Targ to jedno z najpiękniejszych miejsc na świecie, można się przekonać 
w restauracji „Ruczaj”, gdzie w środę 18 czerwca odbył się wernisaż wystawy „Portrety Miasta” 
w ramach cyklu Spotkania przy Ruczaju.

Dlaczego ptaki śpiewają? 

Na tych zdjęciach stolica Podhala wygląda jeszcze piękniej. 

Nowotarscy fotografowie opowiadali o kulisach fotografowania, przepytywa-
³a ich Beata Zalot. 

To były niezapomniane wrażenia, ponad 300 biegaczy stawiło się na starcie  
iii Biegu Miejskiego w ramach Dni Miasta Czarny Dunajec, które odbywały się w miniony weekend. 
Na uczestników wydarzenia czekało też sporo innych atrakcji. 

Biegi, koncerty, warsztaty 

Ch³opaków finiszowanie. 
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nich chwil przeżywało 
oblężenie chętnych, by 

wziąć udział w III Biegu Miej-
skim w Czarnym Dunajcu. Do 
wyboru były dystanse od 300 
metrów do 7 km. Łącznie na 
starcie stanęło ponad 300 za-

wodników w różnych katego-

riach wiekowych. Dopingował 
im m.in. burmistrz Marcin Ra-

tułowski, który żartował, że zo-

stawia palmę pierwszeństwa in-

nym, by nie odbierać zwycię-

stwa. Był też dyrektor CKiP Łu-

kasz Pazurkiewicz. 
Trzeba docenić organizato-

rów, że każdy zawodnik otrzy-

mywał pakiet startowy za dar-
mo, był numer z bidonem, siatką, 
baton oraz specjalny ręcznik. Na 
starcie pojawili się reprezentan-

ci szkół z terenu Miasta i Gmi-
ny Czarny Dunajec, m.in. z Ra-

tułowa, Cichego nr 1, Cichego nr 
2, Czerwiennego nr 1, Podczer-
wonego, Starego Bystrego nr 1 
i innych. 

Dni Czarnego Dunajca trwa-

ły od piątku do niedzieli. Przy 
Lodowisku czekały food truc-

ki i inne atrakcje, m.in. związa-

ne z ekologią. Na wielkiej plene-

rowej scenie miały miejsce kon-

certy. Niedziela była „Świętem 
niematerialnego dziedzictwa 
kulturowego folkloru Podhala 
i Orawy” organizowanego przez 
Związek Podhalan Oddział Gó-

rali Podhalańskich z Czarnego 
Dunajca we współpracy z Euro-

regionem Tatry oraz partnerami 
ze Słowacji. Można było nabyć 
prace uczestników Warsztatów 

Terapii Zajęciowej w Odrowążu. 
Ważnym elementem świę-

towania było też odsłonięcie 
ławeczki z postacią Władysła-

wa Orkana na czarnodunajec-

kim Rynku.
Tekst i fot.: 

Jan Głąbiński 

żu kolejnego autora świetnych 
zdjęć - Macieja Gębacza przed-

stawiła Beata Zalot. - Maciek 
mówił mi, że swój pierwszy apa-

rat dostał w prezencie na Pierw-

szą Komunię Świętą. Od tam-

tej pory fotografia była zawsze 
obecna w jego życiu - podkreśla-

ła. Nowotarski fotograf lubi ka-

dry z zawodów sportowych, róż-

nych koncertów. 
Symbolicznym akcentem 

wernisażu było wspomnie-

nie nieżyjącego już kronikarza 
miasta - Zbigniewa Krazuowi-
cza, na którego wszyscy w mie-

ście mówili „Zibi”. I jego zdjęcia 

możemy oglądać w „Ruczaju”, 
zwłaszcza te portretowe. 

Autorom zdjęć za ich udo-

stępnienie, Beacie Zalot za pro-

wadzenie spotkania i ogląda-

jącym podziękowała Renata 
Ziembla-Pitra, dyrektorka Za-

kładu Aktywności Zawodowej 
„Od Nowa” i prezes Fundacji 
im. Adama Worwy. Wszyscy fo-

tografowie po zakończonej wy-

stawie (potrwa do końca waka-

cji) przeznaczoną swoje prace na 
rzecz podopiecznych ZAZ „Od 
Nowa”. Będzie można je wyli-
cytować. 

Tekst i fot.: Jan Głąbiński

P aweł Kos, Andrzej Pasz-

kowski, Maciej Gę-

bacz i ten czwarty... Zbi-
gniew „Zibi” Krauzowicz zabie-

rają nas w niezwykłą podróż do 
miasta chyba jeszcze piękniej-
szego niż w rzeczywistości. Oto 
zimowa sceneria Parku Miej-
skiego, cudowna zima, latarnia. 
To jakby kadr z filmu hollywo-

odzkiego i scena, kiedy bohate-

rowie książki - Łucja, Zuzanna, 

Edmund i Piotr dostają się do 
Świata Narnii. Takich kadrów 
jest znaczenie więcej. 

- Dzięki fotografiom ro-

bionym „z góry” wiem dlacze-

go ptaki śpiewają. Bo to zu-

pełnie inna perspektywa, one 
się po prostu radują i cieszą, 
ja mam tak samo - przyznawał 
Paweł Kos. Bo jego „konikiem” 
są właśnie zdjęcia robione kie-

dyś z samolotów, a teraz z dro-

na. - Wzbijam się dronem na 

maksymalną dopuszczalną wy-

sokość, czyli 120 metrów - zdra-

dził fotograf. Chętnie wraca też 
do sytuacji sprzed kilkunastu 
już lat, kiedy na fali tatrzańskiej 
wzniósł się szybowcem z nowo-

tarskiego lotniska na wysokość 
aż 8000 tys. metrów, miał spe-

cjalne urządzenia tlenowe ze 
sobą. Mógł podziwiać ten nie-

zwykły krajobraz i robić zdjęcia, 
bo był drugi pilot. - Muszę od-

szukać te zdjęcia, to była wyjąt-
kowa sytuacja, nigdy potem mi 
się nie zdarzyła - przyznał Kos. 

Z kolei Andrzej Paszkow-

ski lubi robić zdjęcia, w któ-

rych może pokazać „mój Nowy 
Targ”. - Najchętniej fotografu-

ję miejsca nieoczywiste, wte-

dy Nowy Targ jest najbardziej 
mój. Bywa i tak, że zrobię zdję-

cia doskonale znanej przestrzeni 
w mieście, ale nieco z innej per-
spektywy, oczywiście nie zdra-

dzam z jakiej - uśmiechał się 
Paszkowski. 

Nieobecnego na wernisa-
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NOWy TaRG

To było prawdziwe Powitanie Lata  
przy pięknej słonecznej pogodzie z muzyką 
dla każdego i atrakcjami dla starszych 
i młodszych.  Płyta Rynku stolicy Podhala 
zamieniła się w jedną wielką scenę, a ulice 
w wesołe miasteczko dla najmłodszych.

powitanie 

BEZPOŚREDNI IMPORTER

dachówki tilcor

Zdjęcia: Bart³omiej Jurecki 

lata

I mprezę zainaugurowa-

no rozstrzygnięciem 
konkursu na najpięk-

niejszy sobótkowy wia-

nek. Konkurs ten od lat organi-
zuje nowotarski oddział Związ-

ku Podhalan. Nagrody zdolnym 
paniom wręczali razem zastęp-

ca burmistrza Krzysztof Trochi-
miuk i przewodniczący Rady 
Miasta Jan Sięka, którzy zgod-

nie powitali uczestników cy-

klicznego wydarzenia. W kon-

kurencji zwyciężyła Małgorza-

ta Kicmal.
Koncertową część impre-

zy zainaugurował  swym dyna-

micznym koncertem Adam Ka-

linovski, artysta muzyk o niesa-

mowitym rockowym głosie, wo-

kalista, gitarzysta i songwriter, 
finalista „The Voice of Poland”, 
który łączy w swym brzmieniu 
grunge i mocny rock. Oczarował 
publiczność, która mocno reago-

wała na występ. Doskonały wy-

stęp miały także legendarne już 
„Elektryczne Gitary”, które do 
zabawy porwały cały Rynek, 
szczelnie wypełniony nowotar-
żanami i ich gośćmi. Zjechali 
oni do stolicy Podhala z różnych 
części Polski, aby właśnie w No-

wym Targu powitać lato. W No-

wym Targu Kuba Sienkiewicz, 
lider Elektrycznych Gitar za-

śpiewał m.in. takie przeboje jak: 
„Jestem z miasta”, czy „Co ja ro-

bię tu” oraz „Killer”.
Doskonały koncert dał tak-

że legendarny zespół IRA, zało-

żony jeszcze w 1987 roku w Ra-

domiu przez muzyka Kubę Plu-

cisza. Zespół jest wszechstronny 
muzycznie. Gra pop rock, ale też 
heavy metal. Na scenę po prze-

rwie zespół wrócił w 2021 roku. 
Od tego czasu nagrał aż 4 albu-

my. Dla najmłodszych wystąpił 
DJ SKYTECH, który jest zna-

ny w Polsce i za granicą, zdoby-

wając coraz to nowe znajomości 
i kontakty.

Warto podkreślić, że dla naj-
młodszych atrakcji było co nie-

miara. Płytę Rynku otaczały bo-

wiem ogromne dmuchańce i ba-

sen. Chętni mogli przejechać się 
Nowotarską Eko Ciuchcią, nawet 
do Boru na Czerwonem. Jedynej 
takiej w Polsce przyrodniczej 
atrakcji. Nie brakowało oczywi-
ście także stoisk gastronomicz-

nych, handlowych i strefy bez-

alkoholowej Ż.  Impreza była nie 
tylko doskonała, ale i tłumna.   

bes
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Wszyscy wiedzą o jego cho-

robliwiej zazdrości o Katarzynę: 
urzędnicy, wójt, policja i prokura-

tura. Każdy niby się sprawą zaj-
muje, ale raczej bez wymiernych 
sukcesów. Tymczasem kolejne 
osoby zgłaszają organom ści-
gania, że Mirek im groził. Ma-

riuszowi pokazał nóż na środku 
sklepu. Innym razem wykonał 
wymowny gest ręką na wysoko-

ści gardła, dając do zrozumienia, 
co zamierza.

Ludzie się obawiają. Tak na-

prawdę, a nie na żarty. W wypad-

ku Mirka nie ma wątpliwości, że 
może zrobić to, co zapowiada. 
Gdy grozi, że zastrzeli. Jest pew-

ne, że nie rzuca słów na wiatr. No 
i… strzelił.

Strzeli³ do żony kilka razy
W ten feralny poranek Ka-

tarzyna, jak co dzień wychodzi-
ła do pracy. Czy się spodziewa-

ła… Musiała zagrożenie brać pod 
uwagę. Mirek strzelił do żony kil-
ka razy. Zabił na miejscu. Potem 
uciekł w pobliskie krzaki. Skąd 
miał broń? Policja potwierdza tyl-
ko, że Mirek nie miał na nią po-

zwolenia. Ludzie gubią się w do-

mysłach. Ktoś mówi, że to był pi-
stolet. Inny, że czarnoprochowiec. 

Mężczyzna, któremu Mirek gro-

ził wielokrotnie, utrzymuje, że 
kilka dni przed tragedią, wieczo-

rami w okolicach domu Mirka 
było słychać strzały.

Niezrównoważony  
furiat

W sobotę o poranku Janu-

sza, podobnie jak innych straża-

ków miejscowej OSP, wyrwało ze 
snu wezwanie do remizy. Niemal 
w tej samej chwili zadzwonił te-

lefon. Jeden z kolegów radził, by 
tym razem Janusz na akcję nie je-

chał. Tylko zamknął się w domu 
i nie podchodził do okien. - Jak 
się dowiedziałem, że Mirek za-

strzelił żonę, a straż ma zabezpie-

czyć miejsce zdarzenia, zrobiło 
mi się słabo. Przecież ledwie parę 
dni wcześniej groził, że mnie za-

strzeli. Pozamykałem ogrodze-

nie, zakazałem dzieciom wycho-

dzić na zewnątrz i zadzwoniłem 
na policję. Pytałem, czy już go 
mają. Usłyszałem, że nie jestem 
uprawniony, żeby mi przekazać 
taką informację. Jak wytłumaczy-

łem, że się boję, bo mi groził, po-

licjant przyznał, że go jeszcze nie 
mają - relacjonuje Janusz. Wspo-

mina, jak od roku, co najmniej 
kilka razy składał zeznania na po-

licji. Jak prosił o pomoc. Tłuma-

czył, że ma rodzinę a niezrówno-

ważony, niebezpieczny furiat cho-

dzi po wsi i grozi, że zabije.

- Jak koło ósmej znów za-

dzwonił telefon i koledzy prze-

kazali mi, że Mirek znalazł się 
i że nie żyje, poczułem ulgę. 
Wiem jak to zabrzmi. Koszmar-
nie. Ale dla mnie to była najlep-

sza informacja, jaką usłyszałem 
od lat - wyznaje strażak. - Uwa-

żam, że policja zbagatelizowała 
sprawę. Jak można było zostawić 
na wolności takiego człowieka. 
Przecież od początku było wia-

domo, że to się skończy nieszczę-

ściem. On był zdolny do wszyst-
kiego, mógł zrobić jakiś pogrom, 
strzelać do ludzi na ulicy - Janusz 
znacząco zawiesza głos.

Inny mieszkaniec Raby po-

twierdza, że dosłownie każdy 
klient sklepu, w którym praco-

wała Katarzyna, mógł być poten-

cjalnym celem ataku jej męża fru-

strata.
- Mirek od lat nękał żonę, co-

dziennie godzinami obserwował 
sklep. Widziałem go nieraz, bo 
mieszkam w pobliżu. Jak kogoś 
spotkał, to dosłownie kipiał z za-

zdrości o żonę. Gościowi, którego 
podejrzewał o romans z Katarzy-

ną, potrafił przebić opony w au-

cie, groził nożem. Podobno na-

wet założył w sklepie podsłuch. 
Niedawno rozmawiałem z oj-
cem Katarzyny. Mówił, że czę-

sto odbiera córkę po pracy, bo się 
o nią boi. A jeszcze dzień przed 
tragedią widziałem Mirka. Cho-

dził elegancko ubrany - biała ko-

szula, jasne spodnie. W rozmo-

wie i zachowaniu był dla odmia-

ny całkiem normalny - relacjonu-

je nasz rozmówca.

Us³ysza³ zarzuty
Nowotarska policja odpiera 

zarzuty. Rzecznik komendy po-

twierdza, że kwestia nękania Ka-

tarzyny jest od dawna znana poli-
cji, jednak funkcjonariusze zrobi-
li w tej sprawie wszystko co trze-

ba. Mężczyzna został zatrzyma-

ny, przesłuchany, usłyszał za-

rzuty stosowania gróźb i znęca-

nia się nad żoną. Dostał też do-

zór policyjny i zakaz zbliżania się 
do kobiety na bliżej niż 50 me-

trów. Rzecznik zapewnia, że po-

licja wystąpiła o nakaz aresztowa-

nia 57-latka, ale prokurator miał 
poprzestać na środkach wolno-

ściowych.

Pods³uchiwa³, 
fotografowa³, śledzi³ 

kobietę
- Sprawdzaliśmy to dokład-

nie, bo padały w tej sprawie pyta-

nia dziennikarzy. Nie było wnio-

sku policji o areszt - prostuje Ja-

cek Tętnowski, szef Prokuratu-

ry Rejonowej w Nowym Tar-
gu. Zaznacza przy tym, że na-

wet gdyby taki wniosek był - nie 
zostałby uwzględniony, bo prze-

słanek do umieszczenia Mirka 

w areszcie nie było. Mężczyzna 
żył w urojonym przeświadcze-

niu, że go zdradza żona. Podsłu-

chiwał, fotografował, śledził ko-

bietę. Wszystko to formy znęca-

nia się na odległość. Dodatkowo 
dwaj mieszkańcy Raby Wyżnej 
zgłaszali organom ścigania, że im 
Mirosław P. groził śmiercią. Do 
jednego z mężczyzn dzwonił i pi-
sał, że się będzie mścił. W kręgu 
podejrzewanych przez frustrata 
byli właściwie wszyscy mężczyź-

ni - klienci sklepu, w którym pra-

cowała Katarzyna.
- Sprawa trafiła do nas 9 

maja. Pani pokrzywdzona zło-

żyła wniosek pisemny, żeby jej 
mężowi zakazać kontaktowania 
się i zbliżania. Policja zatrzyma-

ła Mirosława P. Pan został prze-

słuchany. Usłyszał 3 zarzuty do-

tyczące znęcania się i stosowania 
gróźb. Przyznał się do znęcania. 
Potwierdził, że groził dwóm oso-

bom. Wyraził skruchę. Wniosku 
policji o tymczasowy areszt nie 
było. Ale nie było też podstaw do 
aresztowania. Mężczyzna dostał 
takie środki, o jakie prosiła żona: 
dozór i zakaz zbliżania się - rela-

cjonuje szef prokuratury. - Były 
wątpliwości do stanu psychicz-

nego mężczyzny, dlatego został 
skierowany na konsultację psy-

chiatryczną. Badanie odbyło się 
22 maja. Psychiatrzy również nie 
stwierdzili potrzeby izolacji - do-

daje.

21 czerwca Mirosław P. miał 
zostać przebadany przez psycho-

loga. Dzień wcześniej zabił żonę 
i odebrał sobie życie.

Badania balistyczne
W środę odbyła się sekcja 

zwłok małżonków. Badanie mia-

ło potwierdzić, to czego śledczy 
są niemal pewni. Że to Mirek 
zastrzelił swoją żonę a następnie 
odebrał sobie życie. Ostatecz-

nym dowodem będą badania ba-

listyczne potwierdzające, że kule 
znalezione w ciele żony i męża 
zostały wystrzelone z tej samej 
lufy czeskiego pistoletu, na któ-

ry Mirosław P. nie miał pozwo-

lenia. - Prowadzimy czynności 
w kierunku ustalenia, skąd męż-

czyzna miał broń - podsumowu-

je prokurator Jacek Tętnowski. 
Śledczy zastanawiają się rów-

nież, co było tym ostatecznym 
„wyzwalaczem”, który pchnął 
mężczyznę do desperackiego 
kroku. Być może był to fakt, że 
Mirosław P. był bardzo poważnie, 
śmiertelnie chory.

- To straszny dramat całej ro-

dziny. Ten człowiek najbardziej 
ukarał trójkę własnych dzie-

ci - od kilku dni to zdanie w Ra-

bie słyszy się na każdym rogu.
Imiona niektórych rozmów-

ców na ich prośbę zostały zmie-

nione.
Marek Kalinowski

zabójca terroryzował całą Rabę

Elementy urządzeń, które 
zostały rozrzucone w promie-

niu kilkudziesięciu metrów, tra-

fiły do laboratorium kryminali-
stycznego, gdzie są badane pod 
kątem rodzaju użytego mate-

riału wybuchowego. Śledczy 
sprawdzają również, czy spo-

sób działania przestępców od-

powiada innym podobnym kra-

dzieżom w kraju. Niewykluczo-

ne, że w Zakopanem pojawiła się 
szajka działająca już wcześniej 
w innych regionach Polski.

Jeszcze w poniedziałek, kil-
ka dni po zdarzeniu, w miejscu 
wybuchu pracowało około 50 
funkcjonariuszy, przeszukują-

cych teren w poszukiwaniu śla-

dów.
Policja nie ujawnia, jaką 

sumę skradziono z wysadzo-

nych urządzeń.
- Nie wiem, ile pieniędzy 

tam było, ale to ogromne ryzy-

ko. Taka kradzież zawsze zosta-

wia ślady, a ryzykować więzie-

niem dla kilkudziesięciu tysię-

cy złotych, to moim zdaniem 
szaleństwo - komentuje jeden 
z mieszkańców.

Śledczy zabezpieczyli rów-

nież nagrania z kamer moni-
toringu z okolicy. Materiały te 
mogą pomóc w ustaleniu, jak 
sprawcy dotarli na Gubałówkę 
i jak się z niej oddalili.

Robota profesjonalistów

Policyjni technicy zabezpieczają pozosta³ości po bankomatach.

dokończenie 
ze str. 1

dokończenie 
ze str. 1

Seria podobnych 
kradzieży na Podhalu

W ostatnich latach na Pod-

halu dochodziło do kilku po-

dobnych incydentów. Najgło-

śniejszy dotąd przypadek miał 
miejsce w lipcu 2019 roku 
w Krempachach. Złodzieje wy-

sadzili bankomat i ukradli 33 
tys. zł. Niedługo później ci sami 
sprawcy obrabowali bankomat 
w Słopnicach - łup wyniósł 30 

tys. zł. Jak się później okazało, 
za obydwoma kradzieżami stali: 
funkcjonariusz Komendy Wo-

jewódzkiej Policji w Krakowie 
oraz jego kolega - były policjant, 
który w chwili rabunku był żoł-
nierzem Wojsk Obrony Teryto-

rialnej.
Rok temu miała miejsce 

nieudana próba włamania do 
bankomatu na Wierchu Olczań-

skim w Bukowinie Tatrzańskiej.
W 2019 roku wysadzono 

bankomat przy głównej dro-

dze na Krzeptówkach w Zako-

panem, nieopodal tamtejszego 
Sanktuarium. W tym samym 
roku nieudana próba kradzie-

ży miała miejsce w Białce Ta-

trzańskiej.
W 2017 roku złodzie-

je usiłowali wyrwać bankomat 
w Chochołowie, jednak akcja 
zakończyła się niepowodze-

niem.
Paweł Pełka

ogłoszEniE płAtnE

REGiON/DOKOńCZENia

oGłoSzenie
o przyst¹pieniu do sporz¹dzenia  

planu ogólnego Gminy Biały dunajec  
oraz przeprowadzeniu strategicznej oceny  

oddziaływania na środowisko
Wójt Gminy Biały Dunajec informuje, ¿e na podstawie Uchwały 
Rady Gminy Nr III/30/2024 z dnia 13 czerwca 2024 r. rozpoczêto 
procedurê sporz¹dzenia planu ogólnego Gminy Biały Dunajec 
oraz strategicznej oceny oddziaływania na środowisko skutków 
jego realizacji.

Planem objêty bêdzie cały obszar Gminy w jej granicach 
administracyjnych, z wyłączeniem terenów zamkniętych, 
o których mowa w przepisach szczególnych.

wnioski do projektu planu ogólnego i prognozy oddziaływa-
nia na środowisko można składać od 30 czerwca 2025 r. 
do 21 lipca 2025 r.

formularz wniosku („Pismo dotyczące aktu planowania 
przestrzennego�) dostêpny jest:

l w siedzibie Urzêdu Gminy Biały Dunajec 
(ul. Jana Pawła ii 312),

l na stronie biP Gminy (dział „Planowanie przestrzenne”),
l na stronie Ministerstwa Rozwoju i Technologii.

wnioski można składać:
l osobiście lub listownie – na adres urzędu Gminy 

Biały Dunajec,

l elektronicznie – poprzez ePuaP (/uGbD/skrytkaeSP), 
e-doręczenia (ae:Pl-28019-51851-hhuaT-31) lub 
e-mail: geo@bialydunajec.com.pl 

uwaga:

wnioski składane elektronicznie muszą być opatrzone podpisem 
elektronicznym: kwalifikowanym, zaufanym (Profil Zaufany) lub 
osobistym (e-dowód), zgodnie z art. 63 §3a kPa.

wniosek powinien zawierać dane wnioskodawcy, oznaczenie 
nieruchomości oraz wskazanie, czy osoba składająca jest jej 
właścicielem lub użytkownikiem wieczystym.

wnioski do prognozy oddziaływania na środowisko mo¿na 
również składać ustnie do protokołu w urzędzie, pisemnie lub 
drogą mailową (bez podpisu elektronicznego).
organem właściwym do rozpatrzenia wniosków jest wójt Gminy 
Biały Dunajec.

Wójt Gminy Biały dunajec
marcin Gandera
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Odbyć podróż w czasie i przenieść się do lat dwudziestych - w Rabce to możliwe.

zdroju czar

Podróże w czasie są jednak możliwe.

Choć warunki są wprost 
idealne, na szlakach  
nie ma tłumów.

C iepło, słonecznie, su-

cho - czego więcej może 
wymagać od lata tury-

sta wybierający się w góry. Wa-

runki wprost idealne panowały 
w ostatni długi weekend na be-

skidzkich szlakach. Trzeba do-

cenić, że pogoda nie płatała figli, 
nie było żadnych gwałtownych 
i niebezpiecznych zjawisk. O to, 
by strudzony wędrowca nie do-

znał cieplnego udaru, zadbał lek-

ki wiatr.
Mimo tych zachęcających do 

ruszenia na szlak okoliczności, na 
górskich ścieżkach w Beskidzie 
Wyspowym tłumów nie było. Na 
szczycie Lubonia Wielkiego spo-

tkaliśmy może kilkanaście osób.
Tekst i fot.: 

Marek Kalinowski

Lato zaczęło się w Beskidach

W Beskidzie Wyspowym t³umów na szlakach nie uświadczysz. 

Grupa przestępcza  
z lekarzem w składzie 
przemycała leki opioidowe.

u jęcie szalki to wspólny 
sukces: rabczańskich 
policjantów, prokura-

tury w Nowym Targu oraz Cen-

tralnego Biura Zwalczania Cy-

berprzestępczości.
Skoordynowane działania 

służb doprowadziły do zatrzy-

mania sześciu osób z terenu Ma-

łopolski, Wielkopolski, Mazow-

sza i województwa lubelskiego, 
odpowiedzialnych za obrót środ-

kami odurzającymi i substancja-

mi psychotropowymi.
- Prokurator przedstawił za-

trzymanym zarzuty wprowadze-

nia i udziału w obrocie znacz-

ną ilością środków odurzających 
i substancji psychotropowych 
w postaci co najmniej 7 tysięcy 
sztuk tabletek i plastrów zawie-

rających m.in. oxykodon i fen-

tanyl, a także wewnątrzwspól-
notowej dostawy tych środków, 
oraz poświadczenia nieprawdy 
w celu osiągnięcia korzyści ma-

jątkowej - wylicza prokurator Ju-

styna Rataj-Mykietyn z Proku-

ratury Okręgowej w Nowym Są-

czu.
Proceder rozpoczął się dwa 

lata temu. W sprawę są zamie-

szani między innymi: 52-let-
ni lekarz, który wystawiał re-

cepty na leki opioidowe, a także 
para 39-latków, która upłynnia-

ła niedozwolone medykamenty. 
Kolejny uczestnik szajki, 50-let-
ni mężczyzna, wywoził opioidy 
do Holandii. 35-latek i 31-lat-
ka również brali udział w obro-

cie substancjami.
- Śledczy ustalili, że do 

wprowadzania do obrotu środ-

ków dochodziło zarówno po-

przez bezpośrednie kontakty 
osób biorących udział w prze-

stępstwach, jak i poprzez wy-

syłkę za pośrednictwem firm 
kurierskich - podkreśla rzecz-

nik sądeckiej Prokuratury Okrę-

gowej. - W wyniku przeprowa-

dzonych przeszukań zabezpie-

czono prawie 900 tabletek leku 
Oxydolor, zawierającego w swo-

im składzie oxykodon, 287 table-

tek leku MST 200 mg, zawiera-

jącego w swoim składzie mor-
finę, 241 tabletek leku Alprox, 
zawierającego w swoim skła-

dzie alprazolam, prawie 200 ta-

bletek leku Xanax, zawierające-

go w swoim składzie alprazo-

lam, 40 sztuk leku Durogesic, 
zawierającego środek odurzają-

cy w postaci fentanylu oraz 270 
tabletek leku Doreta - wylicza.

Na wniosek prokuratury 
pięć zatrzymanych osób tra-

fiło do aresztu na 3 miesiące. 
Jak podkreślają śledczy, sprawa 
jest rozwojowa.

mk

Szajka  
na psychotropach

Ruch wahadłowy zostanie 
wprowadzony na drodze do 
oczyszczalni ścieków i Punktu 
Selektywnej Zbiórki Odpadów.

O 
utrudnieniach poin-

formował wykonawca 
przebudowy linii kole-

jowej, firma Budimex. W ponie-

działek 23 czerwca został tym-

czasowo wprowadzony ruch wa-

hadłowy na drodze gminnej, do-

jazdowej do oczyszczalni ście-

ków. Ruchem będzie sterować 
sygnalizacja świetlna.

- W etapie pierwszym re-

alizowane będą roboty drogowe 
po stronie lewej, a ruch będzie 
odbywał się po stronie prawej, 
na zasadach wahadła. W etapie 
drugim realizowane będą roboty 
drogowe po stronie prawej - ruch 
będzie odbywał się po stronie le-

wej, na zasadach wahadła - in-

formuje wykonawca.
Utrudnienia potrwają oko-

ło 6 tygodni.       mk

utrudnienia na drodze 
gminnej w Zarytem

Rabczańska Karta 
Mieszkańca - już można 
składać wnioski o wydanie 
dokumentu.

J ak informuje rabczański 
magistrat, wnioski o wy-

danie Rabczańskiej Kar-
ty Mieszkańca można składać 
już od poniedziałku, 23 czerw-

ca. - Dokumenty można złożyć 
na trzy sposoby: za pośrednic-

twem strony internetowej, po-

przez aplikację mobilną Miesz-

kaniec i osobiście - w dzienniku 
podawczym Urzędu Miejskie-

go - informuje Urząd Miasta. Do 

wniosku należy dołożyć: aktual-
ne zdjęcie, zeznanie podatkowe za 
ubiegły rok złożone w odpowied-

nim urzędzie skarbowym wraz 
z potwierdzeniem jego złożenia.

- Rabczańska Karta Miesz-

kańca będzie gotowa do odbio-

ru po 14 dniach od dnia złożenia 
kompletnego wniosku. Program 
ma na celu umożliwienie miesz-

kańcom korzystania z ulg, zni-
żek oraz lokalnych programów 
wsparcia i wydarzeń. Zachęcamy 
do udziału i skorzystania z przy-

wilejów, jakie niesie posiadanie 
karty - podsumowuje rabczań-

ski magistrat.
mk

Rabczanin z kartą
Rabczański samorząd stworzy spółdzielnię energetyczną.

Gmina pod prądem

luboń wielki (Beskid wyspowy)

rabka-zaryte

P omysł powołania no-

wej struktury poddał 
burmistrz Leszek Świ-

der, on też przygotował uchwałę 
w tej sprawie i przedstawił ją ra-

dzie miasta. Radni - choć niejed-

nomyślni - przyjęli projekt w gło-

sowaniu.
- Obecnie w Polsce są zare-

jestrowane 93 Spółdzielnie ener-
getyczne. Nasz samorząd zainsta-

lował na swoich obiektach foto-

woltaikę, która produkuje ener-
gię elektryczną, ale niestety nie 
możemy jej wykorzystywać efek-

tywnie - uzasadnia swój pomysł 
rabczański burmistrz. - Energia 
produkowana w szkołach nie jest 
wykorzystywana w okresie wa-

kacji, podobny przykład mamy 
w remizie. Dzięki powołaniu 
spółdzielni będziemy mieli moż-

liwość rozliczenia energii w cyklu 

rocznym z wykorzystaniem na 
przykład na oświetlenie uliczne. 
Liczę, że da nam to oszczędności 
w następnych latach w opłacie za 
energię - dodaje. Włodarz przy-

pomina przy tym, że także osoby 
prywatne mogą zawrzeć podobne 
porozumienie i powołać własną 
spółdzielnię energetyczną a dzię-

ki temu bardziej racjonalnie roz-

liczać się z zużytych kilowatów.
mk

T o już siódma edy-

cja „Dawnej Rab-

ki Czar” - sztandaro-

wej rabczańskiej im-

prezy. Jak zwykle organizatorzy 
nie zawiedli. Program tegorocz-

nej trzydniowej edycji mógł im-

ponować.

Większość atrakcji odbywa-

ła się w malowniczych plenerach 
rabczańskiego Parku Zdrojowe-

go. To tu można sobie było zor-
ganizować piknik na trawie, zu-

pełnie tak samo jak na początku 
ubiegłego wieku.

Do parku zajechały też hi-
storyczne automobile.  W tym 

roku dominowały auta z lat 20. 
i 30. Na placu przed pomnikiem 
Jana Pawła II odbywał się pokaz 
mody retro, a także inne prezen-

tacje: jazdy na bicyklach, czy też 
tańca. Zresztą okazji by potań-

czyć było podczas pikniku bar-
dzo wiele. Na scenie można było 
podziwiać Wojciecha Dąbrow-

skiego z repertuarem międzywo-

jennych szlagierów, przygrywała 
też Stylowa Orkiestra Taneczna.

Atmosfery uzdrowiska z po-

czątków XX-stulecia dopełnia-

ły stoiska z rękodziełem i licz-

ne warsztaty.
Imprezę zorganizowało Sto-

warzyszenie Dawnej Rabki Czar 
i Urząd Miasta w Rabce.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski
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„Hej Mostowi, Mostowi,  
to wielka rodzina, cały 
świat obeńdzies - takiej 
dużej ni ma!” - słowa te 
zaśpiewał na powitanie 
gości Krzysztof Trebunia 
Tutka,  podczas 30. 
jubileuszowego Zjazdu 
Rodziny Gutt Mostowych, 
który odbył się tradycyjnie  
w Boże Ciało w Poroninie,  
na terenie rodzinnej 
Wańkówki - miejscu 
niegdyś znanym  
jako muzeum Lenina.

W w y d a r z e -

niu wzięło 
udział blisko 
200 człon-

ków rodziny i przyjaciół - z róż-

nych zakątków Polski i świata: 
Ameryki, Francji, Szaflar, War-
szawy, Maruszyny, Białego Du-

najca, Zakopanego, a także wie-

lu innych miejscowości powia-

tu tatrzańskiego. Spotkanie - jak 
co roku - było okazją do wspo-

mnień, rozmów, świętowania ro-

dzinnych więzi i wspólnego pie-

lęgnowania tożsamości kulturo-

wej. Byli między innymi Mar-
dułowie, Rusnaki, Krzeptowcy, 
Stramy, Rapacze, Elantkowscy, 
Przeszlakowscy, Ustupscy, Paw-

likowscy, Trebunie, Kalaty, Do-

miniaki, Nowowiejscy, Tokar-
czyki, Pyzowscy i inni z daleka 
i z bliska. Gościem specjalnym 
była pani profesor dr. hab. Anna 
Brzozowska-Krajka wraz z mę-

żem Wiesławem, która przy-

bliżyła zgromadzonym sylwet-
kę Jana Guta Mostowego - oso-

by wybitnie zasłużonej dla rodu 
Gutt Mostowych. 

Obchody rozpoczęły się 
od złożenia kwiatów na gro-

bie śp. Ujka Jana Gutta Mosto-

wego z Wrocławia - założycie-

la zjazdów i wybitnego amba-

sadora kultury góralskiej. Na-

stępnie odbyła się uroczysta 
„witacka” z udziałem Starosty 
Tatrzańskiego Andrzeja Skup-

Mostowi razem 
- 30. jubileuszowy zjazd Rodziny Gutt Mostowych

nia. Wspomnienie o Wujku Ja-

nie przybliżyła Ela Porębska, 
a piękny muzyczny hołd złoży-

li mu młodzi artyści - Agniesz-

ka Fatla (skrzypce) oraz towarzy-

szący jej na fortepianie latorośl 
Gosi i Włodka Szczerbów. Wier-
sze Jana Kasprowicza związane 
z rodziną Gutów czytała Bogu-

sława Nowowiejska. 
Po wspólnej modlitwie, któ-

rą poprowadził kapelan rodu, 
przyszedł czas na część arty-

styczną i uhonorowanie zasłu-

żonych. Jak co roku, wręczo-

no tytuły Mostowego i Mo-

stowej Roku. Tegoroczne wy-

różnienia otrzymali: Bronisła-

wa Nowowiejska z domu Ma-

jerczyk - z niesłabnącą ener-

gią i sercem dla całej rodziny, 
oraz znakomity lutnik i peda-

gog profesor Stanisław Mardu-

ła. Jak wspominał syn laureatki, 
Darek Nowowiejski - choć jego 
tata był pułkownikiem, w domu 
z szacunkiem ustępował miej-
sca babci Broni, która do dziś 
zadziwia wnuki tempem życia, 
biegłością w mediach społecz-

nościowych i znajomością nowi-
nek filmowych.

Laudację na cześć profeso-

ra Marduły wygłosił  poseł An-

drzej Gut Mostowy, podkreśla-

jąc nie tylko jego dorobek nauko-

wy, ale przede wszystkim zaan-

gażowanie w rozwój młodych 
pokoleń oraz pielęgnowanie tra-

dycji regionu.

Na scenie wystąpił zespół 
Teresy i Jana Guta z Suchego, 
a do tańca przygrywała kapela 
w składzie: Andrzej Gut-Mosto-

wy, Jan Michałczak, Paweł Ma-

jerczyk, Bartek Haładyna, Łu-

kasz Kostecki i Jonasz Pieronek. 
Na stołach królowały regional-
ne smakołyki: oscypki, korboce, 
bunc, domowe kiełbasy, słynna 
cytrynówka z Matuski, a na de-

ser - żentyca.
Jak przypomniała Ela Po-

rębska, tradycja zjazdów zosta-

ła zapoczątkowana przez cio-

cię Hanię Mardułę oraz jej sio-

stry: Mariannę, Helenę i Janinę 
z Nowych koło Szaflar, wspie-

rane przez niezrównanego wuj-
ka Jana z Wrocławia - z wielką 

pasją do góralszczyzny i miło-

ścią do ludzi.
Wśród uczestników biega-

ły dzieci - te najmłodsze tuliły 
się do mam, inne bawiły się z ró-

wieśnikami, nasiąkając atmosfe-

rą serdeczności i dumy. 
Zjazd był radosnym świa-

dectwem tego, jak wielką siłą 
jest rodzina. W świecie coraz 
bardziej podzielonym i zmaga-

jącym się z samotnością, wspól-
nota taka jak Gutt Mostowi, to 
prawdziwy skarb.

Laureat tytu³u 
Mostowego Roku - prof. 

Stanis³aw Mardu³a
Tegoroczny tytuł Mostowe-

go Roku podczas jubileuszowe-

go Zjazdu Rodziny Gutt Mosto-

wych otrzymał prof. Stanisław 

Marduła - wybitny lutnik, peda-

gog, twórca instrumentów, któ-

ry przez całe życie łączył sztukę 
z oddaniem dla góralskiego dzie-

dzictwa.
Lutnictwa uczył się w Tech-

nikum Budowy Instrumentów 
Lutniczych w Nowym Targu, 
a tytuł magistra inżyniera tech-

nologii drewna uzyskał w 1977 
r. w Akademii Rolniczej w Po-

znaniu. Po powrocie do Zakopa-

nego rozwijał swój warsztat pod 
okiem ojca, mistrza Francisz-

ka Marduły.
Od lat 80. aktywnie działał 

w środowisku lutniczym - był 
inicjatorem ogólnopolskich ple-

nerów lutniczych w Zakopa-

nem, uczestnikiem i laureatem 
prestiżowych konkursów w kra-

ju i za granicą, a jego instrumen-

ty wystawiane były m.in. w Pa-

ryżu, Krakowie, Warszawie, So-

fii i Stuttgarcie. W dorobku po-

siada ponad 100 instrumen-

tów - skrzypiec, altówek, wiolon-

czel i kontrabasów, w tym uni-
kalny kwartet „Polonia Nova” 
oparty na autorskich modelach.

Od 1980 roku nauczał w za-

kopiańskim Liceum Plastycz-

nym im. Antoniego Kenara, 
a także współpracował z Aka-

demią Muzyczną w Poznaniu. 
Był ekspertem MEN i MKiDN, 
rzeczoznawcą ds. zabytków oraz 
podręczników artystycznych.

Za swoje osiągnięcia od-

znaczony został m.in.: Srebr-
nym Krzyżem Zasługi, Meda-

lem „Zasłużony Kulturze - Glo-

ria Artis”, Medalem Komisji 
Edukacji Narodowej, Krzyżem 
Kawalerskim Orderu Odrodze-

nia Polski oraz Medalem Stule-

cia Odzyskania Niepodległości. 
W 2016 r. otrzymał tytuł Profe-

sora Oświaty.
W latach 2007-2015 pełnił 

funkcję prezesa Towarzystwa 
Gimnastycznego „Sokół” w Za-

kopanem, obecnie jest jego Ho-

norowym Prezesem. Nadal pro-

wadzi pracownię lutniczą, której 
100-lecie przypada na rok 2028.

opr. p

Zdjęcia: Bart³omiej Jurecki 
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Wilcze 
wycie 

Micha³ Figura od lat tropi i poznaje wilki, na temat których w obiegowej opinii krąży wiele mitów.

Wcale nie wyją  
do księżyca, tylko po 
to, by przekazać sobie 
ważne informacje. 
Człowieka omijają 
szerokim łukiem 
i najbardziej cenią  
sobie własną rodzinę. 

W piątek w Za-

kopanem sły-

chać było 
wilcze wy-

cie. Raz w Muzeum Tatrzań-

skim wyło małe, wilcze szcze-

nię, a po chwili z oddali odpo-

wiadała mu jego matka.
Na szczęście wilki w gma-

chu głównym Muzeum Tatrzań-

skiego w Zakopanem pojawiły 
się jedynie na filmach i nagra-

niach, jakie serwowano w sal-
ce konferencyjnej. Muzeum Ta-

trzańskie jako partner Festiwa-

lu Tatra Fest zorganizowało kil-
ka wydarzeń, a jednym z nich 
było piątkowe spotkanie w gma-

chu głównym Muzeum Tatrzań-

skiego. Gościem specjalnym był 
Michał Figura, ekspert do spraw 
dzikich drapieżników. Licz-

nie zebranej publiczności opo-

wiadał o swej pasji - tropieniu 
i poznawaniu wilczych zwycza-

jów. - Wśród wilków nie ma roz-

wodów. Wiążą się na całe życie. 
Są to zwierzęta bardzo socjalne, 
stado czyli wataha to najbliższa 
rodzina. Te grupy wilków działa-

ją trochę jak mafia. Nie tolerują 
na swym terytorium obcych wil-
ków, innych rodzin. Najczęściej 
wataha to samiec i samica wraz 
ze swoimi dziećmi oraz brać-

mi i siostrami. Polują wspólnie, 
głównie na sarny, jelenie i dziki. 
Mamy z nimi konflikt, gdy za-

interesują się zwierzętami ho-

dowlanymi, przed człowiekiem 
uciekają - wyjaśniał Michał Fi-
gura. Podkreślał, że wilki budzą 
od wieków emocje. Raz fascyna-

cję, innym razem lęk. Ten ostatni 
karmi się mitami i niezrozumie-

niem wilczej aktywności.
Z sali padało sporo pytań. 

Specjalista podzielił się z za-

interesowanymi solidną dawką 
rzetelnej wiedzy i własnych do-

świadczeń terenowych. Od wie-

lu lat tropi wilki, zakłada im ob-

roże telemetryczne, by śledzić 
losy wilczych stad. Opowiadał 
też o licznych zagrożeniach, ja-

kie spadają na wilki we współ-
czesnym świecie. Pamiętajmy, że 
w Polsce wilki są pod ochroną.

Uczestnicy spotkania otrzy-

mali ulotki z podstawowym za-

kresem wiedzy na temat wilków. 
To materiały reklamowe Stowa-

rzyszenia dla Natury „Wilk”. Na 
stronie stowarzyszenia znajdzie-

my wiele cennych informacji po-

święconych ssakom drapieżnym, 
które spotykamy w Polsce. A są 
to: wilk, ryś, niedźwiedź.

Jak zaznaczył prowadzący, 
filmy nagrywane są przez foto-

pułapki. - Jedna z nich pracu-

je około 300 metrów od moje-

go domu - dodał Michał Figura. 

Rodzina to podstawa
Wilki żyją w grupach ro-

dzinnych. - W Polsce wilcze ro-

dziny liczą średnio od czterech 
do sześciu osobników. Duże ro-

dziny w liczbie od 8 do 12 osob-

ników bywają obserwowane na 
początku zimy. Szybko jednak 
odchodzi z nich najstarsze po-

tomstwo, a pozostają rodzice 
i osobniki młodociane - wyja-

śniał Michał Figura. 
W Polsce nie ma grup ro-

dzinnych liczących 20-30 wil-
ków. Bo do upolowania jelenia 
czy sarny wystarcza pięcio-, 
sześcioosobowa grupa. Więk-

sze stada w liczbie ponad 20 
osobników bywają obserwowa-

ne w Ameryce Północnej. Jed-

nym z nich, które  odnotowała 
organizacja U.S. Fish and Wil-
dlife Service była rodzina wil-
ków ochrzczona jako „Lava 
Mountain pack”. W zimie 2015 
roku liczyła 24 osobniki. I była 
to prawdziwa sensacja. 

Jak podkreślał Michał Fi-
gura, określenia takie jak wata-

ha czy stado nie są trafne w od-

niesieniu do zgrupowań wilków. 
Bo nie oddają natury tej rodzin-

nej formacji. Błędem jest też 
mówienie o samicach alfa, sam-

cach alfa. A to dlatego, że osob-

niki kierujące życiem grupy to 
po prostu rodzice lub para ro-

dzicielska. W wilczych rodzi-
nach żyjących na wolności nie 
ma bezwzględnej walki o przy-

wództwo, czy też o możliwość 
rozrodu. Całą aktywnością wil-
czej rodziny kieruje para rodzi-
cielska. Decyduje o tym wiek, 
doświadczenie, umiejętności 
łowieckie i fakt, że wilki te są 
rodzicami pozostałych wilków 
w grupie. 

Jak czytamy na stronie sto-

warzyszenia, przekonanie o bu-

dowaniu statusu w grupie 
w oparciu o przemoc i agresję 
powstało w wyniku obserwacji 
relacji pomiędzy wilkami w nie-

woli. Obserwowani członkowie 
grup zamkniętych w wolierach 
nie byli z sobą spokrewnieni. 
Stąd błędne myślenie o wilczej 
agresji. To trochę tak, jakbyśmy 
wnioski o życiu społecznym lu-

dzi tworzyli na podstawie badań 
prowadzonych na więźniach osa-

dzonych w celach. 

Zero rozwodów
- W wilczych parach nie ma 

rozwodów. Do rozpadu związ-

ku dochodzi głownie na skutek 
śmierci jednego lub obu partne-

rów, w ogromnej większości spo-

wodowanej przez człowieka, gdy 
giną w trakcie polowania, w wy-

niku kłusownictwa, czy kolizji 
z pojazdami. Znany był przy-

padek, że wilczyca w miejsce, 
gdzie zginął jej partner, przy-

chodziła przez osiem miesięcy. 
Mimo że w tym miejscu już go 
dawno nie było - zaznaczył Mi-
chał Figura. 

Wilcze pary rozpadają się ze 
względu na podeszły wiek lub 
śmiertelną chorobę partnera, a i 
to jedynie w ośmiu procentach 
przypadków.   

Każda wilcza grupa rodzin-

na zajmuje oddzielne teryto-

rium o średniej powierzchni ok. 
250 km2 na nizinach i 150 km2 
w górach. Jak wykazały badania 
telemetryczne, w zachodniej 
Polsce terytorium może mieć na-

wet 400 km2, czyli tyle, co naj-
większe polskie miasta, takie jak 
Warszawa lub Kraków. Średnie 
zagęszczenie wilków w naszych 
lasach nizinnych wynosi około 
2-2,5 osobników/100 km2, a w 
górach od 1,5-4 osobników/100 
km2 . Terytorium jest utrzymy-

wane przez ustabilizowaną gru-

pę rodzinną przez wiele lat i ak-

tywnie bronione przed próba-

mi zajęcia przez sąsiednie gru-

py. Członkowie rodziny wędrują 
codziennie w jego obrębie, prze-

mierzając kilkanaście, a nawet 
kilkadziesiąt kilometrów w po-

szukiwaniu pokarmu.
Pary rodzicielskie pozosta-

wiają w terytorium na skrzyżo-

waniach i drogach leśnych in-

formacje ostrzegawcze dla ob-

cych wilków, ale także przekazy 
dla członków rodziny w posta-

ci śladów zapachowych. Zosta-

wiają w tym celu odchody, mocz 

i wydrapaną ziemię. - Kto wie 
jak pachnie łapa wilka? Tak jak 
i psa, pachnie popcornem. I ten 
zapach zostawia wilka, podob-

nie jak pies, gdy zrobi kupę. 
Drapie ziemię, zostawiając swój 
ślad - wyjaśniał Michał Figura. 

Wilki porozumiewają się za 
pomocą dźwięków. Nie szcze-

kają, lub robią to bardzo rzad-

ko. Jest to wtedy dźwięk niski, 
gardłowy. Najczęściej posłu-

gują się skomleniem, popiski-
waniem, cichym powarkiwa-

niem. - Nie ma czegoś takiego, 
jak wycie do księżyca. To tyl-
ko w filmach. Wilki wyją, żeby 
porozumieć się na większy dy-

stans. Słyszą się nawet z odległo-

ści 10 km. Dzięki temu, w razie 
rozdzielenia się lub zagubienia 
mogą się odnaleźć w tak dużym 
obszarze, jaki zajmuje wilcze te-

rytorium. 

Mit po³ączeń
Łączenie się rodzinnych 

grup w większe stada na zimę, 
by łatwiej polować na kopytne, 
jest mitem. Każda rodzina wal-
czy o przetrwanie najbliższych 
krewnych, by przenosić własne 
geny. Brak pokarmu tylko po-

głębia antagonizmy między ro-

dzinami, których terytoria są-

siadują ze sobą. Nieraz docho-

dzi do walk, w wyniku których 
wilki giną. 

Podstawą diety wilków 
w Polsce są dzikie ssaki kopyt-
ne. Stanowią one najczęściej po-

nad 90% masy zjedzonego przez 
nie pokarmu. Wilki polują naj-
częściej na jelenie, sarny i dzi-
ki, choć są w stanie zabić tak-

że łosia. Żywią się też bobra-

mi i zającami, czasami borsuka-

mi, bardzo rzadko jedzą gryzo-

nie. Zabijają też lisy, wałęsające 
się psy i koty. Zwierzęta gospo-

darskie stanowią zaledwie 1-3% 
masy zjedzonego przez nie po-

karmu. W ich odchodach stwier-
dzano także obecność trawy, jed-

nak nie jest ona trawiona i służy 
głównie oczyszczeniu przewodu 

pokarmowego z zalegającej sier-
ści i kości. Gatunkiem dominu-

jącym wśród ofiar wilków we 
wschodniej Polsce i w Karpatach 
jest jeleń. Jednak sarna i dzik są 
równie ważnym źródłem pokar-
mu, szczególnie w nizinnych la-

sach gospodarczych.
Wilki usuwając z terenów 

rolnych padlinę zwierząt gospo-

darskich likwidują źródła groź-

nych patogenów wywołujących 
najróżniejsze choroby zwierząt 
hodowlanych, dzikich, a nawet 
ludzi, a także zatrucia lokalnych 
wód gruntowych.

- Szczególną rolę odgrywa-

ją wilki w usuwaniu z popula-

cji dzików osobników chorych 
na afrykański pomór świń (ASF) 
oraz padłych wskutek tej cho-

roby. Wilki zabijają chore dzi-
ki i odnajdują ich padlinę, tak-

że na terenach rolnych, a żeru-

jąc na nich, usuwają wirusa ASF 
ze środowiska. Podobnie dzieje 
się w przypadku dzików mają-

cych gruźlicę, która przenoszo-

na jest też na bydło przebywa-

jące na pastwiskach. Wilki sku-

tecznie zabijają takie osłabio-

ne dziki. Badane były odchody 
wilków, które zjadały takie cho-

re dziki. I w tych odchodach nie 
było już żadnych groźnych wiru-

sów - podkreślił Michał Figura. 

Mit agresji
Od objęcia wilka ochroną 

gatunkową w 1998 roku, zwie-

rzęta te zaczęły powracać do 
swych dawnych ostoi w central-
nej i zachodniej Polsce. Wcze-

śniej zasięg występowania wilka 
ograniczał się do Karpat oraz la-

sów wschodniej Polski. W 2001 
roku  populację wilka oceniano 
na około pół tysiąca osobników.

W 2019 r. oficjalne dane, po-

dawane przez Główny Inspek-

torat Ochrony Środowiska pro-

wadzący monitoring gatunków 
chronionych w Polsce, mówi-
ły już o liczebności wynoszą-

cej około dwa tysiące osobników.
- Wilki nie atakują człowie-

ka, wolą schodzić nam z dro-

gi - podkreślił Michał Figura. 
Wiele doniesień o ataku na sta-

do owiec czy krów wynika z pro-

stej kalkulacji. Hodowcy za zabi-
ty przez wilka inwentarz dosta-

ją odszkodowanie. Bo wilk jest 
gatunkiem chronionym. Często 
jednak po bliższym zbadaniu, po 
pobraniu próbek i sprawdzeniu 
tropów okazuje się, że spraw-

cami groźnych ataków są sfory 
psów, które biegają luzem po po-

lach, łąkach i lasach. 
- Od momentu objęcia wil-

ka ochroną gatunkową, dokład-

nie analizujemy wszelkie donie-

sienia o agresji wilków relacjo-

nowane przez środki masowego 
przekazu oraz media społeczno-

ściowe. Rozmawiamy z poszko-

dowanymi osobami, ich sąsia-

dami i świadkami, sprawdzając 
wszystkie okoliczności zdarzeń. 
Prowadzimy też tropienia, moni-
toring fotopułapkami w obsza-

rach wskazywanych jako miej-
sca regularnego pojawiania się 
zuchwałych osobników i robi-
my analizy genetyczne pozosta-

wionych tam odchodów i innych 
śladów biologicznych - podkre-

śla Michał Figura. 
Dodaje, że w Polsce to psy 

są realnym zagrożeniem dla bez-

pieczeństwa człowieka. Popula-

cję psów w kraju szacuje się na 
około 6-8 milionów. Większość 
wiejskich psów porusza się zu-

pełnie swobodnie, bez jakiego-

kolwiek nadzoru w bliższym lub 
dalszym otoczeniu miejscowo-

ści, także w lasach. Zagęszczenie 
psów w środowisku naturalnym 
może lokalnie przekraczać 200 
osobników na 100 km2. Analizy 
naukowe potwierdzają, że w Pol-
sce ataki psów na ludzi są czę-

ste. Średnio rocznie około 5 ty-

sięcy osób w Polsce jest szcze-

pionych przeciwko wściekliźnie 
po pokąsaniach przez psy, z cze-

go 3,9 tysiąca to przypadki po-

gryzień ciężkich.
Tekst i fot.: 

Rafał Gratkowski
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wydarzenia pod patronatem tp

n U Karola z Atmy n Sk³adanie 
osobowości. WitkacyW czwartek 26.06 

w Muzeum Karola 
Szymanowskiego 
w willi Atma 
w Zakopanem koncert 
zagra Zespó³ Góralski 
„Skalni”.

S tudencki Zespół Gó-
ralski „Skalni” od 

1952 roku skupia podha-
lańską młodzież studiującą 
w różnych krakowskich uczelniach. Obecnie działa przy 
uniwersytecie Rolniczym w Krakowie. Zespół zawsze 
występuje wraz z tradycyjną „muzyką góralską”, która 
składa się z prowadzących melodię skrzypiec, tworzą-
cych „prym”, dwóch skrzypiec akompaniujących, czyli 
„sekundu” i basów podhalańskich. Muzyka prezentuje 
oraz pielęgnuje, z dbałością o szczegóły, tradycyjne me-
lodie - nuty górali podhalańskich. Zachowując charakte-
rystyczne brzmienie dawnych kapel z Podhala nie wy-
zbywa się jednak indywidualnego podejścia do muzyki 
ludowej i prawdziwej radości z jej grania.

W atmie „Skalni” zagrają w składzie: andrzej Gut-
Mostowy (skrzypce), Jan Michałczak (skrzypce, złób-
coki), Paweł Majerczyk (skrzypce, instrumenty paster-
skie) i Bartłomiej Haładyna (basy), prezentując trady-
cyjną muzykę Podhala w różnych stylach. Początek kon-
certu - godzina 18.

Słowo o muzyce góralskiej w ujęciu Karola Szy-
manowskiego wygłosi dr hab. Małgorzata Janicka-
Słysz, prof. aMKP w Krakowie  i kurator ds. programo-
wych „atmy”. 

an

n Mam Wam coś 
do powiedzenia
Galeria sztuki BWA 
JATKI w Nowym Targu, 
oddzia³ Ma³opolskiego 
Centrum Kultury 
SOKÓŁ w N. Sączu 
zaprasza na spotkanie 
z cyklu „Mam Wam coś 
do powiedzenia”.

Spotkanie zatytuło-
wane „Haiku... tro-

chę bliżej” odbędzie się 
w czwartek 26.06 o godzinie 18. Prowadzący je Krzysz-
tof Kokot w prezentacji multimedialnej opowie o swo-
jej pasji i wraz z zaproszonym gościem - Ludmiłą Figiel, 
przeczyta swoje utwory, również te nagradzane mię-
dzy innymi w Japonii.

Słów kilka od autora tytułem wprowadzenia: „Ha-
iku - to jedno z moich zauroczeń. Zaowocowało tomi-
kami autorskimi, redakcją kilku zbiorów wierszy, orga-
nizacją krajowych i światowych konkursów, jak i wybo-
rem do jury w międzynarodowych konkursach. Około 
ćwierć tysiąca publikacji w światowych magazynach 
haiku, wyróżnieniami w światowych konkursach i an-
tologiach. Były również laury w polskich i międzynaro-
dowych konkursach np. w Osace czy Wako. Jestem Ho-
norowym Członkiem Polskiego Stowarzyszenia Haiku, 
a kilka dni temu z okazji X-lecia PSH, uhonorowano mnie 
medalem „Za zasługi dla Polskiego Stowarzyszenia Ha-
iku”. Jako ciekawostkę dodam, że spotkanie założyciel-
skie odbyło się w Szaflarach w 2016 roku”.    an

W rocznicę 
140-lecia urodzin 
Stanis³awa 
Ignacego 
Witkiewicza 
Muzeum 
Tatrzańskie 
w Zakopanem 
zaprasza do Galerii Sztuki w willi Oksza na 
wernisaż wystawy „Sk³adanie osobowości. 
Witkacy”.

J ak czytamy w zaproszeniu, wystawa przybliży Sta-
nisława ignacego Witkiewicza jako człowieka i arty-

stę uwikłanego w gęstą sieć zależności i relacji. Ekspozy-
cja podzielona została na trzy główne części tematycz-
ne odnoszące się do różnego rodzaju relacji i zażyłości 
oraz okresów życia artysty. Są to: autorytety i rozczaro-
wania, Namiętności i fascynacje, Uwikłania.

Jak podkreśla Muzeum Tatrzańskie, w każdym 
z segmentów znajduje się autoportret Witkacego - to 
jego postać jest osią wystawy. W każdej z części artysta 
niczym mitologiczny Helios pozostaje punktem central-
nym, wokół którego krążą inne osoby. Niektóre z nich 
mają decydujący wpływ i silnie oddziałują na Witkace-
go. Relacje z innymi bywają bardzo intensywne, lecz 
krótkotrwałe. Podczas gdy niektórzy starają się zacho-
wać bezpieczny dystans, inni chłoną blask i energię za-
kopiańskiej gwiazdy. 

To niepowtarzalna okazja, aby z jednej stro-
ny spojrzeć na Witkacego przez pryzmat relacji, któ-
re kształtowały jego osobowość i twórczość. Z drugiej 
zaś strony odnaleźć wpływy jego osobowości w oto-
czeniu artysty.

Kuratorką wystawy, którą w Okszy będzie można 
oglądać do 30.10, jest Zofia Radwańska. Wernisaż w so-
botę 28.06 o godzinie 18.           opr. an

n Dni Gminy 
Kościelisko
Pierwsze Dni Gminy 
Kościelisko odbędą 
się w dniach 27-29 
czerwca. 

To wydarzenie, któ-
re jeszcze niedawno 

istniało jedynie w planach 
i marzeniach organizato-
rów, a dziś staje się rzeczy-
wistością. To pierwsza tak 
duża i kompleksowa im-
preza organizowana przez Gminę Kościelisko. Odbę-
dzie się ona na Siwej Polanie w Dolinie Chochołowskiej.

 W programie m.in. koncerty gwiazd, a będą to: 
igo (igor Walaszek), Zakopower, ania Byrcyn i Hanka 
Rybka z zespołem. Również tatrzańskie wędrówki z Jaś-
kiem Sabałą i Jaśkiem Karpielem, Street Food Polska 
Festival czyli kulinarna podróż pełna smaków, tanecz-
na rozgrzewka z adamem Soroczyńskim i ROX DaN-
CE Studio, strefa kreatywności i strefa zabaw dla dzie-
ci oraz występy zespołów regionalnych.

Szczegółowy program podajemy w informatorze 
obok/Wydarzenia.               an

n Sunderland 2025
Zapraszamy na 
wernisaż wystawy 
pokonkursowej.

E fekty pracy uczest-
ników, ale i jury 44. 

Międzynarodowego Kon-
kursu Fotograficznego im. 
Jana Sunderlanda „Kra-
jobraz górski”, poznamy 
w sobotę 28.06 w no-
wotarskim Miejskim Cen-
trum Kultury. Tu o godzinie 15 w holu głównym odbę-
dzie się ogłoszenie wyników oraz otwarcie pokonkur-
sowej wystawy.   

    an

n Kino samochodowe
Wśród letnich atrakcji 
w Gminie Poronin 
znajdziecie też kino 
samochodowe.

N ajbliższy seans już 
w niedzielę 29.06 

o godzinie 22 na parkin-
gu na terenie Gminnego 
Ośrodka Kultury w Po-
roninie. internauci, któ-
rzy poprzez Facebook 
mogli głosować na film, który wyświetlony zostanie 
tego dnia, zdecydowaną większością wybrali „Naro-
dziny gwiazdy”.

Szykujcie się zatem na seans pod gwiazdami - po-
pcorn gratis.                  an

n Opowieści wiejskich 
dziewuch
W sobotę 28.06 
zapraszamy do 
Poronina na plenerowe 
widowisko teatralne 
„Opowieści wiejskich 
dziewuch”.

W idowisko wyre-
żyserował igor 

Teodorowicz. Wystąpi Ju-
lia Pawlak, która jest rów-
nież autorką scenariusza, 
współautorką muzyki oraz tekstów piosenek. Mu-
zycznie na żywo towarzyszyć jej będą Wiktoria Czer-
pak i Magdalena Gawlińska. Choreografię i ruch sce-
niczny opracowała Julia Olejarczyk.

„Opowieści wiejskich dziewuch” obejrzymy na te-
renie Gminnego Ośrodka Kultury - początek o godzi-
nie 20.30.               an

n Koncerty w Karczmie 
pod Gontem
W piątek 27.06 w zakopiańskiej Karczmie pod 
Gontem wieczór muzyczny z zespo³em Watra.

W atra to duet, który tworzą: wokalistka agniesz-
ka Jarzyna-Zielińska, córka lidera zespołu Skal-

dowie, oraz Tadeusz Gawlik (klawisze i wokal) - muzyk 
od lat związany ze sceną zakopiańską. Obydwoje na ko-
lejny wieczór taneczny przy ul. Kasprowicza 1a zapra-
szają o godzinie 19.

W sobotę 28.06, również o godzinie 19, pod 
Gontem zabawa taneczna z zespołem M&Msi, a w 
czwartek 3.07 koncert Sebastiana atramenta w blues-
rockowych klimatach.             an

n Zakopiański 
Weekend Biegowy 
z Soko³em
W sobotę 28.06 
Towarzystwo 
Gimnastyczne „Sokó³” 
Gniazdo w Zakopanem 
organizuje kolejną, 14. 
edycję, Zakopiańskiego 
Weekendu Biegowego 
z Soko³em.

Z akopiański Weekend Biegowego z Sokołem to wy-
darzenie na stałe wpisane w kalendarz zawodów 

miłośników biegów górskich, przyciągające z roku na 
rok sporą liczbę uczestników i kibiców. 28 czerwca pa-
sjonaci tej dyscypliny sportu będą mogli zmierzyć się 
z trudnościami trasy prowadzącej pięknymi tatrzań-
skimi szlakami.

 W ramach tegorocznych zawodów zorganizo-
wany zostanie XVII Wysokogórski Bieg im. Druha Fran-
ciszka Marduły, będący jednocześnie XIII Mistrzostwa-
mi Polski w Biegach Wysokogórskich Skyrunning (32 
km) i upamiętniający druha oraz naczelnika Towarzy-
stwa Gimnastycznego „Sokół” Gniazdo w Zakopa-
nem - Franciszka Mardułę. Honorowy start biegu ok. 
godz. 6.55 w Parku Miejskim, o godzinie 7 start ostry 
z ul. Krupówki (na wysokości restauracji SPHINX) a oko-
ło godziny 15 uroczyste zakończenie biegu i wręczenie 
nagród w kinie „Sokół”. 

Dodatkowo w ramach wydarzenia zorganizowa-
ne zostaną także m.in.: spotkanie tematyczne o biegach 
wysokogórskich (piątek w sokolni) oraz zawody biego-
we dla dzieci i zajęcia gimnastyczno-wytrzymałościowe 
(sobota, Park Miejski, sokolnia).

Więcej informacji na stronie www.biegisokole.pl, 
a program wydarzenia w informatorze obok.

an

n Mini Podhale Tour
Przed nami czwarte 
zawody w ramach 
tegorocznej edycji 
Mini Podhale Tour 
o Puchar Prezesa 
Banku Spó³dzielczego 
w Rabie Wyżnej, 
organizowanego 
przez Towarzystwo 
Cyklistów Orze³ 
Spytkowice.

W ydarzenie skierowane jest do dzieci, młodzieży 
szkolnej i wszystkich początkujących miłośni-

ków kolarstwa. Za nami już trzy jego etapy - w Łętow-
ni, Klikuszowej i Rabie Wyżnej, a przed nami w sobotę 
28.06 Grand Prix Gminy Spytkowice. Miejsce: plac obok 
przedszkola „Stoktorka”. W zawodach mogą wziąć 
udział dzieci i młodzież szkolna do 15. roku życia, a tak-
że starsi uczestnicy w kategorii OPEN (16+).

Pełny regulamin dostępny jest na stronie: www.
tcorzel.pl  

Kolejne etapy to: 20.09 Grand Prix Rabki-Zdroju 
i 21.09 Grand Prix Czarnego Dunajca.      an

n Muzyka 
u Wnuka
W Zakopanem 
w czwartek 3.07 
rozpocznie się druga 
edycja Festiwalu 
„Muzyka u Wnuka”. 

Dom „u Wnuka” przy 
ul. Kościeliskiej to hi-

storyczne miejsce na ma-
pie Zakopanego. Wy-
budowany został około 
1848 roku przez Józefa Krzeptowskiego, brata Jana 
Krzeptowskiego Sabały, jako pierwszy piętrowy dom 
w Zakopanem mieszczący gospodę i pokoje gościnne. 
Tu spotkać można było m.in. H. Sienkiewicza, H. Mo-
drzejewską, St.i. Witkiewicza czy K.Przerwę-Tetmaje-
ra. I właśnie w tym tchnącym historią miejscu odby-
wać się będą koncerty drugiej edycji  Festiwalu „ Mu-
zyka u Wnuka”, którego pomysłodawcą i organizato-
rem jest Witold Wnuk.

Festiwalowy cykl zainauguruje koncert  „Namy-
słowski i Górale”, a wystąpi kwartet Jacka Namysłow-
skiego oraz Kapela Jana Karpiela Bułecki. ich wspólny 
koncert rozpocznie się o godzinie 20.     an

n Otwarty Turniej 
Tenisa Ziemnego  
Otwarty Turniej Tenisa 
Ziemnego 4+1 o Puchar 
Burmistrza Miasta 
Zakopane w weekend 
28-29.06.

O rganizatorzy wy-
darzenia, a są nimi 

Miejski Ośrodek Sportu 
i Rekreacji w Zakopanem 
i alfred Chrobok - Nauka 
Gry w Tenisa Ziemnego, zapraszają na korty tenisowe 
w Parku Miejskim im. Marszałka Józefa Piłsudskiego 
w Zakopanem.

Do cyklu rozgrywek wchodzą cztery turnieje 
eliminacyjne. Pierwszy już za nami (7-8.06), a przed 
nami jeszcze trzy, w tym najbliższy 28-29.06 oraz fi-
nał, w którym udział weźmie najlepsza ósemka zawod-
ników, z największą liczbą punktów po turniejach eli-
minacyjnych. Najlepszy zawodnik turnieju finałowego 
zdobędzie Puchar Burmistrza Miasta Zakopane, zaś za-
wodnicy z miejsc 1-3 otrzymają bony podarunkowe.

Wszelkich informacji udziela alfred Chrobok - Na-
uka Gry w Tenisa Ziemnego pod numerem telefonu 602 
786 915. W turniejach mogą brać udział osoby pełnolet-
nie. Gry turniejowe rozpoczynać się będą o godzinie 10.

Wyniki poszczególnych turniejów i aktualne kla-
syfikacje zamieszczane są stronie: www.mosir.zakopa-
ne.eu                 an

n Świętojańska Noc 
Muzyki
Przed nami 
Świętojańska Noc 
Muzyki z Leszkiem 
Możdżerem 
w Zakopanem.

Wniedzielę 29.06 
o godzinie 20 

zapraszamy do Centrum 
Kongresowego Nosalo-
wy Dwór w Zakopanem, gdzie na scenie wystąpi Le-
szek Możdżer - mistrz fortepianu i legenda polskiego 
jazzu, kompozytor wszechstronny, realizujący przeróż-
ne kompozytorskie przedsięwzięcia, mający na swoim 
koncie zarówno małe formy, jak i opery, spektakle te-
atralne, muzykę ilustracyjną, utwory pop, orkiestrową 
awangardę, muzykę chóralną, czy organową i sakralną. 

Program zakopiańskiego koncertu obejmować 
będzie utwory polskich kompozytorów - Fryderyka 
Chopina, Krzysztofa Komedy, Zbigniewa Namysłow-
skiego, autorskie interpretacje i niespodzianki przygo-
towane specjalnie na tę wyjątkową noc.

Zapowiada się więc magiczny wieczór - pełen im-
prowizacji, emocji i muzycznej głębi. 

an

n Święto 
Pasterskie
Trwające cztery dni 
Święto Pasterskie 
w Lipnicy Wielkiej 
rozpoczyna się 
w czwartek 3.07. To 
już 49. edycja tego 
wydarzenia. 

W czwartek 3.07 
o godzinie 19 

spotykamy się z tej oka-
zji w Muzeum Paster-
stwa w Lipnicy Wielkiej, gdzie odbędzie się debata „Pa-
sterstwo na Orawie dawniej i dziś”, a także prezenta-
cja systemu identyfikacji wizualnej gminy Lipnica Wiel-
ka z możliwością zakupu znakowanego asortymentu. 
W piątek zaś, 4.07, w Domu Ludowym zaplanowano 
podpisanie umów o współpracy pomiędzy gminą Lipni-
ca Wielka, a gminami Martonvásár (Węgry) oraz Wasil-
ków (Polska), wernisaż wystawy malarki Leny Stetsen-
ko (Szczerby) z Węgier i „Do paroma co się robi”, czy-
li jubileuszowy spektakl Orawskiej Grupy Teatralnej im. 
dra Emila Kowalczyka w 20. rocznicę powstania gru-
py, wraz z wręczeniem podziękowań dla jej członków.

Więcej informacji o Święcie Pasterskim w kolej-
nym wydaniu TP.               an

n XXV rocznica 
śmierci ks. Tischnera
W niedzielę 29.06 
w Łopusznej odbędą 
się uroczystości 
upamiętniające 25. 
rocznicę śmierci ks. 
prof. Józefa Tischnera.

Rozpoczną się one 
o godzinie 10 od 

odsłonięcia, obok Dwor-
ku w Łopusznej, ławecz-
ki ks. prof. Tischnera wy-
konanej przez rzeźbiarza Karola Badynę. Organizato-
rzy zapraszają też do wspólnego złożenia kwiatów na 
grobie księdza oraz udziału w Mszy św. w kościele para-
fialnym. Po nabożeństwie uczestnicy uroczystości przej-
dą do Gminnego Ośrodka Kultury, gdzie czekał będzie 
poczęstunek przygotowany przez Koła Gospodyń Wiej-
skich. Tu też zaplanowano obchody rocznicy. W progra-
mie „Łopuszna ks. Tischnerowi” zaprezentują się: zespół 
Młodzi Łopuśnianie, Zespół im. Ludwika Łojasa i Kapela 
im. ks. Tischnera oraz Grupa Śpiewacza Góralek z Ło-
pusznej. Wystąpi też zespół Zielony Jawor z Krempach.

Wydarzeniu towarzyszyć będzie: wystawa por-
tretów autorstwa Dominiki Laski z Chojnic i wystawa 
prac plastycznych dzieci i młodzieży zatytułowana “Ks. 
prof. Józef Tischner i Jan Paweł ii - Wielcy Polacy”. Nad-
to w Gminnym Ośrodku Kultury będzie można zaku-
pić książki ks. Tischnera, zbiory jego tekstów oraz książ-
ki biograficzne.    

         an

kina  
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zakopane
n KINO „GIEWONT” REAL 4K, ul. Kościuszki 4, 18 
201 53 04, kinogiewont.pl
l 26.06, 12.40 i 16.40 Elio (2D/dubbing), 14.30 
i 18.30 Jak wytresować smoka 2025 (2D/dubbing), 
20.45 28 lat później. 28 Years Later (2D/napisy)
l 27.06-3.07, 10.45 i 18.30 Jak wytresować smoka 
2025 (2D/dubbing), 13.00 i 16.45 Elio (2D/dubbing), 
14.45 Lilo & Stitch (2D/dubbing), 20.40 28 lat póź-
niej. 28 Years Later (2D/napisy)
n KINO „SOKÓŁ” DIGITAL 3D, ul. Orkana 2, 18 20 
140 40, kinosokol.z-ne.pl
l 26.06, 11.45 i 16.00 Elio, 13.30 i 18.00 Jak wytre-
sować smoka, 20.20 Teksańska masakra piłą mecha-
niczną 
l 27.06, 11.00 i 15.10 Elio, 12.50 Jak wytresować 
smoka, 17.10 i 20.00 PREMIERA! F1
l 28.06, 11.00 Elio, 12.50 Jak wytresować smoka, 
17.00 i 20.00 F1
l 29.06, 11.00 i 15.10 Elio, 12.50 Jak wytresować 
smoka, 17.10 i 20.00 F1
l 30.06-3.07, 12.20 Jak wytresować smoka, 14.45 
Elio, 16.40 i 19.30 F1
n KINO „MIEJSCE” (sala studyjna kina „Sokół), ul. 
Orkana 2
l 26.06, 17.00 amelia, 19.30 Szpiedzy
l 27-29.06, 13.00 Elio, 15.50 Shambhala, 18.00 
PREMIERA! Małe miłości, 20.00 Materialiści
l 1-2.07, 15.00 Małe miłości, 17.00 Shambhala, 
20.00 Materialiści
l 3.07, 15.00 Shambhala, 18.00 ABSOLUTNA KLA-
SYKA: Monthy Pyton i Święty Graal, 20.00 Materia-
liści
n TEATR IM. ST. I. WITKIEWICZA, ul. Chramców-
ki 15, bilety on line: witkacy.pl. Kasa czynna wt.-sob. 
10-14 (info: 600 00 15 14). PRZERWA URLOPOWA: 
do 17.07. 

nowy targ
n KINO „TATRY”, ul. Jana Kazimierza 17, kino.no-
wytarg.pl. 18 26 626 24, kinotatry@nowytarg.pl
l 26.06, 10.00 Lilo i Stitch 2d dubbing, 11.50 i 15.50 
Elio dubbing, 13.40 i 18.00 Jak wytresować smoka 
dubbing, 20.10 28 lat później, 22.10 Rytuał
n KINO MCK. Miejskie Centrum Kultury, al. Tysiąc-
lecia 37
l 26.06, 17.00 Mizerykordia, 19.00 DKF: Prosta hi-
storia

wydarzenia

zakopane
n Muzeum Karola Szymanowskiego w wil-
li „Atma”, ul. Kasprusie 19. CZYNNE: poniedzia-
łek - nieczynne, wtorek-niedziela 10-17. Ekspozycja: 
Informacje o życiu i twórczości kompozytora, zacho-
wane po nim rzeczy osobiste, rekonstrukcja gabine-
tu. Wystawa czasowa: uTKaNE W ZaKOPaNEM. 
SERWETy Z KORONKaMi MaRii BuJaKOWEJ (do 
30.08).
l 26.06, 18.00 KAROL Z ATMY - JEDNOŚĆ 
W RÓŻNORODNOŚCI - KONCERT ZESPOŁU GÓ-

RALSKIEGO „SKALNI”. Zespół wystąpi w składzie: 
andrzej Gut-Mostowy (skrzypce), Jan Michałczak 
(skrzypce, złóbcoki), Paweł Majerczyk (skrzypce, in-
strumenty pasterskie), Bartłomiej Haładyna (basy). 
W programie: tradycyjna muzyka Podhala - w róż-
nych stylach. Słowo o muzyce góralskiej w ujęciu Ka-
rola Szymanowskiego - dr hab. Małgorzata Janic-
ka-Słysz, prof. aMKP w Krakowie i kurator ds. pro-
gramowych „atmy” 
n Muszla koncertowa w Parku Miejskim
l 27.06, 17.00 KONCERT: PRZYJACIELE PO TO 
SĄ w wykonaniu wyjątkowych artystów z niepełno-
sprawnościami. Gościnnie wystąpią uczniowie Zako-
piańskiej Akademii Śpiewu
n XIV ZAKOPIAŃSKI WEEKEND BIEGOWY Z SO-
KOŁEM: 
l 27.06, 17.00-21.00 wydawanie numerów star-
towych XVII wysokogórskiego Biegu im.druha Fran-
ciszka Marduły (biuro zarządu TG „Sokół” Zakopa-
ne - budynek Sokolni, ul. Orkana 2a), 19.00 spotka-
nie tematyczne o biegach z Leszkiem Behounkiem 
(Sokolnia)
l 28.06, 5.30-6.30 wydawanie numerów starto-
wych (biuro zarządu TG „Sokół” Zakopane - budy-
nek Sokolni, ul. Orkana 2a), ok. 6.55 start honorowy 
Wysokogórskiego Biegu im. druha Franciszka Mar-
duły (Park Miejski), ok. 6.55 złożenie kwiatów przy 
pomniku druha Franciszka Marduły (przed Kinem 
Sokół), 7.00 start ostry Wysokogórskiego Biegu im. 
druha Franciszka Marduły (ul. Krupówki - na wyso-
kości restauracji SPHINX), ok. 15.00 uroczyste zakoń-
czenie biegu i wręczenie nagród (Kino Sokół, ul. Or-
kana 2), dodatkowo: 9.00-12.00 na placu przed So-
kolnią i w Parku Miejskim: zajęcia sprawnościowe dla 
dzieci i dorosłych: balans i równowaga w biegach, siła 
w biegach, zabawy w formie interakcji dla poprawy 
techniki biegu, bieg/podchody dla dzieci
l 28.06, 19.00 ZABAWA TANECZNA: M&Msi 
l 2.07, 19.00 KONCERT: Piotr „Lupi” Lubertowicz
l 3.07, 19.00 KONCERT: Sebastian atrament
n Park Miejski im. Marsza³ka Józefa Pi³sudskie-
go
l 28-29.06, 10.00 OTWARTY TURNIEJ TENI-
SA ZIEMNEGO O PUCHAR BURMISTRZA MIASTA 
ZAKOPANE - drugi turniej eliminacyjny

eprasa.pl 36c2d20251



Re
da

kc
ja 

nie
 od

po
wi

ad
a z

a z
mi

an
y w

pr
ow

ad
zo

ne
 w

 os
tat

nie
j ch

wi
li. 

2
6

/
2

0
2

5

19

IN
F
O

R
M

A
T

O
R

 k
u

l
T

u
R

A
l
N

y

n Karczma Pod Gontem, ul. Kasprowicza 1a
l 27.06, 19.00 WIECZÓR MUZYCZNY: zespół Wa-
tra
n Galeria Sztuki w willi Oksza (Oddz. M. Tatrzań-
skiego), ul. Zamoyskiego 25, 692 029 817. NIECZYN-
NA: do 27 czerwca. CZYNNA: wt.-niedz. 10-18 
(ostatnie wejście pół godziny przed zamknięciem). 
Willa jest trzecim dziełem powstałym wg projektu 
St. Witkiewicza, twórcy stylu zakopiańskiego. Budy-
nek wznosili góralscy cieśle pod kierunkiem Wojcie-
cha Roja i Jana Obrochty w latach 1895-1896.
l 28.06, 10.00-12.00 „WITKACY. CISZA, KTÓ-

RĄ CZUJEMY I SŁYSZYMY”. Warsztaty sensoryczne 
dla rodzin z dziećmi. Liczba uczestników: maksymal-
nie 20 osób (liczy się każda osoba - zarówno dzie-
ci, jak i dorośli). Obowiązują wcześniejsze zapisy: wy-
darzenia@muzeumtatrzanskie.pl. Wydarzenie towa-
rzyszące wystawie „Składanie osobowości. Witkacy”
l 28.06, 18.00 WERNISAŻ WYSTAWY: „Składanie 
osobowości. Witkacy”
n Muzeum Jana Kasprowicza na Harendzie, 18 
20 68 426. CZYNNE: wt.-sob. 9.15-15.15 (przerwa 
13-14). Pamiątki po poecie i jego rodzinie. Wnętrza 
mieszkalne pozostawiono w takim stanie, jak prze-
kazała je zmarła w 1968 r. Maria Kasprowiczowa. Do-
stępne dla zwiedzających mauzoleum Jana Kaspro-
wicza w parku przylegającym do muzeum. Galeria 
Władysława Jarockiego: wystawa czasowa NOWE 
iMPRESJE. WPŁyW POSTiMPRESJONiZMu Na 
TWÓRCZOŚĆ WŁADYSŁAWA JAROCKIEGO w opra-
cowaniu Wiktorii Doruli (do 31.08).
l 28.06, 18.00 232. WIECZÓR NA HARENDZIE: 
„Moja przygoda z Kasprowiczem”. Wspomina prof. 
andrzej Romanowski
n Nosalowy Dwór, ul. O. Balzera 21C-F
l 29.06, 20.00 ŚWIĘTOJAŃSKA NOC MUZYKI 
W ZAKOPANEM - KONCERT: Leszek Możdżer Solo
n Dom U Wnuka, ul. Kościeliska 8
l 3.07 FESTIWAL „MUZYKA U WNUKA” - KON-

CERT INAUGURACYJNY: „Namysłowski i Górale”. 
Kwartet Jacka Namysłowskiego i Kapela Jana Kar-
piela Bułecki

KOŚCIELISKO
n Siwa Polana - Dolina Chocho³owska. DNI 
GMINY KOŚCIELISKO:
l 27.06, 14.00 Strefa Food Truck, 16.00 Koncert 
Street Food Festival
l 28.06, 7.00 Gmina z wysokości - jubileuszowa 
wyprawa na Starosobociański. Prowadzi Jasiek Kar-
piel, start: Siwa Polana z transportem do Polana Hu-
ciska, czas przejścia ok. 9 godzin, poziom zaawan-
sowany, obowiązują zapisy: komunikacja@gminako-
scielisko.pl; 10.00 Regionalny sekret - leśna przygo-
da z tatrologiem. Prowadzi Jasiek Krzeptowski-Sa-
bała, start: Siwa Polana, czas przejścia 4 godziny, po-
ziom średniozaawansowany, obowiązują zapisy: ko-
munikacja@gminakoscielisko.pl; 12.00 Strefa Food 
Truck - start; 19.00 Niech zabrzmi muzyka: ania Byr-
cyn, igo
l 29.06, 11.00 Strefa Food Truck; 11.00 Strefa za-
baw dla dzieci; 15.00 Start wydarzenia: Mali Dziani-
szanie, Mali Witowianie i Polaniorze, strefa kreatyw-
ności, ścianka wspinaczkowa, Adam Soroczyński 
i Rox Dance Studio Zakopane, popis kulinarny w stre-
fie Food Truck; 18.00 Niech zabrzmi muzyka: Hanka 
Rybka z zespołem Zakopower

poronin
n Teren Gminnego Ośrodka Kultury
l 28.06, 20.30 PLENEROWE WIDOWISKO TE-

ATRALNE: „Opowieści o wiejskich dziewuchach”
n Parking na terenie GOK
l 29.06, 22.00 KINO SAMOCHODOWE: „Naro-
dziny gwiazdy” - darmowy popcorn
n Gminny Ośrodek Kultury - Wańkówka, ul. J. 
Piłsudskiego 2
l 1.07, 19.00 SPOTKANIE AUTORSKIE ZE ZBI-
GNIEWEM DŁUGOSZEM. Promocja książki „Ze ser-
ca scyrego. Cynść drugo Zbacowania”

zaskale
n Boisko sportowe, ul. Skałka 7E
l 29.06, 14.00 FESTYN RODZINNY. W progra-
mie: konkursy z nagrodami, malowanie twarzy, wy-
stęp cheerleaderek, KS Legion Podhale, airsoft Nowy 
Targ, dzieci z PDW z Bańskiej Wyżnej, pokazy stra-
żackie druhów z OSP Zaskale, zespół Mali Zaskalanie, 
licytacje na rzecz Lilianki Głodziak i Jasia Kucłacha, 
17.00 Kabaret OldBachledówka, 18.30 koncert Piotra 
Szewczyka, 20.00 zabawa z kapelą Warasy

jaBŁonka
n Stadion
l 28-29.06 PIKNIK RODZINNY. V EDYCJA. 
W sobotę odbędą się zmagania dzieci i dorosłych 
z okazji 30-lecia LKS Orawa Jabłonka: Rocznik 
2017/2016 - start 9.00, Rocznik 2014/2015 - start 
13.00. W trakcie rozgrywek dzieci odbędzie się rów-
nież turniej 1x1 dla kat. żak i orlik OPEN - start 18.00, 
DJ - od 19.00. W niedzielę coroczny piknik rodzinny 
z atrakcjami dla najmłodszych i tych starszych: Turniej 
1x1 dla kat. U6 i U7, Turniej FIFA, mecz pokazowy tre-
nerzy i przyjaciele vs rocznik 2009/2010, Loteria Fan-
towa, licytacje m.in. koszulki meczowej Raków Czę-
stochowa z podpisami zawodnikami pierwszej dru-
żyny. Przez dwa dni dostępne będą dmuchańce, lody, 
dania z grilla i konkursy

nowy targ
n Ma³opolskie Biuro Wystaw Artystycznych 
Galeria „Jatki”, ul. Kościuszki 4, 18 2669482. 
CZYNNA: pon.-pt. 10-17, sob. 10-14. Ostatnie wej-
ście 15 minut przed zamknięciem. Wystawa czaso-
wa: TRZy RaZy iNaCZEJ. agnieszka Rokicka, Sylwia 
Szyrszeń-Jaskierska, Wiktoria Kowalczyk-Szlaga (do 
5.07).
l 26.06, 18.00 MAM WAM COŚ DO POWIEDZE-

NIA: „Haiku... trochę bliżej”. Prezentacja multimedial-
na. Krzysztof Kokot. Haiku razem z autorem czytać 
będzie zaproszony gość - Ludmiła Figiel

n Miejskie Centrum Kultury, al. Tysiąclecia 37
l 27.06, 18.00 ALICJA W KRAINIE CZARÓW. 
Przedstawienie opowiadające inną historię zna-
nej i kochanej przez wszystkich alicji przygotowane 
przez Grupę teatralną „O 16tej”/wstęp wolny
l 28.06, 15.00 SUNDERLAND 2025. 44. MIĘDZY-

NARODOWY KONKURS FOTOGRAFICZNY IM. 
JANA SUNDERLANDA: wernisaż i ogłoszenie wyni-
ków/hol główny

Łopuszna
n Gminny Ośrodek Kultury, ul. Gorczańska 7
l 27.06 DIALOG DWÓCH MYŚLICIELI Z ŁO-

PUSZNEJ - ETYKA SOLIDARNOŚCI TISCHNE-

RA - CHRZEŚCIJAŃSKI LIBERALIZM DZIELSKIEGO: 
17.30 złożenie kwiatów na grobie ks. prof. J. Tischne-
ra, 18.00 początek spotkania: „Etyka Solidarności ks. 
Józefa Tischnera - znaczenie dla ruchu NSZZ Solidar-
ność i przemian w Polsce oraz dla dnia dzisiejszego” 
Wojciech Bonowicz i „Chrześcijański liberalizm Miro-
sława Dzielskiego - wpływ na transformację w Pol-
sce - co nam zostało?” Tadeusz Syryjczyk. Dyskusja 
moderowana przez Henryka Woźniakowskiego 
l 29.06 XXV ROCZNICA ŚMIERCI KS. PROF. JÓ-

ZEFA TISCHNERA: 10.00 Odsłonięcie Ławeczki ks. 
prof. J. Tischnera wykonanej przez rzeźbiarza Karo-
la Badynę - obok Dworku w Łopusznej, 10.30 Modli-
twa i Złożenie kwiatów na grobie ks. Tischnera, 11.00 
Msza Święta w kościele parafialnym pod przewod-
nictwem ks. kan. Jerzego Raźnego, 12.30 Przejście do 
Gminnego Ośrodka Kultury - poczęstunek przygoto-
wany przez Koła Gospodyń Wiejskich i uroczyste roz-
poczęcie obchodów XXV rocznicy śmierci ks. prof. J. 
Tischnera, 13.30 program “Łopuszna ks. Tischnero-
wi”: Zespół “Młodzi Łopuśnianie”, Zespół im. Ludwi-
ka Łojasa i Kapela im. ks. Tischnera, Grupa Śpiewacza 
Góralek z Łopusznej, 14.30 Występ zespołu “Zielony 
Jawor” z Krempach. imprezy towarzyszące: wystawa 
portretów autorstwa Dominiki Laska z Chojnic oraz 
wystawa prac plastycznych dzieci i młodzieży pt. “Ks. 
Prof. Józef Tischner i Jan Paweł ii - Wielcy Polacy”

lipnica wielka
l 3.07, 19.00 49. ŚWIĘTO PASTERSKIE - dzień 
pierwszy - Muzeum Pasterstwa - Lipnica Wielka 
/ Przywarówka: Cas na Łosprowki… - Debata „Pa-
sterstwo na Orawie dawniej i dziś” - projekt zrealizo-
wano przy wsparciu finansowym Województwa Ma-
łopolskiego w ramach projektu Orawski osod na wo-
łoskim szlaku oraz prezentacja systemu identyfikacji 
wizualnej gminy Lipnica Wielka wraz z możliwością 
zakupu znakowanego asortymentu

ochotnica dolna
n Wiejski Ośrodek Kultury
l 28.06, 14.00 V OCHOTNICKI PIKNIK MOTOCY-

KLOWY. W programie: msza w kościele w Ochotni-
cy Dolnej, parada motocyklowa, konkurencje i zaba-
wy, pole namiotowe, gastronomia, koncerty: Candy 
Bastards, Diversity, Totentanz, Moto Disco z DJ`em 
Norbertem

ochotnica gÓrna
n Wiejski Ośrodek Kultury
l 26.06, 19.00 PREMIERA FILMU WOJCIECHA 
JACHYMIAKA „Liberator w Ochotnicy”

szlachtowa
n Plac przy remizie OSP
l 29.06 FESTYN SOŁECKI: 15.00 występy uczniów 
SP im. Jana Pawła w Szlachtowej, 16.00 koncert Mu-
zyczny Przystanek - kraina jogi dla dzieci, 16.40 kon-
kurs dla rodziców i dzieci, 17.00 Szkoła Tańca 2B Dan-
ce, 17.10 konkursy dla rodziców i dzieci, 17.30 sztu-
ki walki - Fight House Szczawnica, 18.00 pokaz 
mody autorstwa Wojciecha Salomona, 18.30 kon-
kursy dla rodziców i dzieci, 19.00 kabaret Śleboda, 
20.00 gwiazda wieczoru: zespół Rompey, 21.00 za-
bawa z DJ`em

Maniowy
n Wyskocz na: Rower, plaża, SUP, kawa nad Je-
ziorem Czorsztyńskim
l 27.06, 19.00 KONCERT: Via a Vis duet - „Poezja 
nie taka straszna - zwłaszcza śpiewana”

jaworki
n Muzyczna Owczarnia, ul. Biała Woda 13, 18 262 
22 66, 530 434 883
l 27.06, 20.00 KONCERT: EaSy RiDER. aNDRZEJ 
WODZińSKi TRiO
l 28.06, 20.00 KONCERT: Zuza Baum

gorce
n Lubań, polana
l 29.06, 14.00 BIESIADA SOŁECKA. W progra-
mie: Msza św. na polanie Lubań, kiełbaska z ogni-
ska, przekąski

MakÓw podhalaŃski
n Makowskie Centrum Kultury, ul. 3 Maja 51
l 28.06, 17.00 PIKNIK NA POWITANIE WAKACJI. 
W programie: graffiti i happening artystyczny, zaba-
wy, gry, malowanki, karaoke, animacje, występ Ma-
kja, koncert Lavender, występ uczniów Głosowni, Le-
vel Up koncert młodych gwiazd. Dodatkowe atrakcje: 
dmuchańce, konie, smakołyki, strefa zabaw

raBka-zdrÓj
n Willa Pod Anio³em, ul. Parkowa 5. Wystawa cza-
sowa: PiĘKNO OPuSZCZONE. Ewa Maria Romaniak 
(do 25.07).
l 27.06, 17.30 SPOTKANIE PODRÓŻNICZE Z AN-

DRZEJEM JACHYMIAKIEM - absolwentem geogra-
fii UJ, podróżnikiem, krajoznawcą, przewodnikiem 
turystycznym. W programie prelekcja i pokaz zdjęć 
z Kilimandżaro
n Stadion miejski
l 28.06, 8.00-12.00 III OTWARTY TEST COOPE-

RA. Start co 30 minut bez względu na warunki at-
mosferyczne. Zgłoszenia w dniu testu od godziny 
8.00, min. pół godziny przed startem

n Teren Szko³y Podstawowej nr 3 w Słonem
l 28.06, 18.00 FESTYN GÓRALSKI NA SŁONEM: 
Oficjalne przywitanie gości otworzy wieczór pełen 
góralskich brzmień, folkloru i integracyjnej atmos-
fery. 18.15 na scenie zaprezentuje się Zespół Szafra-
ny, 18.45 Zespół Szafrany wspólnie z uczniami szkół-
ki muzycznej, 19.15 gwiazda wieczoru: zespół a pre-
sto, 20.00 zabawa taneczna z Zespołem Rodzinnym 
Melodika
n Amfiteatr
l 30.06-3.07 TANECZNE WAKACJE W AMFITE-

ATRZE. Studio Tańca anety Tucznio „So Beat” - wa-
kacyjne warsztaty taneczne (poniedziałek-czwar-
tek) godz. 9.00 - grupa młodsza, godz. 10.00 - gru-
pa starsza
n Przed budynkiem oddzia³u PTTK Rabka, ul. Pił-
sudskiego 1
l 2.07, 15.00 SPACERY PO RABCE Z PRZEWOD-

NIKIEM. Od miejsca zbiórki ul. Piłsudskiego 1, przej-
ście w okolicach dworca PKP, kościoła pw. Marii Mag-
daleny, Teatr Lalek Rabcio, Muzeum im. Wł. Orkana, 
Park Zdrojowy i jego atrakcje. Tężnia solankowa z pi-
jalnią wód mineralnych. Przejście alejkami parkowy-
mi do pomnika Jana Pawła ii oraz Juliana Zubrzyckie-
go - założyciela uzdrowiska. Zabytkowe wille uzdro-
wiskowe. Odwiedziny w Zakładzie Przyrodoleczni-
czym. Spacer zakończy się przy amfiteatrze i fontan-
nie ze słoniami. Czas przejścia ok. 2-3 godziny
n Salon Rowerowy Kross, ul. Sądecka 25
l 3.07, 15.00 RABCZAŃSKIE ROWEROWANIE. 
W każdy czwartek wakacji, bezpłatnie dla turystów 
i mieszkańców. informacje: 737 675 888

Mszana dolna
n Miejska Biblioteka Publiczna 
l 26.06, 15.30 DYSKUSYJNY KLUB KSIĄŻKI Roz-
mowa wokół książki „Nokturny” Kazuo ishiguro/czy-
telnia MBP
n Miejski Ośrodek Kultury, ul. Spadochroniarzy 10
l 29.06, 17.00 WERNISAŻ WYSTAWY MALAR-

STWA Aliny Ficzkowskiej (hol na ii piętrze)

zawoja
n Babiogórskie Centrum Kultury i Gminna Bi-
blioteka Publiczna, Zawoja Centrum, tel. 33 877 
50 66
l 26.06, 15.00 WIANKI NA OKTAWĘ. Warsztaty/
sala warsztatowa, zapisy
l 28.06, 10.00 TURNIEJ SZACHOWY O PUCHAR 
WÓJTA GMINY ZAWOJA/biblioteka
l 30.06, 10.00 KINO FAMILIJNE/sala widowisko-
wa
n Skwerek rekreacyjny w Zawoi Czatoży
l 29.06, 15.00 POWITANIE LATA. Strefa chillo-
ut „Leżakuj z widokiem” - strefa relaksu dla każde-
go, piknik na trawie, plenerowa mini biblioteka, stre-
fa ziół i zapachów, warsztaty plecenia wianków, de-
likatna muzyka w tle. Strefa dziecka „Małe lato”: ani-
macje dla dzieci, warsztaty plecenia wianków, malo-
wanie na stretchu, warsztaty i konkursy Babiogór-
skiego Parku Narodowego. Strefa sportowa „ak-
tywne lato” - z pomocą BCK: turniej piłki plażowej, 
badminton, mini tor przeszkód, szachy XXL, zajęcia 
Golden Hour - joga, zdrowy kręgosłup i lekki stretch 
w promieniach słońca; 15.00 koncert „Muzyka Babio-
górskiego Pogranicza”, 19.00 koncert zespołu Won-
ky Town

spytkowice
n Plac obok przedszkola „Stokrotka”
l 28.06 MINI PODHALE TOUR - GRAND PRIX 
GMINY SPYTKOWICE: 12.30-13.35 przyjmowa-
nie zgłoszeń (bez opłaty startowej), 13.35 odprawa 
techniczna, 13.45 start, 16.00 dekoracja, 17.00 za-
kończenie zawodów

muzea  

i zabytki

zakopane
n Muzeum Tatrzańskie im. Dra Tytusa Cha³u-
bińskiego, ul. Krupówki 10, gmach główny. CZYN-
NE: poniedziałek-środa 12-20, w pozostałe dni 10-18. 
muzeumtatrzanskie.pl. Gmach muzeum to cenny za-
bytek architektury w stylu zakopiańskim, zbudowany 
w latach 1913-1922 wg planów St. Witkiewicza (ele-
wacja) i Fr. Mączyńskiego (projekt techniczny). Wy-
stawa czasowa: AUGUSTYN ZAMOYSKI. MYŚLEĆ 
W KAMIENIU (do 28.09).
n Muzeum Stylu Zakopiańskiego im. Stanis³a-
wa Witkiewicza w „Kolibie” (Oddz. M. Tatrzań-
skiego), ul. Kościeliska 18, 18 26 37 065. CZYN-
NE: wt.-niedz. 10-18 (ostatnie wejście pół godziny 
przed zamknięciem). Pierwszy dom w stylu zako-
piańskim wybudowany wg projektu i pod nadzorem 
Stanisława Witkiewicza. Budowa datowana jest na 
lata 1892-1893. Po remoncie udostępniono wnętrza 
w najstarszej części obiektu, które zaaranżował Wła-
dysław Hasior na początku lat 90. XX wieku. Wysta-
wy w skrzydle zachodnim: na parterze - poświęco-
na powstaniu i rozwojowi stylu zakopiańskiego na tle 
sztuki europejskiej; na poddaszu - poświęcona twór-
cy pierwszego polskiego stylu narodowego Stanisła-
wowi Witkiewiczowi.
n Muzeum Kornela Makuszyńskiego (Oddz. M. 
Tatrzańskiego), ul. Tetmajera 15, 18 2012263. CZYN-
NE: wt.-pt. 9-17, sob. 10-18 (ostatnie wejście pół go-
dziny przed zamknięciem filii). Muzeum biograficz-
no-literackie w willi „Opolanka”.
n Muzeum Stylu Zakopiańskiego - Inspiracje 
im. Marii i Bronis³awa Dembowskich - Cha³upa 
Gąsieniców Sobczaków (Oddz. M. Tatrzańskiego), 
Droga do Rojów 6. CZYNNE: wt.-niedz. 10-18 (ostat-
nie wejście pół godziny przed zamknięciem). Chałupa 
położona nieopodal słynnej z zabytkowej zabudowy 
ul. Kościeliskiej, to jeden z najcenniejszych zabytków 
budownictwa ludowego w Zakopanem. 

n Muzeum Palace (Oddz. M. Tatrzańskiego), ul. 
T. Chałubińskiego 7. CZYNNE: środa-niedziela 10-18.
n Zespó³ Dworsko-Parkowy, Kuźnice 1
n Cmentarz na Pęksowym Brzyzku i kośció³, ul. 
Kościeliska. Na zakopiańskim starym cmentarzu spo-
czywa m.in. pierwszy proboszcz zakopiański ks. Jó-
zef Stolarczyk, muzyk Jan Krzeptowski Sabała, pisarz 
Kornel Makuszyński.
n Muzeum Harcerskie im. Olgi i Andrzeja Ma³-
kowskich, willa Czerwony Dwór, ul. Kasprusie 27, 
CZYNNE: soboty 10-16. W innych terminach i godz. 
tel. 608 438 794.

chochoŁÓw
n Zagroda Bafiów. Muzeum Powstania Cho-
cho³owskiego (Oddz. M. Tatrzańskiego), Chocho-
łów 75. NIECZYNNA DO ODWOŁANIA. W zabyt-
kowej chałupie należącej niegdyś do zamożnego go-
spodarza Jana Bafii.

orawka
n Kośció³ św. Jana Chrzciciela. Najstarszy kościół 
katolicki na Górnej Orawie. Parafiaorawka.pl. CZYN-
NY - zwiedzanie tylko z przewodnikiem: sob. 9.30-
17.30, niedz. 11.30-16, w pozostałym czasie możliwe 
w grupach powyżej 15 osób po wcześniejszym (przy-
najmniej jednodniowym) zgłoszeniu: 691 204 504, 
orawka.kosciol@gmail.com. 

nowy targ
n Muzeum Podhalańskie im. Czes³awa Pajer-
skiego, Rynek - ratusz (I p.), 18 26 67776. CZYN-
NE: pon. 10-18 (bezpłatne zwiedzanie wystaw sta-
łych), wt.-pt. 9-17, sob. 9-14, facebook.com/mu-
zeum.podhalanskie. Wystawy stałe ze zbiorów mu-
zeum: „Nowy Targ na przełomie XiX i XX wieku, mia-
sto którego już nie ma” i „Jan Paweł ii - Miasto Nowy 
Targ; przeszłość i obecność”. Wystawa czasowa: KO-
LEKCJa MOTORóW SiMSON JERZEGO TRZNaDLa 
w ramach cyklu Kolekcje Mieszczan (do 5.08).
n Muzeum Drukarstwa, ul. Sobieskiego 4. CZYN-
NE: wt. 9-16, śr.-pt. 8-16, sob. 9-14. W muzeum od-
tworzono dawną oficynę drukarską na wzór pro-
wadzonego od 1898 roku zakładu Ignacego Borka, 
z oryginalnymi maszynami. 
n Budynek Wieży Wodnej, obok dworca kolejo-
wego, ul. Kolejowa 164. Wstęp wolny. Ekspozycja po-
święcona historii linii kolejowej Nowy Targ - Króle-
wiany. CZYNNY: pn.-pt. 8-16.
n Izba Pamięci Zimnej Wojny i Komunizmu 
„Izwis”, urząd Miasta, ul. Krzywa 1. Kontakt 
z oprowadzającym: 18 26 112 78, 795 591 442. 

Łopuszna
n Dwór w Łopusznej (Oddz. M. Tatrzańskiego). 
NIECZYNNY. Dawna siedziba szlacheckich rodzin Li-
sickich, Tetmajerów i Lgockich. Dwór wybudował ok. 
1790 r. Romuald Lisicki, konfederat barski. 
n Izba Pamięci ks. prof. Józefa Tischnera przy 
GOK-u. CZYNNA: wt.-pt. 10-17, sob. 10-16. Ostatnie 
wejście pół godziny przed zamknięciem.

czarna gÓra
n Zagroda Korkoszów (Oddz. M. Tatrzańskiego), 
Za Górą 86. CZYNNA: środa-niedziela 10-16, ponie-
działek-wtorek nieczynna. Drewniana zagroda nale-
żąca niegdyś do tutejszej zamożnej rodziny Korko-
szów.

jurgÓw
n Zagroda So³tysów (Oddz. M. Tatrzańskiego), 
Jurgów 215. CZYNNA: środa-niedziela 10-16, ponie-
działek-wtorek nieczynna. ubogie gospodarstwo 
spiskie. Zagrodę Sołtysów wybudował w 1861 r. pra-
dziad ostatniego właściciela, Jakuba Sołtysa.

niedzica
n Muzeum - Zespó³ Zamkowy w Niedzicy, Sto-
warzyszenie Historyków Sztuki, tel./fax 18 26 29 
480, 26 29 489, 26 29 473, zamekniedzica.pl. CZYN-
NE: codziennie 9.00-19.00 (ostatnie wejście 18.30). 
Zachowany historyczny układu i charakteru obiektu. 
We wnętrzach: meble, obrazy, bibeloty z XVii-XX w., 
grafiki i fotografie z XIX-XX w. oraz przedmioty z ba-
dań archeologicznych. 
n Wozownia. CZYNNA. Pawilon w pobliżu zam-
ku. Ekspozycja zabytkowych pojazdów konnych z lat 
1900-1939.

czorsztyn
n Zamek Czorsztyn. Zachowane i częściowo 
utrwalone ruiny zamku średniego i górnego, rene-
sansowa Baszta Baranowskiego i Zieleniec. Wysta-
wa o historii zamku i starostwa czorsztyńskiego, nie-
wielkie lapidarium. CZYNNY: codziennie 9.00-18.00.

zuBrzyca gÓrna
n Muzeum-Orawski Park Etnograficzny. CZYN-
NE: poniedziałek-piątek 9.00-15.00, sobota-nie-
dziela 11.00-17.00. Ekspozycje obrazują życie róż-
nych warstw społecznych na Orawie na przestrze-
ni XViii-XX w., wiejskie zakłady przemysłowe: ole-
jarnię, folusz, tartak i kuźnię. Kościół pw. Matki Bo-
skiej Śnieżnej.

raBka-zdrÓj
n Kośció³ek Muzeum im. W³adys³awa Orka-
na, ul. Sądecka 6, 18 2676747, muzeum-orkana.pl. 
CZYNNE: codziennie 9.00-16.00. Drewniany kościół 
pw. św. Marii Magdaleny to jeden z ciekawszych za-
bytków Rabki. Ekspozycja muzealna: garncarstwo, 
pasterstwo, strój i dawna rzeźba ludowa. Wysta-
wa czasowa: MiEDZy ZiEMiĄ i NiEBEM. Malarstwo 
Pawła Jasińskiego.
n Muzeum Górali i Zbójników - Muzeum Gor-
czańskie Jana Fudali, ul. Sądecka 4. CZYNNE: pon. 
śr., pt. 10.00-14.00, sob. i niedz. 9.30-17.00 (ostat-
nie wejście 40 minut przed zamknięciem). Grupy 
zorganizowane po rezerwacji terminu, tel. 795 222 
925, muzeum-zbojnikow.pl. Muzeum interaktyw-
ne w chałupie góralskiej wpisanej do rejestru zabyt-
ków, z unikalnymi kasetonami. Malarstwo na szkle 
Jana Fudali, mini skansen, szlak humoru góralskiego 
Zygmunta Pytlika.

sidzina
n Park Etnograficzny. W górnej części Sidzi-
ny - Bińkówce. Eksponaty związane z historią i et-
nografią regionu. CZYNNY: rezerwacja odwiedzin: 
501597208, skansensidzina@interia.pl.

poręBa wielka
n Orkanówka - Muzeum Biograficzne W³ady-
s³awa Orkana. CZYNNE: wt.-pt. 9-17. 608 731 557. 
Wiele przedmiotów należących do pisarza i jego ro-
dziny. W pobliżu domu znajdują się oryginalne zabu-
dowania gospodarcze tzw. wironek i boisko.

chaBÓwka
n Skansen taboru kolejowego w Chabówce. 
Skansenchabowka.pl. CZYNNE: codziennie (w tym 
w niedziele i święta) 8.00-18.00. Ekspozycja: paro-
wozy, lokomotywy elektryczne i spalinowe, wago-
ny oraz tabor specjalny taki jak żurawie, pługi śnież-
ne itp.

szlachtowa
n Muzeum Pienińskie im. Józefa Szalaya, ul. 
Łemkowska 37, 18 262 22 58, CZYNNE: wtorek-so-
bota 10.00-17.00 (ostatnie wejście 16.15), niedziela 
10.00-16.00 (ostatnie wejście 15.15). Ekspozycja pro-
wadzi szlakiem przeszłości regionu pienińskiego. Wy-
stawy stałe: „Pierwsza kolekcja Muzeum Pienińskie-
go” i „Cenek - legenda polskiego kajakarstwa”.

zawoja
n Skansen - Zespó³ Budownictwa Drewnia-
nego im. Józefa Żaka, Zawoja 155, 33 877 50 66. 
Najstarszym i najcenniejszym budynkiem w skanse-
nie jest „kurna chałupa” z 1840 r. W skansenie od-
bywają się zajęcia, warsztaty i gry edukacyjne - sta-
le i sezonowo. CZYNNY: soboty 11.00-17.0, niedzie-
le 10.00-16.00.

galerie

zakopane
n Galeria W³adys³awa Hasiora (Oddz. M. Ta-
trzańskiego), ul. Jagiellońska 18b.CZYNNA: wt.
-niedz. 10-18 (ostatnie wejście pół godziny przed za-
mknięciem). autorska galeria prac artysty. Znalazły 
tu swoje miejsce sławne sztandary, kompozycje prze-
strzenne i rzeźby, tworzone z różnorakich materia-
łów. Wystawa czasowa: CHaSiOR. Supergrupa uN-
DERGROuND KRaKOWSKi - Jerzy Kosałka, Zbigniew 
Libera, Piotr Lutyński, adam Rzepecki (do 31.12).
n Galeria Sztuki na Kozińcu (Oddz. M. Tatrzań-
skiego), Droga na Koziniec 8. Siedziba naukowo-ad-
ministracyjna Muzeum Tatrzańskiego pon.-pt. 8-16, 
Galeria Kobierców Wschodnich - otwarcie wkrót-
ce, biblioteka i archiwum fotograficzne wt.-pt. 8-15, 
archiwum naukowe wt.-pt. 8-14. Muzeum pro-
si o ustalanie terminów kwerend mailowo lub tele-
fonicznie. 
n Zakopiańskie Centrum Kultury - Miejska Ga-
leria Sztuki im. W³. hr. Zamoyskiego, ul. Krupów-
ki 41, 18 2012792, galeria.zakopane.pl. CZYNNA: wt.
-sob. 10-17. Wystawa czasowa: 16 X KOBiETa W Za-
KOPANEM. Dzieła sztuki, archiwa i fotografie. Boha-
terki wystawy: Maria Budziszewska, Maria Dembow-
ska, Bronisława Dłuska, Ewa Fajkosz, Bronisława Gi-
życka, anna Gramatyka-Ostrowska, Klara Jelska, Ha-
lina Kenarowa, urszula Kołaczkowska, Janina Koro-
lewicz-Waydowa, Wanda Kossecka, Janina Lotecz-
kowa, Katarzyna Łaniewska, Maria Pawlikowska-Ja-
snorzewska, Jadwiga Sienkiewicz-Korniłowiczowa 
i Monika Żeromska (do 30.08).
n Willa Czerwony Dwór - Centrum Kultury Ro-
dzimej, ul. Kasprusie 27. CZYNNA: pn.-sob. 10-17 
(oprócz środy). Malarstwo na szkle zakopiańskich 
artystów - wystawa stała, Galeria Sztuki Ludowej. 
Wystawa czasowa: CaŁy MÓJ ŚWIAT - Zofia Szwaj-
nos (do 28.06).
n Galeria Sztuki Wspó³czesnej „Dom Doktora”, 
ul. Witkiewicza 19, 18 20 00239. 
n Galeria Stacja Kultura Zakopane- Zakopiań-
skie Centrum Kultury, ul. Chramcówki 35, tel. 18 
26 370 79. CZYNNA: pon.-pt. 9-16. Wystawa czaso-
wa: MŁODE ZaKOPaNE. PRZEGLĄD ZaKOPiańSKiEJ 
SZTuKi WSPóŁCZESNEJ (do 19.09)
n Galeria Sztuki Wspó³czesnej „YAM”, ul. Kru-
pówki 63, 18 2066984.
n Galeria „Pod Makiem”, Pasaż Handlowy, ul. 
Krupówki 29/11L, 18 20 12044. Prace Wójcika, Fortu-
ny, Karaska, Wątora, Popowicz, Kowalczyk, Kłosow-
skiego i inne, oraz rękodzieło.
n Salon Sztuki PRU-ART, ul. Krupówki 69.
n Galeria Religijnej Sztuki Ludowej im. Jana 
Paw³a II, Jaszczurówka - kaplica. CZyNNa: pn.-sob. 
10-16.30, niedz. 11-16.30, przerwa 13.30-14.30.
n Hotel Hyrny, ul. J. Piłsudskiego 20. Wystawa cza-
sowa: FUNKY UNDERGROUND. ZPAP okręg zako-
piański i przyjaciele (do 23.06).
n Dolna Rówień Krupowa. Wystawa czasowa: 
ZAKOPIAŃSCY TWÓRCY LUDOWI (do 31.08).

raBka-zdrÓj
n Galeria MOK „Pod Lilianną”, ul. Nowy Świat 1, 
18 267 66 26. W jednej z najstarszych rabczańskich 
willi „Lilianna” (1880 r.) mieści się galeria twórców lu-
dowych, którzy zapraszają na wystawę i warsztaty.
n Galeria Pogotowie Sztuki, ul. Orkana 20

szczawnica
n Galeria Pijalni Wód Mineralnych, plac Die-
tla, szczawnica-galeria.pl. Ekspozycja przybliża po-
nad 200-letnią historię uzdrowiska oraz historię rodu 
Stadnickich. CZYNNA: wt.-niedz. 9-17.
n Ma³a Galeria - Eglander Caffe, ul. Zdrojowa 1
n Galeria „Krzywa Jab³onka”, ul. Pienińska 4, 
krzywajablonka.pl. Sztuka artystów pienińskich. 
Kontakt: 608 154 522

zawoja
n Galeria na Uciechę, Zawoja 1008, naucieche.pl. 
CZYNNA pn.-sob. 9-16. Kontakt: 696 818 211

eprasa.pl 36c2d20251
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piłka nożna. Klasa B

piłka nożna. podhalańska klasa a

piłka nożna. klasa okręgowa

piłka nożna. III liga

Pi³karze Podhala Nowy Targ wygrali 
rewanżowe spotkanie z rezerwami 
Zag³ębia Lubin i tym samym 
awansowali do rozgrywek Betclic 
II ligi! To zdecydowanie największy 
sukces, nie tylko w historii klubu, 
ale ca³ej podhalańskiej pi³ki! 

P ierwsze spotkanie rozegrane w No-
wym Targu nowotarżanie przegra-
li 2:3. aby awansować, w rewan-

żu musieli wygrać w regulaminowym cza-
sie gry różnicą co najmniej dwóch bramek. 
Wygrana jedną bramką oznaczała dogryw-
kę, a każdy inny wynik skutkował brakiem 
awansu do 2. ligi.

Mecz rozpoczął się od zdecydowanego 
uderzenia gospodarzy. Już w 15. minucie, po 
fatalnym błędzie defensywy Podhala, miej-
scowi wyprowadzili szybką kontrę, któ-
rą zakończył Adamski trafieniem do pustej 
bramki. Jednak górale odpowiedzieli nie-
mal natychmiast. W 17. minucie, po niefra-
sobliwości Matyska, piłka trafiła do Burkie-
wicza, który pewnym strzałem doprowa-

dził do remisu. Od tego momentu Podhale 
zaczęło zyskiwać przewagę. Kolejne minu-
ty to seria prób z dystansu - najpierw Bur-
kiewicz, potem Vaclavik i Rubiś, ale brako-
wało precyzji.

W 38. minucie przyjezdni objęli pro-
wadzenie - po zagraniu górą w pole kar-
ne gospodarzy bramkarz Matysek znów 
popełnił błąd, a Kurzeja wykorzystał oka-
zję i wpakował piłkę do siatki. Miedziowi 
byli w szoku. Podhale miało kolejne okazje, 
a tuż przed przerwą Matysek musiał wy-
kazać się znakomitą interwencją po groź-
nym strzale Purchy.

Po przerwie nowotarżanie wyszli bar-
dzo aktywnie i szybko dołożyli trzeci cios. 
W 49. minucie Burkiewicz popisał się kapi-
talną akcją indywidualną - przedarł się lewą 
flanką, wpadł w pole karne i uderzył nie do 
obrony. Podhale prowadziło 3:1 i było coraz 
bliżej upragnionego awansu. Gospodarze 
wyglądali na zdezorientowanych, mieli spo-
re problemy z atakiem pozycyjnym i zupeł-
nie nie radzili sobie z wysokim pressingiem 
przyjezdnych. W drugiej połowie Podhala-
nie grali dojrzale, spokojnie operując piłką, 

za to Miedziowi ograniczali się do wrzutek 
i prób rozpaczy. 

W końcówce meczu emocji nie brako-
wało - Marcinho miał świetną okazję, ale 
został zablokowany, Michota przestrze-
lił z 11 metrów, a Kurzeja próbował jesz-
cze z dystansu, lecz Matysek tym razem 
stanął na wysokości zadania. Po ostatnim 
gwizdku sędziego w ekipie Podhala wybu-
chła ogromna radość. Po świetnym meczu, 
pełnym walki i determinacji, górale dokonali 
tego - awansowali do ii ligi. 

Zag³ębie II Lubin – NKP Podhale Nowy 
Targ 1:3 (1:2)

Bramki: 1:0 adamski 15, 1:1 Burkiewicz 
17, 1:2 Kurzeja 38, 1:3 Burkiewicz 49

Zag³ębie II: Matysek - Zynek, Bonda-
renko (46 Malczuk), Lepczyński (16 Jach), 
Kruszelnicki, Droździk, Adamski, Czeka-
ła (61 Kaczmarek), Laskowski (61 antkie-
wicz), Marek (89 Gregorski).

Podhale: Styrczula - Salak, Michota, 
Kozarzewski, Rubiś, Vaclavik, Purcha (68 
Nowak), Seweryn, Burkiewicz (85 Niedział-
kowski), Kurzeja, Marcinho.

mz

Zrobili to! 
podhale w ii lidze

Wielka radość po zwycięstwie

W Podhalańskim Podokręgu regulamin rozgrywek przewiduje baraże 
o pozostanie w klasie A dla drużyn z 11. i 12. miejsca z wicemistrzami obu 
grup klasy B. W oddzielnym losowaniu pierwszą parę stanowi³y  
GKS Łapsze Niżne ze Skawianinem Skawa, drugą Luboń Skomielna Bia³a 
ze Spiszem Krempachy. 

GKS Łapsze Niżne  
pozostają w klasie A

Baraże o grę w podhalańsko-limanowskiej klasie okręgowej rozgrywają 
wicemistrzowie obu klas A. W Podhalańskim Podokręgu taki tytu³ i prawo 
gry w barażach zdoby³y rezerwy IV-ligowego Lubania Maniowy/Zapory 
Kluszkowce. Przypomnijmy, że bezpośredni awans do wymienionej 
okręgówki zdoby³y KS Zakopane i Gorce Kamienica.

Rezerwy Lubania  
o krok od okręgówki

tRójskok

Wojtek Galik, mieszkaniec 
Jab³onki i reprezentant 
WKS Wawel Kraków,  
znakomicie rozpoczą³ 
sezon lekkoatletyczny.

P odopieczny trenera Jerzego Ka-
duszkiewicza, a zarazem wy-
chowanek trenera Wiesława 

Peruckiego z Rabki, zwyciężył w silnie 
obsadzonym konkursie trójskoku pod-

czas mityngu w aleksandrowie Łódz-
kim. uzyskał wynik 16,02 m, czym po-
twierdził minimum kwalifikacyjne na 
tegoroczną uniwersjadę w niemieckim 
Rhine-Ruhr (16–27 lipca).

Do zawodów pozostało jeszcze 
sporo czasu, co daje nadzieję na dal-
szy wzrost formy i jeszcze dłuższe sko-
ki. Już w najbliższą środę Galik wystar-
tuje w mityngu World athletics Bronze 
w Koszycach na Słowacji.

             mz

Galik na Uniwersjadę

Po kapitalnej wygranej NKP Podhala 
Nowy Targ w barażach o II ligę, inny 
podhalański klub AP Wis³a Czarny 
Dunajec walczy w barażach o V ligę. 

Okocimski II KS Brzesko - AP Wis³a 
Czarny Dunajec 0:3 (0:0)

Bramki: 0:1 Ptak 59, 0:2 a. Kamiński 79, 
0:3 Szwajnos 86.

Okocimski II: Majchrzak - Pitaś, Czer-
woński, Krokosz, Piekarz (80 Uryga), Mgło-
siek (80 Baroń), Turlej (46 Gadzina), Wę-
glarz (62 Pajor), Pasek (62 Cieśla), Sowa, 
Biernat (46 Martyna).

Wis³a: Laskowski - Diaz Jarmillo, Tyl-
niak, A. Kamiński, Kuzmenko (68 M. Ma-
dziar), Zatłoka, Kobylarczyk (81 Młynar-
ski), Ptak (68 Sidorczuk), Kozak (81 Kamil 
Kamiński), Szwajnos (89 Ksawery Kamiń-

ski), Miętus.
Czarnodujanjczanie jako wicemistrz 

podhalańsko-limanowskiej klasy okręgo-
wej zdobyli prawo gry w barażach o ma-
łopolską V ligę. To są dwustopniowe bara-
że, w których spotykają się wicemistrzo-
wie obu klas okręgowych: tarnowskiej, no-
wosądeckiej i podhalańsko-limanowskiej. 
W pierwszej półfinałowej parze los dla AP 
Wisły wyznaczył rezerwy iii-ligowego już 
Okocimskiego Brzesko. Mecz był rozgrywa-
ny w Brzesku, ale jak się okazało, nie była 
to żadna przeszkoda dla czarnodunajczan. 
Wygrali pewnie 3:0, będąc zespołem zde-
cydowanie lepszym. Już w pierwszej poło-
wie reprezentanci Podhala, gdyby mieli le-
piej nastawione celowniki, powinni prowa-
dzić kilkoma bramkami, ale wynik do prze-

rwy był bezbramkowy. Dopiero po godzi-
nie gry czarnodunajczanie zdobyli pierw-
szego gola. uderzenie Ptaka zza szesnast-
ki znalazło się w siatce trochę dzięki nie-
fortunnej interwencji bramkarza gospoda-
rzy. W 79. min. drugie uderzenie z dystansu 
tym razem a. Kamińskiego ponownie wy-
lądowało w siatce. W 86. min. strzał Ka-
mila Kamińskiego bramkarz Okocimskie-
go zdołał odbić, ale wobec dobitki Szwaj-
nosa był bezradny. aP Wisła wygrała pew-
nie, ale to nie oznacza, że już awansowa-
ła. Naszego reprezentanta czeka finał ba-
raży z innym przedstawicielem tarnowskiej 
klasy okręgowej Gosławią Gosławice, która 
w rzutach karnych wyeliminowała Łososia 
Łososinę Dolną.

zk

AP Wis³a bliżej V ligi

Ł apsze Niżne ze Skawianinem ba-
raż już rozegrały. Pierwszy mecz 
wygrały Łapsze Niżne 2:0 a w 

drugim był remis 1:1, zatem GKS Łapsze 
Niżne pozostały w klasie a na przyszły 
sezon. Bliski realizacji tego celu jest inny 
zespól z klasy a Luboń Skomielna Bia-
ła. Pierwszy mecz rozegrany w Krem-
pachach Luboń wygrał przekonywująco 
3:0, drugi w Skomielnej Białej odbędzie 
się 29 czerwca. Wydaje się, że i w tym 
spotkaniu drużyna z klasy a nie powin-
na sobie odebrać szansy na przedłuże-
nie pobytu w klasie a na przyszły sezon.   

Spisz Krempachy - KS Luboń 
Skomielna Bia³a 0:3 (0:3)

Bramki: 0:1  Frost 17, 0:2  R. Ko-
ścielniak 30 z rzutu karnego, 0:3  Sto-
larczyk 41.

Spisz: Brzyzek - Łojek, W. Surma, S. 
Surma, Galniak, K. Krzysztofiak, T. Grzy-
guś, Nędza-Kubiniec, Łukasz, P. Surma, 
Zygmond, ponadto: Kapiński, Tażyk, Bi-
zub, M. Grzyguś, Klamerus, A. Krzyszto-
fiak, Markowicz.

KS Luboń: Ł. Polaniak, Kołodziej-
czyk, Stolarczyk, Rzepiela, Mrożek, 
Frost, M. Polaniak, J. Kołpak, M. Ko-
ścielniak, K. Kołpak, R. Kościelniak, po-
nadto: Krzysztofiak, Stefaniak, Paś, Ple-
wa, Lupa.

GKS Łapsze Niżne - Skawianin 
Skawa 2:0 (1:0)

Bramki: 1:0 Chmiel 22, 2:0 Chmiel 
90+6.

GKS Łapsze Niżne: W. Jam-
róz - Czubernat, J. Jamróz, G. Fąk, 
Kromka, Fryźlewicz, Kowalczyk, Jan-
dura, Chmiel, Topór, Labuda, ponadto: 
Truty, Majerczak, K. Fąk, M. Fąk, Szcze-
paniak, Knutelski.

Skawianin: Siepak - Bogdał, Zio-
bro, Kosek, Rapacz, K. Wójciak, Sendor, 
Żądło, B. Bielarczyk, P. Bielarczyk, Lek-
sander, ponadto: Chyła, Karkula, Dzi-
wisz, Gackowiec, M. Bielarczyk, Jurzec, 
Buksa, Cichorski, T. Wójciak.

Drugi mecz: Skawianin Ska-
wa - GKS Łapsze Niżne 1:1. Łapsze Niż-
ne pozostają w klasie a.

zk

LKS Jod³ownik - Lubań II Zapora 
1:2 (1:1)

Bramki: 1:0  Bojanowski 16, 1:1  Ko-
lasa 23, 1:2  Hagowski 55.

LKS Jod³ownik: Staniszew-
ski - Hojda, K. Piechówka, M. Piechów-
ka, Bojanowski, Pazdan, Sewiło, Wę-
grzyn K,Śliwa, Bartosz, F. Piechówka, 
ponadto: G. Węgrzyn, Pazdur, Kaleta, 
Jozkiewicz, Król, Grucel.

Lubań II/Zapora: J. Sikora - Ba-
łos, Firek, Janeczek, S. Budz, M. Sikora, 
Jandura, Franczak, Mańko, Hagowski, 
Kolasa, ponadto: a. Sikora, D. Bałuk, D. 
Budz, Kowalczyk, Wolski, Ł. SikoraŁ, E. 
Bałuk, Szęszoł, Pietrzak.

Mecz został rozegrany w Jodłow-
niku. W zaciętym spotkaniu wygra-
li przedstawiciele Podhalańskiego Pod-
okręgu i oczywiście są bliżej wywalcze-
nia awansu. Wzmocnieni kilkoma za-
wodnikami pierwszej drużyny manio-

wianie/kluszkowiczanie rozpoczęli nie-
szczególnie, od straty gola w 16. minu-
cie. Odpowiedź jednak była dość szyb-
ka, bo w 23. min. dośrodkowanie Szy-
mona Budza z około 30 metrów poszy-
bowało na głowę Bałosa, który poda-
nie przedłużył do Kolasy, a były zawod-
nik Huraganu Waksmund kropnął  nie-
uchronnie w okienko bramki. Drugi gol 
w 55. min. był autorstwa duetu Mar-
ka Sikory i Rafała Hagowskiego. Dzie-
sięć minut później gospodarze stanęli 
przed idealną szansą na doprowadze-
nie do remisu, ale Bojanowski, zdobyw-
ca pierwszej bramki, w sytuacji sam na 
sam trafił tyko w słupek. To powinno 
być ostrzeżeniem dla gospodarzy me-
czu rewanżowego, ale myślimy, że nie-
powtarzalnej okazji do awansu nie za-
przepaszczą. Mecz rewanżowy zosta-
nie rozegrany 28 czerwca w Manio-
wach.           zk
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Mogą zdarzyć ci się bardzo dziw-
ne, nietypowe sny. Postaraj się za-
pamiętać z nich jak najwięcej, bo 
będą one wskazówką na długi 

czas. Jednocześnie będzie ci towarzyszył lęk 
o twoje finanse - słuszny, gdyż ostatnio moc-
no przesadzasz z wydatkami.

Zbliża się dla ciebie czas wielkiej 
intuicji. Będziesz w stanie prze-
widzieć zdarzenia, a nawet to, co 
powie ktoś inny. To bardzo waż-

ny moment twojego życia. Wykorzystaj go jak 
najlepiej, możesz zrozumieć siebie i swoich bli-
skich głębiej, niż się spodziewasz.

W końcu spotka cię nagroda za 
dobrze wykonaną pracę. Przygo-
tuj się na dobre dni. Twoja wiara 
we własne siły i zaufanie do świa-

ta wzrośnie w najbliższych dniach. Otrzymasz 
kilka zaproszeń na spotkania i konsultacje. Wy-
bierz najciekawsze z nich!

Możesz odkryć u siebie niezna-
ne dotąd właściwości. Poczuć, że 
twój brak zmysłu do rzeczy prak-
tycznych wcale nie jest prawdą 

i wpadniesz na jakiś znakomity sposób zara-
biania dodatkowych pieniędzy, usprawnienia 
czegoś. Przygotuj się na nieco innego siebie, 
niż zwykle!

Dbaj o zdrowie - wstawaj rano, 
wcześniej niż zwykle - biegaj, 
ćwicz, a może nawet zapisz się 
na fitness albo na kurs jogi. To po-

zwoli ci powrócić do równowagi, którą ostat-
nio trochę utraciłeś. Możesz też kupić sobie coś 
ładnego do ubrania, to także pomaga.

Będziesz w niezwykłym kontak-
cie z uczuciami innych. „W locie” 
będziesz odczytywać ich inten-
cje, tak dobre, jak i złe, co może 

ci przysporzyć nieco zmartwień, gdyż możesz 
dostrzec u niektórych znajomych rzeczy, któ-
rych wolałeś dotąd nie widzieć.

To będą dobre dni dla „pracy we-
wnętrznej”. Świat nie ma ci w tym 
momencie zbyt wiele do zaofero-
wania, a i ty jakoś nie masz ocho-

ty szukać w nim istotnych treści. Nie martw się 
tym, nie jest to twoja wina, taki jest po pro-
stu układ planet. To czas na bycie w środku, 
wyciszenie.

Twoje ciało ostatnio przez dość 
długi czas działało „na najwyż-
szych obrotach” i wyraźnie mówi 
ci, żebyś przystopował. Za mało 

snu, za dużo jedzenia (żeby pokryć braki ener-
gii). Na dłuższą metę nie da się żyć w takim 
tempie - zwolnij, przystań na chwilę.

Będziesz miał wiele dobrych i kilka 
raczej marnych pomysłów. Jedno-
cześnie będziesz starał się narzucić 
współpracownikom i jedne, i dru-

gie. Postaraj się oddzielić ziarno od plew i nie 
obrażaj się o to, że ktoś nie chce wykonywać 
twoich poleceń, gdyż wie, że nie są zbyt mądre.

Bądź ostrożny ze słowami. Mo-
żesz w najbliższych dniach trafić 
na osoby, które nie są przyzwycza-
jone do twojej maniery mówienia 

wszystkiego „prosto z mostu”. Twoi współpra-
cownicy, choć do tego już przywykli, też cza-
sem mają dosyć.

To nie będzie dla ciebie najlep-
szy czas. Może cię ogarnąć jakaś 
niespodziewana apatia. Będziesz 
podchodzić z rezerwą do wszyst-

kiego wokół siebie. Uczucia, które żywią wo-
bec ciebie najbliżsi, mogą wydać ci się fałszywe 
i niegodne prawdziwego zaufania.

To będzie doskonały czas, by ze-
brać owoce przemian, które się 
w tobie ostatnio dokonały. Zo-
staniesz poproszony przez kogoś, 

kto dotąd rzadko pytał cię o zdanie, o opinię 
w bardzo ważnej sprawie. Wykorzystaj jak naj-
lepiej ten moment, by umocnić swoją pozy-
cję w grupie.

2126/2025HOROSKOP
na najbliższy tydzień

Pytia

książki

Mozaika zaburzeń
Aby na pewno?

   
   uwaga
książka

   
   uwaga
książka

Od wydawnictwa INSIGNIS 
mamy 2 egzemplarze książki. 

Otrzymają je osoby, które 
jako pierwsze napiszą do nas 

w poniedzia³ek 30.06 o godz. 17 
na adres: konkurs@24tp.pl. 

W treści prosimy podać imię, 
nazwisko i adres, 

a w tytule maila wpisać: O.  

Od wydawnictwa INSIGNIS 
mamy 2 egzemplarze książki. 

Otrzymają je osoby, które 
jako pierwsze napiszą do nas 

w poniedzia³ek 30.06 o godz. 17 
na adres: konkurs@24tp.pl. 

W treści prosimy podać imię, 
nazwisko i adres, a w tytule maila 

wpisać: Mars. 

POZIOMO: 1. nieprzyjemny chrapliwy dźwięk 6. 
ogródkowa szklarnia 10. metal stosowany w zega-
rach atomowych 11. dzierżawczyni placówki han-
dlowej 12. szósty studyjny album Madonny wydany 
w 1992 13. krój ubrania 15. niedorzeczność 19. baga-
żowy na dworcu 22. skutki, konsekwencje czegoś 23. 
urwany kawałek tkaniny 24. stop żelaza, niklu i kobal-
tu 25. stolica i największe miasto Rwandy 26. kościel-
na mównica 29. zakładka na spódnicy 31. pojedzie po 
lądzie i po wodzie 32. składnik czekolady 33. dłuto dla 
rzeźbiarza.
PIONOWO: 1. naczynie z goryczą 2. gatunek śliwy 
3. mały statek rybacki 4. szczęśliwy lub ślepy 5. świę-
ty ptak Egiptu 6. spersonalizowana plakietka 7. w kotle 
diabła 8. tarcza Zeusa 9. zakrywana kwefem 14. uczu-
lenie 16. miasto z Operą Śląską 17. pływa w wigilijnym 
barszczu 18. dziko żyjąca foka szara na polskim wy-
brzeżu 20. przenosi cechy dziedziczne 21. dwanaście 
miesięcy 26. kapelmistrz na dworze carskim w Peters-
burgu 27. zderzak wagonu 28. bogacz indyjski, krezus 
29. autentyczne zdarzenie 30. łowisko bociana.

KRZYŻÓWKA
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Rozwiązanie krzyżówki nr 23/2025
Hasło:   I ZA ZŁOTO CZASU NIE KUPISZ
Nagrodę niespodziankę wylosowała 
pani WIESŁAWA CEPUCH 
z Krościenka nad Dunajcem. 
Gratulujemy! Prosimy o kontakt z biurem TP,  
ul. Krupówki 54 w terminie dwóch tygodni.

HASŁO – PRZYSŁOWIE EGIPSKIE - z ponumerowanych 
pól od 1 do 26 wraz z kuponem prosimy przesy³ać na adres: 
Tygodnik Podhalański, Zakopane, ul. Krupówki 54 lub ma-
ilem na adres: konkurs@24tp.pl (w tytule nr kuponu) w ter-
minie do 10 dni od ukazania się numeru. Wśród osób, któ-
re nadeślą prawid³owe odpowiedzi, rozlosujemy nagrodę.

kino  

„giewont”
Zakopane, ul. Kościuszki 4

kino  

„sokÓŁ”
Zakopane, ul. Orkana 2

kino studyjne 

„Miejsce”
Zakopane, ul. Orkana 2

Bilety

28.06 (sobota), godz. 16.45

ELIO

28.06 (sobota), godz. 11

ELIO

28.06 (sobota), godz. 15.50

SHAMBHALA

Do rozdania mamy dwa podwójne zapro-
szenia na każdy z filmów. Otrzymają je oso-
by, które jako pierwsze w czwartek 26.06, 
o godz. 17 prześlą na adres mailowy: kino
@24tp.pl swoje imię, nazwisko i nr telefonu. 
W tytule maila prosimy wpisać nazwę kina.

21 marca - 20 kwietnia

rzą niewidzialne nici między nimi. Cza-
sem ich losy krzyżują się w drobnych, 
ale znaczących momentach, a pozor-
nie osobne historie łączą się stopnio-
wo, niekiedy przez wspomnienie, na-
zwisko, miejsce, albo ten sam rodzaj 
psychicznego bólu. Wspólnym mia-
nownikiem jest też dla nich tytuło-
we „O” - symbol nicości, nieskończo-
ności lub cykliczności, który pojawia 
się w różnych kontekstach. Struktu-
ra książki przypomina mozaikę - po-
zornie niezwiązane ze sobą fragmen-
ty układają się powoli w większy ob-
raz, pełen filozoficznych rozważań na 
temat języka, sztuki, cierpienia i eg-
zystencji.

„O” to książka, która nie daje ła-
twych odpowiedzi - wymaga cierpli-
wości, skupienia i gotowości na to, by 
się zgubić. Liukkonen stworzył w niej 
świat duszny, neurotyczny, pełen po-
wtarzalności i symboliki, ale przy tym 
hipnotyzujący. Zmuszający do kon-
frontacji z pytaniami, które zwykle od-
kładamy na później - o sens, tożsa-
mość, granice rozumu. Ci, którzy po-
dejmą wyzwanie przeczytania „O”, 
znajdą w niej odbicie współczesnego 
świata - pękniętego, przeładowane-
go informacjami, boleśnie samotnego.

an

„O (albo uniwersalny traktat 
o tym, dlaczego sprawy 
mają się tak, a nie inaczej)” 
to monumentalna powieść 
fińskiego pisarza 
Miki Liukkonena.

L iukkonen był nie tylko pisa-
rzem, ale też poetą i muzy-
kiem, uważanym za jednego 

z najbardziej utalentowanych twór-
ców swojego pokolenia. autorem pię-
ciu powieści. Gitarzystą i kompozyto-
rem alternatywnego zespołu rocko-
wego The Scenes oraz gospodarzem 
telewizyjnego talk-show „Miki Liuk-
konen, sivullinen”. Jednocześnie od 
dzieciństwa człowiekiem zmagającym 
się z problemami psychicznymi, któ-
re ostatecznie pchnęły go do samo-
bójczej śmierci. Odszedł 4 lipca 2023 
roku. Jego wybitna powieść „O”, któ-
ra za życia pisarza sprzedała się w licz-
bie niecałych dziesięciu tysięcy egzem-
plarzy, jest postrzegana jako przełom 
w fińskiej beletrystyce i najgłośniejsze 
literackie tour de force ostatnich lat.

Chociaż bardziej niż powieścią 
można ją nazwać eksperymentem 
literackim, balansującym na grani-
cy prozy psychologicznej, filozoficz-
nej i absurdalnej. To epickie, szalone 
dzieło, wymalowane na zdumiewa-
jąco rozległym płótnie. Ma ono moc-
no rozbudowaną galerię postaci - lu-
dzi zmagających się z obsesjami, lęka-
mi i wewnętrzną pustką. W „O” prze-
czytacie więc m.in. o mężczyźnie, 
który ucieka przed nerwicą do swo-
jej ogrodowej szopy. Prześledzicie losy 
Romów handlujących końmi, którzy 
dzięki tunelowi czasoprzestrzennemu 
wyprzedzają ziemski czas o całe dwie 
godziny. Znajdziecie też nieśmiałego, 
wycofanego chłopca, który komuni-
kuje się ze światem za pomocą karte-
czek, a także narkomana bytującego 
pod łodzią w Hiszpanii.

Postaci, które Liukkonen wpro-
wadził do swojej powieści, są ze sobą 
połączone, choć nie w sposób oczy-
wisty. Wiele z nich zmaga się z po-
dobnymi problemami - zaburzenia-
mi psychicznymi, natrętnym myśle-
niem, brakiem sensu - te wątki two-

nia, jak organizm człowieka zareagu-
je na długotrwałe przebywanie w wa-
runkach mikrograwitacji i czy ludzie są 
w stanie funkcjonować w zamknię-
tych, odizolowanych społecznościach, 
bez dostępu do naturalnego środowi-
ska? Równie ważne są wg nich rów-
nież prawne i polityczne dylematy, bo 
kto będzie rządził kosmicznymi kolo-
niami? Czy obowiązywać będzie pra-
wo międzynarodowe, czy też powsta-
ną nowe systemy władzy? W odnie-
sieniu do tych pytań Weinersmithowie 
analizują obecne traktaty kosmiczne 
(np. Traktat o Przestrzeni Kosmicznej 
z 1967 r.) i pokazują, jak nieprecyzyj-
ne są one w kwestii własności zaso-
bów czy jurysdykcji. Wskazują też na 
ryzyko konfliktów między państwami 
i korporacjami w wyścigu o kosmiczne 
bogactwa. Podważają także optymi-
styczne wizje Elona Muska i innych en-
tuzjastów, wskazując, że koszty trans-
portu, utrzymania życia i ewentualne-
go powrotu na Ziemię mogą sprawić, 
że osadnictwo kosmiczne pozosta-
nie projektem dla nielicznych boga-
czy, a nie masową migracją. 

ich książka to głos rozsądku 
w dyskusjach nad kolonizacją kosmo-
su. Powstała nie po to, by zniechęcać 
do eksploracji, ale by podejść do te-
matu z otwartymi oczami.

an

„Miasto na Marsie. Czy możemy 
skolonizować kosmos, 
czy powinniśmy to robić 
i czy naprawdę mamy to dobrze 
przemyślane?” autorstwa Kelly 
i Zacha Weinersmithów to 
zaserwowana w zabawny sposób 
opowieść o perspektywach 
kosmicznego osadnictwa.

K elly i Zach Weinersmitho-
wie - ona biolog, on rysownik 
i satyryk, łączą w niej nauko-

wą dociekliwość z poczuciem humo-
ru, by przyjrzeć się marzeniom o osie-
dleniu się poza Ziemią. Choć tematyka 
kosmicznych kolonii często przedsta-
wiana jest w sposób pełen entuzjazmu 
i futurystycznej wiary w technologię, 
Weinersmithowie podchodzą do niej 
ze zdrowym sceptycyzmem, zadając 
kluczowe pytania: Czy naprawdę mo-
żemy zaludnić kosmos? Czy powinni-
śmy to robić? I czy w ogóle dobrze to 
przemyśleliśmy? 

W swojej książce analizują wy-
zwania związane z założeniem stałych 
osad na Księżycu, Marsie lub w orbi-
talnych habitatach. Nie ograniczają się 
tu do technicznych aspektów podbo-
ju kosmosu, ale sięgają głębiej - bada-
ją biologiczne, psychologiczne, praw-
ne i etyczne konsekwencje takiego 
przedsięwzięcia. Wśród zagadnień, 
które poruszają, są np. technologicz-
ne wyzwania kolonizacji. Weinersmi-
thowie szczegółowo omawiają trud-
ności związane z budową i utrzyma-
niem ludzkich siedlisk poza Ziemią. 
Brak grawitacji, promieniowanie ko-
smiczne, problemy z uprawą roślin, 
zamknięte ekosystemy - to tylko nie-
które z kwestii, które muszą zostać 
rozwiązane, zanim ludzkość będzie 
mogła bezpiecznie żyć w kosmosie. 
autorzy wskazują, że wiele obecnych 
rozwiązań jest wciąż w fazie ekspery-
mentalnej i daleko im do praktyczne-
go zastosowania. 

Przyglądają się również biolo-
gicznym i psychologicznym barierom. 
Przez pryzmat badań nad zdrowiem 
astronautów oraz psychologicznych 
skutków życia w ekstremalnej izola-
cji, takiej jak doświadczenia w symu-
lowanych bazach marsjańskich na Zie-
mi, starają się odpowiedzieć na pyta-
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Tygodnik Podhalański k³amie!  
30 tekstów na 30-lecie.

Wybór artykułów 
trzynastu autorów, 
w tym:  
Jurka Jureckiego, 
Pawła Pełki,  
Beaty Zalot,  
Józefa Figury 
czy Marka 
Kalinowskiego.
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REKLAMA

KARATE

KARATE

BIAThLON

Zawodnicy biathlonu rozpoczęli 
starty w sezonie letnim. Na stadionie 
w Kościelisku-Kirach rozegrano 
zawody Pucharu Polski pod nazwą 
„Celuj w Igrzyska”.

Z awody były przede wszystkim 
sprawdzianem dla zaplecza na-
szych kadr narodowych, bo nasi 

najlepsi biathloniści i biathlonistki trenują 
na obozach przygotowawczych w kraju 
i za granicą. W kadrach jest liczne grono 
zawodniczek i zawodników z BKS WP Ko-
ścielisko. Pozostali reprezentanci koście-
liskiego klubu, którzy uczestniczyli w za-
wodach PP, odegrali główne role. Pierw-
szą konkurencją były sprinty. W kategorii 
seniorów bezkonkurencyjny był weteran 
biathlonowych tras andrzej Nędza-Kubi-
niec, który na strzelnicy popełnił tylko je-
den błąd. Trzecie miejsce zajął jego młod-
szy kolega Tomasz Jakieła, brat naszej wy-
bitnej kadrowiczki Joanny Jakieły i syn tre-
nera w BKS WP adama Jakieły. W junio-
rach bezkonkurencyjny był również repre-
zentant BKS WP Jan Watycha. On wpraw-
dzie na strzelnicy nie spisywał się dobrze, 
ale ma tak znaczną przewagę w biegach, 
że nie miał problemów z wygraniem sprin-
tu. To oczywiście nic dziwnego, wszak Jan 
Watycha na rozegranej w marcu Zimo-
wej Ogólnopolskiej Olimpiadzie Młodzie-
ży zdobywał medale zarówno w biegach 
narciarskich, startując jeszcze w barwach 
UKS Regle Kościelisko, jak i w biathlonie 
w barwach BKS WP. Trzeci w tej katego-

rii wiekowej był inny reprezentant koście-
liskiego klubu Sebastian Garbowski. W ju-
niorach młodszych BKS WP nie miał wybit-
nego przedstawiciela, bo były jego zawod-
nik a obecnie reprezentant Turbacza XC 
Klikuszowa Grzegorz Galica jest już człon-
kiem kadry narodowej seniorów. W tej 
kategorii zwyciężył aurelio Latuszewski 
z UKS Strzał Wodzisław Śląski. W katego-
rii młodzików zwyciężył Mikołaj urbaniak 
z UKN Melafir Czarny Bór minimalnie o 1,2 
sekundy przed Klimkiem Stopką z BKS WP. 
W najmłodszej kategorii wiekowej - mło-
dzikach młodszych - najlepszy był Tomasz 
Wolski z uKS Sokołowsko. 

W rywalizacji pań sprint wygrała re-
prezentująca BKS WP Kościelisko Biało-
rusinka Darij Dalidovich. Ona też jest już 
członkinią polskiej kadry B. Rywalizacja ju-
niorek przebiegała pod dyktando Gabrie-
li Gąsienicy. Kościeliszczanka była uczest-
niczą Światowych Igrzysk Młodzież i MŚ 
juniorek. Jest zawodniczką kadry młodzie-
żowej. W juniorkach młodszych zwycięży-
ła Kamila Woźniak z MKS Karkonosze Jele-
nia Góra, trzecia była Maria Fatla z BKS WP. 
W najmłodszych kategoriach klub z Ko-
ścieliska nie ma wybitnych zawodniczek 
i to jest pewien problem dla trenerów 
i działaczy, ale znając ich zaangażowanie 
i z tym sobie poradzą. Zwyciężczyniami 
sprintu zostały: Gaja Bochyńska i Milena 
Potocka, obie z uKS Lider Katowice.

Drugiego dnia rozegrano biegi indy-
widualne. Obaj zawodnicy BKS WP: an-
drerzj Nędza-Kubiniec i Tomasz Jakieła 

w tym biegu nie wystartowali. W tej sytu-
acji wygrał anton Shydlouski z uKN Bia-
thlon Chorzów. W juniorach ponownie 
bezkonkurencyjny był Jan Watycha, tak 
jak aurelio Latuszewski w kategorii junio-
rów młodszych. W młodzikach zwyciężył 
Miłłosz Altheim z UKN Melafir. Klimkowi 
Stopce kompletnie nie wyszło strzelanie 
i musiał się zadowolić ponownie drugim 
miejscem. W młodzikach młodszych naj-
lepszy był Nikodem Harasim z MuKN Pod 
Stróżą. W rywalizacji pań w trzech pierw-
szych kategoriach najlepsze były biathlo-
nistki z BKS WP Kościelisko: Darij Dalido-
vich, Gabriela Gąsienica i Maria Fatla. Tyl-
ko w młodziczkach starszych i młodszych 
zwyciężyły zawodniczki z innych klubów: 
Jagna Ossowska z uKS Szczynik i Elisabeth 
asmalouskaya z MKS Karkonosze Jelenia 
Góra.   

SPRINT
SENIORZY: 1. andrzej Nędza-Ku-

biniec (BKS WP Kościelisko) 16.41,7 (+ 1 
karna runda), 2. anton Shydlouski (uKN 
Biathlon Chorzów) +26,3 (3), 3. Tomasz 
Jakieła (BKS WP Kościelisko) +39,6 (3). 

JUNIORZY: 1. Jan Watycha (BKS WP 
Kościelisko) 18.21,2 (7), 2. Olaf Jachimiak 
(UKS G-8 Bielany Warszawa) +29,1 (3), 
3. Sebastian Garbowski (BKS WP Koście-
lisko) +1.38,4 (3). Juniorzy m³odsi: 1. au-
relio Latuszewski (uKS Strzał Wodzisław 
Śląski)18,31,8, (3), 2. Bartosz Sowa (UKN 
Melafir Czarny Bór) +15,1, (5), 3. Szymon 
Mika  (uKS Strzał) +44,7 (5). 

MŁODZICY: 1. Mikołaj urbaniak 
(UKN Melafir) 12.51,9 (4), 2. Klemens 
Stopka (BKS WP Kościelisko) +1,2 (4), 3. 
Miłłosz Altheim (UKN Melafir) +15,0 (7). 

MŁODZICY MŁODSI: 1. Tomasz Wol-
ski (uKS Sokołowsko) 6.16,1 (0), 2. Niko-
dem Harasim (MUKN Pod Stróżą) +32,8, 
(0) 3. Szczepan Linke (MKS Karkoosze Je-
lenia Góra) +36,6 (0). 

SENIORKI: 1. Darij Dalidovich (BKS 
WP) 16.16,2 (4), 2. Kamila Cichoń (iKN 
Iwonicz Zdrój) +26,8 (4), 3. Emilia Sze-
liga (Turbacz X Klikuszowa) +1.30,8 (4). 

JUNIORKI: 1. Gabriela Gąsienica (BKS 
WP) 16.22,9 (2), 2. Nadia Polak (MKS Kar-
konosze) +1.29,5 (2), 3. Julia Jarząbek 
(BKS WP) +2.12,4 (5). 

JUNIORKI MŁODSZE: 1. Kamila Woź-
niak (MKS Karkonosze) 17.05,3 (4), 2 
Martyna Pietroszek (BLKS Żywiec) +8,7 
(5), 3. Maria Fatla (BKS WP) +42,7 (2). 

MŁODZICZKI: 1. Gaja Bochyńska 
(uKS Lider Katowice) 13.52,2 (3), 2. Ja-
gna Ossowska (uKS Szczytnik) +12,2 
(2), 3. Hanna Dereń (MuKN Pod Różą) 
+19,5 (5). 

MŁODZICZKI MŁODSZE: 1. Milena 
Potocka (uKS Lider) 7.01,1 (0), 2. ame-
lia Stankiewicz (UKN Melafir) +6,5 (0), 
3. Elisabeth (asmalouskaya (MKS Karko-
nosze) +10,8 (3).

BIEG INDYWIDUALNY
SENIORZY: Matvei Kukovich 30.59,5 

(5), 2. anton Shydlouski + 1.00,0 (9), 3. 
Olaf Staniczek +1.27,3 (8) wszyscy UKN 
Biathlon Chorzów. 

JUNIORZY: 1. Jan Watycha 129.35,7 
(13), 2. Jakub Bednarek +1.05,9, (4), 3. 
Olaf Jachymiak +1.27,3 (8). 

JUNIORZY MŁODSI: 1. aurelio Latu-
szewski 24.59,8 (9), 2. Renat Novikov UKS 
Biathlon Chorzów) +45,9 (8), 3. Szymon 
Sowa +54,3. (11). 

MŁODZICY: 1. Miłłosz Altheim 16.11,8 
(3), 2. Klemens Stopka +2.04,6 (8), 3. 
Szymon Pochrzęst  (Turbacz XC) +2.27,7 
(10). 

MŁODZICY MŁODSI: 1. Nikodem Ha-
rasim 9.11,9 )0), 2. Sebastian Dulniak (uKS 
G-8 Bielany) +5,2 (0), 3. Tymoteusz Wol-
ski +15,1 (1). 

SENIORKI: 1. Darji Dolidovich 28.09,2 
(7), 2. Klaudia Cichoń +1.47,7 (11), Nata-
lia Glejzner (AZS AWF Katowice) +2.16,8 
(4).

JUNIORKI: 1. Gabriela Gąsienica 
28.11,9 (7), Julia Jarząbek +22,0 (1), 3. 
Nadia Polak (MKS Karkonosze) +3.11,5 
(7). 

JUNIORKI MŁODSZE: 1. Maria Fa-
tla 26.21,3 (6), 2. Martyna Górdak (BLKS 
Żywiec) +28,2 (7), 3. 3. Amelia Jakieła 
+1.21,0 (9). 

MŁODZICZKI: 1. Jagna Ossowska 
(UKS Szczytnik) 18.18,0 (6), 2. Gaja Bo-
cheńska (UKS Lidre) +18,1 (7), 3. Małgo-
rzata Zielińska +19,3 (5). 

MŁODZICZKI MŁODSZE: 1. Elisabeth 
Asmalouskaya 8.53,7 (0), 2. Maria Gąsie-
nica (BKS WP) +33,1 (0), 3. Milena Potoc-
ka + 49,7 (0).

zk

Biathloniści BKS WP Kościelisko w g³ównych rolach

Udane występy na zawodach 
„One World One Kyokushin” 
w Limanowej zanotowali m³odzi 
wojownicy spod Giewontu. 

S iódmego czerwca w Limanowej 
odbyła się jubileuszowa, 10. edycja 
Międzynarodowego Turnieju Ka-

rate Kyokushin Dzieci i Młodzieży „One 
World One Kyokushin”. Turniej zgromadził 
aż 297 zawodników z 40 klubów z Polski, 
Ukrainy i Węgier. Wśród uczestników zna-
lazła się także siedmioosobowa reprezen-
tacja Tatrzańskiego Klubu Karate Kyoku-
shin z Zakopanego, która z dumą repre-
zentowała Podhale na jednym z najważ-

niejszych wydarzeń młodzieżowego ka-
rate w Polsce.

Zawodnicy z Zakopanego zdoby-
li cztery medale. Marcel Adamczyk wy-
walczył srebro, zajmując 2. miejsce w kate-
gorii chłopców 8-9 lat (+25 kg). Julia Sie-
pak zasłużyła na brąz, zajmując 3. miej-
sce w kategorii dziewcząt 8-9 lat (+25 
kg). Podobnie Antoni Hy³a w katego-
rii chłopców 10-11 lat (-45 kg) oraz Jan 
Stoch w kategorii chłopców 12-13 lat (-45 
kg) - obaj zawodnicy z zawodów przy-
wieźli brązowe krążki. 

Na pochwałę zasługują również po-
zostali zawodnicy: Nelly Knych, Emilia Król 
Tomków oraz Stanisław Siepak. Jak pod-
kreśla trener Grzegorz Popiołek, mimo 

braku medalu zaprezentowali ogromne 
serce do walki, waleczność i sportową po-
stawę, zdobywając cenne doświadczenie 
na matach międzynarodowej rywalizacji.

Sensei Grzegorz Popiołek towarzy-
szył kadrze zawodniczej i pełnił na zawo-
dach w Limanowej podwójną rolę, sędzie-
go oraz sekundanta. Zawodników wspie-
rali również jako sekundanci Sensei anna 
Dzwolak i Jakub Dzwolak.

- Jesteśmy dumni z postawy naszych 
zawodników. Wyniki są wspaniałe, ale naj-
ważniejsze to duch walki, który pokazali 
na macie. To dowód na to, że ciężka praca 
na treningach przynosi efekty - podsumo-
wuje Sensei Grzegorz Popiołek.

rav

srebro i trzy brązy

W zespole wielka radość z odniesionych zwycięstw i udanego występu w Limanowej.

Sukcesy karateków Yokozuny

M³odzi karatecy z Mistrzostw Polski przywieźli brązowe medale.

W Miejskiej Hali Sportowej w Drawsku Pomorskim odby³y się 52. Mistrzostwa Polski Karate Kyokushin z udzia³em 438 
zawodników reprezentujących 70 klubów. Wśród nich byli reprezentanci nowotarskiej Yokozuny.

M istrzostwa zostały rozegra-
nie w konkurencjach kumite 
(walki) i kata (formy) w ka-

tegoriach wiekowych i wagowych męż-
czyzn i kobiet dla seniorów, juniorów, ju-
niorów młodszych, młodzików i kadetów.

Organizatorem Mistrzostw był Draw-
ski Klub Kyokushin Karate, kierowany 
przez sensei Karola Korczyńskiego oraz 
sensei andrzeja Tylkę.

Nowotarskie Stowarzyszenie Spor-
towe Karate yokozuna reprezentowa-

ło 5 zawodników: Jan Kamiński, Franci-
szek Kamiński, Wojciech Królczyk, Patryk 
Wójciak, Bartłomiej Wójciak oraz sędzia 
Ewa Pawlikowska.

- Rywalizacja była bardzo zacięta 
i na wysokim poziomie. Nie łatwo było 
przebić się w eliminacjach i zająć miej-
sce na podium - relacjonuje Ewa Pawli-
kowska. - 3. miejsce spośród licznej grupy 
zawodników w konkurencji kata kade-
tów zajął Bartłomiej Wójciak, a w katego-
rii juniorów Franciszek Kamiński. Z kolei 
Jan Kamiński przeszedł do finału, jednak 

0,1 punktu brakło, aby i on zajął 3. miej-
sce w kata. Konkurencja kumite tym ra-
zem najlepiej wypadła Franciszkowi Ka-
mińskiemu, który zdobył brązowy me-
dal. Nie mniej pozostali zawodnicy yoko-
zuny zaprezentowali bardzo ładne wal-
ki, a werdykty sędziowskie nie były z jed-
noznacznym wskazaniem dla przeciwni-
ków. Udział w mistrzostwach częściowo 
pokryty został ze środków pochodzących 
z dotacji gminy miasto Nowy Targ - pod-
kreśla Pawlikowska.

mz
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pożegnania

KOMPLEKSOWE US£UGI POGRZEBOWE
PRZEWÓZ MIÊDZYNARODOWY

Czynne w godz. 7-18,   tel./fax: 18 201 20 80

Ca³odobowy tel. 798 467 667, 519 631 731
Zakopane, ul. Nowotarska 18 (vis a vis cmentarza)

KWIACIARNIA KROKUS
Czynne: poniedzia³ek-sobota: 8.00-20.00, niedziela: 9.00-19.00

tel. 18 20 128 12, Zakopane, ul. Kościuszki 19A
calun-zakopane.pl
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UsG, RtG, eeG
zakopane

u GABINET USG - LEK. MED. 
ANDRZEJ KLASIŃSKI - specjali-
sta rentgenolog. BaDaNia uSG 
JaMy BRZuSZNEJ, TaRCZyCy, 
SuTKóW, STaWóW, DOPPLER. UL. 
SIENKIEIWCZA 3B. Pon., wt., śr. 
i czw. 11-12. Tel. 504 108 602. (1/Z)
u GABINET USG - lek. med. 
EWA GÓRKA, specj. rentgeno-
log. uSG jamy brzusznej, tarczy-
cy, głowy przez ciemiączko u dzie-
ci, piersi. Pon., śr., czw. od godz. 
14 po uzgodnieniu telefonicznym: 
608 610 101. Ul. Sienkiewicza 4A. 
(2/Z)

Krościenko
u Lek. med. Wojciech Gra-
nowski. USG: JAMY BRZUSZNEJ, 
TARCZYCY, JĄDER, DOPPLER: 
TĘTNIC SZYJNYCH, TĘTNIC I ŻYŁ 
KOŃCZYN, OPISY ZDJĘĆ RTG. ul. 
Esperanto 2. Rejestracja: 604 567 
583. (133/NT)

INTERNA
zakopane

u GASTROMED INTERNA i EN-
DOSKOPIA Specjalistyczna Po-
radnia Internistyczna, ul. Sto-
larczyka 12. Lek. med. Henryk 
Chodurski przyjmuje pon.-pt. po 
wcześniejszej rejestracji telefo-
nicznej: 18 20 646 64, 606 46 39 
40. www. gastromedzakopane. pl 
(10/Z)

nowy Targ
u Specjalistyczny Gabinet Le-
karski - lek. med. Witold Kalata, 
specjalista chorób wewnętrz-
nych. N. Targ, ul. Krasińskiego 3, 
gabinet Cardim. Rej. 600 354 696, 
516 618 111. Porady internistycz-
ne i kardiologiczne. Kwalifikacje do 
zabiegów operacyjnych. (167/NT)

PEDIATRIA
zakopane

u Indywidualna Specjalistycz-
na Praktyka Lekarska - GRAŻY-
NA MAŁEK - pediatra. Codzien-
nie: Droga do Olczy 8 b. Tel. 18 20 
14-999, 603 610-605. (19/Z)
u Pediatra TERESA BUR-
NAT - specj. chorób dzieci.  Wi-
zyty do mo we, tel. 18 20-125-92, 
604 06-17-26. Gabinet: Bulwary 
Sło wac kie go 4a/3. (21/Z)
u PEDIATRYCZNE WIZYTY DO-
MOWE. Lek. Janina Kovacs. Tel. 
601860090 (245/NT)

OKULISTYKA
zakopane

u Lek. med. LUCYNA GALI-
CA-JURECKA - OKULISTA opto-
metrysta PWr - Krupówki 52 
(obok Biura Ogłoszeń TP). ZaKŁaD 
OPTyCZNy i rejestracja pacjentów: 
pon. 10-17.30, wt. 10-17.30, śr. 10-
16, pt. 10-15. Badanie okulistyczne 
po wcześniejszym zarejestrowaniu 
telefonicznym (w godzinach j.w.): 
18 20 66 824. (23/Z)
u GABINET OKULISTYCZNY. 
Specjalista okulista lek. MAŁ-
GO RZA TA KWIAT KOW SKA. ul. 
Chałubińskiego 37B, tel. 18 20 62-
907, 601 177-405 przyjmuje pn. 
i czw. od 16-17, Za ko pa ne, ul. Sien-
kie wi cza 3B, przyjmuje wt. 16-17, 
pt. 17-18. W nagłych przypadkach 
co dzien nie. (27/Z)

u Lek. med. TOMASZ SZTEN-
CEL - OKULISTA. Dobór socze-
wek kontaktowych. Zakład optycz-
ny na miejscu. Zakopane, Na Wilcz-
nik 1 a. NAGŁE PRZYPADKI: 604 
42 65 92. Rejestracja tel. czynna od 
9-18, w soboty 10-13, 18 20 153 73. 
(28/Z)
u Lek. med. ESTERA RÓŻE-
WICZ - OKULISTA. Diagnosty-
ka i leczenie chorób oczu. Wtorek 
9-12, czwartek 16-18, piątek 10-12. 
ul. Gimnazjalna 1 (DOM RZEMiO-
SŁA). Tel. dom. 18 20 68 148, 606 
609 406. (29/Z)
u GABINET OPTOMETRYCZNY. 
Badanie wad wzroku i dobór oku-
larów. Inż. LUCYNA MARUCHA 
Optometrysta uM Poznań. Zakład 
Optyki Okularowej, ul. Kasprusie 1 
B. Tel. 18 20 149 71, www. optyka-
optometria. pl (300/Z)

Rabka
u DR N. MED. MAŁGORZATA 
WOŚ, SPECJALISTA OKULISTA, 
Szpital im. Żeromskiego w Kra-
kowie, konsultacje, zabiegi okuli-
styczne, KRóTKiE TERMiNy OCZE-
KiWaNia Na ZaBiEG uSuNiĘ-
CIA ZAĆMY. SPEC MED, ul. Prof. 
Jana Rudnika 3B, 602 222 084. 
(431/Z)

nowy Targ
u Lek. med. Marta Kotylak
- specjalista chorób oczu. lecze-
nie schorzeń oczu, soczewki kon-
taktowe, orzecznictwo, badania 
profilaktyczne, okulistyka dzie-
cięca, kwalifikacje do laserowego 
usuwania wad wzroku, kompute-
rowe badanie pola widzenia, ba-
danie tomografii komputerowej 
oczu (OCT). ul. Kolejowa 10, pon, 
pt 9-17, wt, czw. 14-17. Rej. 509 297 
858, 18 26 73 272. (5/NT)

GinekoLoGia,  
położnictWo

zakopane
u PORADNIA GINEKOLOGICZ-
NO-POŁOŻNICZA, lek. med. 
GRZEGORZ MARKOWSKI - spec. 
ginekolog-po³ożnik, Nowotarska 
79, 18 20 64 244. Przyjęcia: bez-
płatne (umowa z NFZ): pn., śr., 
czw. 8-14.30, wt. 14-18; prywatne: 
wt. 18-19, pt. 16-17. (13/Z) 
u Specjalistyczny Gabinet 
Chorób Kobiecych i Po³ożnic-
twa, USG, USG piersi i cytolo-
gia - lek. med. DANUTA GRUSZ-
KA-WRÓBEL, specjalista gine-
kolog-po³ożnik. Droga do Sam-
ków 3 a, poniedziałki i czwartki od 
16. Tel. 18 20 629-50, 604 118 380. 
(40/Z)
u GABINET PONOWNIE 
OTWARTY: Lek. med. MACIEJ 
WIDERA - ginekolog - po³oż-
nik - USG, CY TO LO GIA. Przyjmu-
je po uzgod nie niu tel. 602 389-411. 
ul. Ka sze lew skie go 6 (dojazd od ul. 
Powstańców Śląskich przez parking 
pod Gu ba łów ką). (41/Z)
u GINEKOLOGIA POŁOŻNIC-
TWO Dr hab. n. med. Hubert 
Wolski, lek. Magdalena Mas-
salska-Wolska, lek. Jan Wolski. 
Badania prenatalne. Monitorowa-
nie ciąży. Profilaktyka onkologicz-
na. Badania prenatalne: uSG, KTG. 
Profilaktyka onkologiczna: Cyto-
logia, Kolposkopia, uSG. ul. Ko-
ściuszki 1, Zakopane, rejestracja 
660 615 089. (316/NT)

nowy Targ
u Dr hab. n. med. Hubert Wol-
ski, specjalista ginekolog-po-
³ożnik uSG 3D, 4D, cytologia, ul. 
Waksmundzka 67, Nowy Targ. Re-
jestracja telefoniczna 660 615 089. 
(18/NT)

u Gabinet Ginekologiczno-
Cytologiczny lek. med. MAREK 
GIZIŃSKI specjalista ginekolog-po-
łożnik. Nowy Targ, Rynek 24. Przyj-
muje poniedziałki, środy, czwart-
ki i soboty. Rejestracja tel.-sms 602 
520 972. (318/NT)

czarny dunajec
u AB CLINIC CENTRUM GINE-
KOLOGII I LECZENIA NIEPŁOD-
NOŚCI - dr n. med. a. Gąsiorowska, 
lek. B. Pflaum, lek. M. Tutaj. Prowa-
dzenie ciąży, uSG, cytologia, KTG, le-
czenie schorzeń ginekologicznych. 
ul. Kantora 6 (budynek Tatra Me-
dici), 698 911 801  (433/Z)

specjaListyczne
Gab. LekaRskie 

zakopane
u Lek. med. ALEKSANDRA 
SKUPIEŃ-DUDEK - MEDYCYNA 
PRACY - badania profilaktyczne, 
badania kierowców oraz dla celów 
sanepid. - ul. Sienkiewicza 3 b, po-
niedziałki 9-11, środy 15-17, tel. 603 
125-551 (38/Z)

LaRynGoLoGia
zakopane

u WOJCIECH MAŁEK - spec. 
audiolog laryngolog. Zakopane, 
Dr do Olczy 8 b (codziennie) i No-
wotarska 79 ZaK-MED (pn., czw.) 
i wizyty domowe. Nowy Targ, Ko-
pernika 7. DOBóR aPaRaTóW 
SŁuCHOWyCH. BaDaNia SŁu-
CHu: auDiOMETRia, TyMPaNO-
METRia, OTOEMiSJa, aBR; ENDO-
SKOPia. Badania okresowe pra-
cowników. 18 20 14 999, 601 46 04 
50. (31/Z)
u GABINET LARYNGOLOGICZ-
NY. Specjalista la ryn go log lek. 
PA WEŁ KWIAT KOW SKI. Do bór 
apa ra tów słuchowych. ul. Sienkie-
wicza 3B: po n. i czw. od 16-17. ul. 
Chału binńskie go 37B, wt. i pt. 17-18. 
W spra wach pil nych co dzien nie: 18 
20-62-907. Wi zy ty do mo we, 603 
125-510. (34/Z)

Rabka
u Dr n. med. Mieczys³aw Kossek
- specjalista otolaryngolog. Cho-
roby uszu, nosa, gardła i krtani 
u doros³ych i dzieci. Choroby aler-
giczne górnych dróg oddechowych. 
Rabka-Zdrój, ul. Władysława Orka-
na 19B (Centrum Handlowe „MaŁ-
GOSia” ii piętro). Przyjmuje: pon., 
śr., pt. 16-17. Tel. 603 055 491. (8/
NT)
u DR N. MED. JAN WOŚ, SPE-
CJALISTA OTOLARYNGOLOG, 
Szpital im. Żeromskiego w Kra-
kowie, badanie dorosłych i dzie-
ci (endoskopia w cenie), usunię-
cie migdałków, operacje przegro-
dy nosa i endoskopowa zatok, le-
czenie chrapania. SPEC MED, ul. 
Prof. Jana Rudnika 3B, 602 222 
084. (360/Z)

ORTOPEDIA
zakopane

u SPECJALISTYCZNY GABINET 
ORTOPEDYCZNO-URAZOWY, 
prof. dr hab. med. Daniel Za-
rzycki, ul. Jagiellońska 34, wtorki 
17-19. Rejestracja telefoniczna: 668 
690 415. (268/Z)
u Lek. med. JANUSZ KALISKI, 
GABINET ORTOPEDYCZNY I ME-
DYCYNY PRACY (porady ortope-
dyczne, RTG, USG, badania profilak-
tyczne, badania kierowców, badania 
osób ubiegających się o pozwolenie 
na broń). Ul. WOJDYŁY 18D, tel.: 
509 961 365. (428/Z)

u PORADNIA ORTOPEDYCZ-
NA, lek. med. SZYMON BANAK 
przyjmuje w poniedziałki 17.00-
19.00, ul. Makuszyńskiego 1, Zako-
pane. Rejestracja telefoniczna: 694 
41 35 49. (405/Z)
u GABINET ORTOPEDYCZNY. 
Dr n. med. WOJCIECH KĄCKI. 
Przyjmuje: piątki (17-19): Zakopa-
ne, Balzera 18, rejestracja: 606 509 
539; poniedziałki (18-20): ALLME-
DiCa, Nowy Targ, Kolejowa 31, re-
jestracja: 18 265 74 88 (196/Z)

cHiRURGia
murzasichle

u Prywatny Gabinet Chi-
rurgiczny MAGDALENA DA-
NIEL - specjalista chirurgii dzie-
cięcej. ul. Chycokówka 1, tel. 
602651002. Choroby chirurgiczne, 
choroby paznokci leczone meto-
dą podologiczną aRKaDy, bezbo-
lesne usuwanie blizn i rozstępów 
nieinwazyjną metodą BLOOMEa.
(437/Z)

cHiRURGia Ręki, 
MikRocHiRURGia

poronin
u Dr PAWEŁ ZEJLER - Euro-
pejski Specjalista Chirurgii Ręki 
FESSH - Specjalista chirurgii 
ogólnej. Leczenie zachowawcze 
i operacyjne chorób ręki i kończyny 
górnej. Minimalnie inwazyjnie. Ta-
TRZańSKiE CENTRuM CHiRuRGii 
RĘKI: 18 2637077, www.galicamed.
pl, www.chirurgiareki.pl (439/Z)

enDokRynoLoGia
nowy Targ

u Centrum Zdrowia „INTER-
MED„ lek. med. Irena Wójciak-
Majerczak, endokrynolog, spe-
cjalista chorób wewnętrznych. 
Konsultacje endokrynologiczne, 
usg tarczycy. Nowy Targ, ul. Pajer-
skiej 8a, tel. 18 549 16 66. www. in-
termed24. pl, Krościenko, przy-
chodnia Esperanto 1, tel. 609 468 
844. (71/NT)
u Lek. med. Elżbieta Pastu-
szak, specjalista internista - EN-
DOKRYNOLOG. uSG jamy brzusz-
nej i tarczycy. Rynek 24. Przyjmuje: 
1., 2. i 3. sobota miesiąca: 9-13. Tel. 
602 319 259. (42/NT)

ENDOSKOPIA
zakopane

u GASTROMED INTERNA i EN-
DOSKOPIA Pracownia Endosko-
powa, ul. Stolarczyka 12. Dr Hen-
ryk Chodurski przyjmuje pon.-pt. 
po rejestracji telefonicznej: 18 20 
646 64, 606 46 39 40. Także w ra-
mach NFZ. Gastroskopia, kolono-
skopia. (68/Z) 

nowy Targ
u LEK. MED. CEZARY WOJ-
SŁAWSKI - CHI RURG. Gastrosko-
pia, ko lo no sko pia, rek to sko pia. ul. 
Rynek 24. Wtorek: 15-17, sobota: 
9-11 oraz po te le fo nicz nym uzgod-
nieniu: 18 266-63-78, 606 262 796. 
(17/NT)

kaRDioLoGia
zakopane

u Lek. med. WŁODZIMIERZ 
RÓŻEWICZ - kardiolog, specja-
lista chorób wewn. Przyjmuje: ul. 
Gimnazjalna 1 (DOM RZEMiOSŁa), 
pon. i śr. 17-19. EKG. Tel. 18 20 68-
148, 604 44-07-39. (59/Z)

nowy Targ
u PAWEŁ CHRUŚCIEL, specjali-
sta kardiolog, specjalista chorób 
wewnętrznych. Echokardiografia, 
EKG wysiłkowe, holter ciśnienia. Ul. 
Wojska Polskiego 14, cały tydzień 
od godziny 16, rej. 18 26 672 56, 
666 942 546. (4/NT)

DeRMatoLoGia
zakopane

u SPECJALIŚCI DERMATOLO-
DZY - WENEROLODZY, asysten-
ci Kliniki CMUJ: dr med. Ma-
rek Brzewski i dr med. Pawe³ 
Brzewski. Przyjmują w piątki 17-19. 
ul. Ma ku szyńskie go 1. Rejestracja: 
12 267 35 60, 608 472-034. (66/Z)
u Lek. med. KRZYSZTOF MA-
RASZEWSKI - DERMATO-
LOG, WENEROLOG - zamraża-
nie brodawek, diagnostyka zna-
mion barwnikowych. Przyjmuje: 
pon. oraz pt. 16-17; w pozostałe 
dni - 605 596 710. ul. Zamoyskiego 
17 a. Wizyty domowe. (67/Z)
u Lek. ANNA IGRAS, SPE-
CJALISTA DERMATOLOG-
WENEROLOG. Choroby skó-
ry, włosów, paznokci i przenoszo-
ne drogą płciową. Badanie zna-
mion dermatoskopem, kriochirur-
gia, elektrokoagulacja. Ul. Nowo-
tarska 79 (poniedziałek-piątek). 
Wizyty domowe. Tel. 600 044 624. 
(422/Z)

neFRoLoGia
nowy Targ

u CHOROBY NEREK I UKŁADU 
MOCZOWEGO - specjalista ne-
frolog Marek Truczka, przyjmuje: 
ul. Długa 44, we wtorki 16-18. Tel. 
600 314 922. (2/NT)

psycHoLoGia, 
psycHiatRia

zakopane
u Mgr JAN DYBA, Psycho-
log - psychoterapia zaburzeń psy-
chicznych (depresja, nerwice, lęk, 
uzależnienia), radzenie sobie z sy-
tuacjami trudnymi, terapia rodzin, 
terapia grupowa; ul. Na Wilcznik 1a, 
www. jandyba. pl. Tel. 602655100. 
(315/Z)

nowy Targ
u MACIEJ BRYNIARSKI. Lek. 
specjalista psychiatra. Nowy 
Targ, ul. Wojska Polskiego 24. Przyj-
muje: pon. 14.30-17, czw. 14-17. Re-
jestracja, wizyty domowe; tel. 608 
480 432. (19/NT)
u BADANIA PSYCHOLOGICZ-
NE, PSYCHOTESTY: kierowców 
i operatorów, osób skierowanych 
za alkohol, punkty, wypadek. Bez-
stresowo, bez kolejek, Nowy Targ, 
Szaflarska 30. Tel. 606 515 717. Za-
praszamy. (306/NT)
u SPECJALISTA PSYCHIA-
TRA, MEDYCYNY PRACY - dr n. 
med. MICHAŁ GAŁECKI - wtorki, 
czwartki i piątki od godz. 15, Nowy 
Targ, ul. Szkolna 2, rejestracja tel. 
603 97-19-11. Leczenie nerwic, de-
presji, psychozy, zaburzeń osobo-
wości, uzależnień. Wizyty domo-
we. (74/Z)

klikuszowa
u Gabinet Psychologiczny dla 
Dzieci i M³odzieży. Diagnoza, te-
rapia, wsparcie dla rodziców, Kli-
kuszowa 40a, rejestracja: 535 122 
256, psycholog-podhale. pl (217/
NT)

URoLoGia
zakopane

u GABINET UROLOGICZNY, 
lek. Janusz Szczepka - specjali-
sta urolog - chirurg - uSG nerek, 
pęcherza, prostaty, uroflowmetria, 
cystoskopia, laseroterapia. ul. Gim-
nazjalna 1, pt. 15-17, sob. 9-10.30. tel. 
502 733-153. (111/Z)

nowy Targ
u Prywatna Poradnia Urolo-
giczna UROVITA, ul. Szaflarska 
93d, specjaliści urolodzy pracujący 
w Pododdziale urologicznym Szpi-
tala Powiatowego w Zakopanem: 
lek. Piotr Trybek, lek. Leszek Mi-
chalski, lek. Wojciech Lewandow-
ski. Poradnia czynna po południu, 
po rejestracji telefonicznej: (32) 11 
14 260 po godz. 15.00, tel.: 606 201 
080 w godz. 8.00-15.00. (174/NT)

poDoLoGia
zakopane

u GABINET PODOLOGICZNY 
„STUDIO ORCHIDEA” - specja-
lista podolog. Leczenie grzybicy 
paznokci, wrastające paznok-
cie - klamry, metoda arkady, re-
konstrukcja płytki. Pedicure spe-
cjalistyczny, usuwanie modze-
li i odcisków, wykonywanie od-
ciążeń i ortoz indywidualnych. 
Ul. Grunwaldzka 11b, 600 801 792, 
studioorchidea.net (329/Z)
u  PODOLOGIA Fancy 
You - Twój specjalista od STÓP: 
w terapii wrastających i wkręcają-
cych paznokci, leczeniu grzybicy, 
kurzajek/brodawek, opracowaniu 
pękających pięt. INDYWIDUAL-
NE WKŁADKI ORTOPEDYCZNE. 
ul. Makuszyńskiego 1, kontakt: 502 
470 657. (467/Z)

neURoLoGia
zakopane

u GABINET NEUROLOGICZ-
NY, dr n. med. RYSZARD BIEL-
SKI - specjalista neurolog. Przyj-
muje ul. Kościuszki 11 (nr jedena-
ście), wt. i czw. 15-16.30. Rejestra-
cja tel.: 602 624-020. Padaczka, 
choroby kręgosłupa, profilaktyka 
udarów mózgu, nerwice. (60/Z)

pULMonoLoGia 
nowy Targ

u PULMONOLOGIA I ALERGO-
LOGIA DZIECIĘCA lek. med. Ja-
dwiga Biela-Mazur - poniedział-
ki. Testy alergiczne, spirometria. Po-
radnia PuLS - Wojska Polskiego 14, 
Nowy Targ. Zapisy: 18 261 17 58. 
(319/NT)

stoMatoLoGia 
Dziecięca

zakopane
u AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
WICZ. Krupówki 50, Zakopane. Tel. 
18 20 156-97, 512 157-497, 18 20 
625 40. (172/Z) 

Rabka
u CENTRUM STOMATOLOGII 
DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, Rab-
ka. Tel.: 696025147. Lek. dent. spe-
cjalista pedodonta ANNA PRZE-
KLASA-BIEROWIEC. Bezstresowe 
leczenie w sedacji wziewnej, bez-
bolesne znieczulenie komputero-
we. (468/Z)

eprasa.pl 36c2d20251
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STOMatoLoGia
zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
WICZ. Zakopane, Krupówki 50, 18 
20-156-97, 18 20 625 40, 512 157 
497. (79/Z)
u TATRZAŃSKIE CENTRUM 
STOMATOLOGII ESTETYCZNEJ 
I IMPLANTOLOGII TATRA MED. 
ul. Chramcówki 9, Zakopane. Pon.
-pt.: 9-20; sob.: 10.30-15.30. Re-
cepcja: 530 433 433, 18 200 19 16. 
www. tatramed. pl (86/Z) 
u GABINET STOMATOLOGICZ-
NY - ul. Sienkiewicza 3 (Radowid). 
Rejestracja: 18 20 64 220,  601 45 
63 69. Pon.-pt. LIDIA ZAREM-
BA-SOŁTYS, MATEUSZ SOŁTYS 
i AGNIESZKA KOWALKIEWICZ-
SOŁTYS; ANNA NIEDZIELSKA-
STEFANIK (606 278 912); ORTO-
DONCJA: KAROLINA CHODAC-
KA-SOŁTYS. Pełny zakres usług, 
RTG, mikroskop. (80/Z)
u GIEWONT STOMATOLOGIA 
ANNA KRYNICKA-PĘKSA i MA-
CIEJ RAJSKI. Pełen zakres usług 
stomatologicznych oraz pracow-
nia rentgenowska: zdjęcia pan-
tomograficzne, cefalometryczne, 
punktowe i tomografia kompute-
rowa 3D. Tel. 18 542 70 18, 698 966 
226. Ul. Kościuszki 1 (III p.) (202/Z)
u STOMATOLOGIA PRZY 
RÓWNI ANNA I BARTOSZ NIE-
ZGODZIŃSCY. Nowoczesne lecze-
nie stomatologiczne. Stomatologia 
bez bólu. Pełen zakres usług, im-
plantologia, endodoncja, protety-
ka. Mikroskop, pantomograf, to-
mografia liniowa. Ul. Sienkiewicza 
4a/4, pn-sob. Tel. 530 602 603, 
www. przyrowni. eu (298/NT)

Biały dunajec
u STOMATOLOGIA lek. dent. 
Joanna Świder-Podlejska. Bia-
ły Dunajec, ul. Miłośników Podha-
la 20 (obok SP nr 2). Leczenie dzieci 
i dorosłych. Rejestracja w godz.17-
20. Tel. 537 816 603. (320/NT)

Bukowina Tatrzańska
u BuKOWiNa TaTRZańSKa 
WiERCH RuSińSKi 66. GABI-
NET STOMATOLOGICZNY lekarz 
dentysta: MICHAŁ PASICH, Ga-
BiNET CZyNNy: piątek, sobota, 
niedziela - kontakt tel. 784-151-943 
(259/Z)

nowy Targ
u ANNA STOKŁOSA-PIELA lek. 
stom., dyżur całodobowy - 606 
463 125, 18 266 32 89, N. Targ, Ko-
lejowa 127. Leczenie i usuwanie zę-
bów w znieczuleniu komputero-
wym „the Wand”, leczenie para-
dontozy, laseroterapia, ozonote-
rapia, rentgen - panorama cyfro-
wa. Od pon.- sob. do godz. 21. Re-
jestracja wyłącznie telefoniczna. 
(27/NT) 
u GABINET STOMATOLOGICZ-
NY LEK. DENT. PAULINA SA-
MOLEJ-UJWARY. Leczenie dzie-
ci i dorosłych. EKSPRESOWE WY-
KONYWANIE PROTEZ ZĘBO-
WYCH - pon. i czw. godz.12. Ga-
binet czynny pon.-pt. Tel. 609 209 
290. (105/NT)

jabłonka
u CENTRUM STOMATOLOGII 
RODZINNEJ „IMPLADENT” lek. 
stom. MaRZENa BOGaCZ-KLuCZ, 
lek. stom. WOJCiECH KLuCZ. Ja-
błonka, ul. Wąska 2 (Juta). KOM-
PLEKSOWE LECZENiE STOMaTO-
LOGiCZNE i PROTETyCZNE, iM-
PLaNTy, WyBiELaNiE. Poniedzia-
łek-sobota. 660 459 439, 606 621 
014, 18 26 528 83.(221/Z)

u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAGDALENA 
FIT-RUTKOWSKA. usługi stoma-
tologiczne. ul. Sobieskiego 7. Ga-
binet otwarty we wtorki, czwart-
ki i piątki. Rejestracja tel. 18 26 525 
04, 609 952 778. (207/Z)

czarny dunajec
u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAGDALENA 
FIT-RUTKOWSKA. usługi stoma-
tologiczne. ul. Kamieniec Dolny 
18. Gabinet jest otwarty w środy 
w godz. 13-18. Rejestracja tel. 609 
952 778. (438/Z)

zubrzyca Górna
u Gabinet w Zubrzycy Górnej 
48B oferuje: stomatologia za-
chowawcza i dziecięca, prote-
tyka, chirurgia, rentgen. Czynne: 
pon.-pt. 10-20, sob. 12-16. Tel.: 604 
519 887, 735 989 347, (12) 272 63 
55. (294/NT)

cHiRURGia  
stoMatoLoGiczna

zakopane
u TATRA MED ul. Chramcówki 
9, Zakopane. Chirurgia stomatolo-
giczna, implantologia, tomografia 
3D. Recepcja: 530 433 433, 18 200 
19 16. www. tatramed. pl (291/Z)

poronin
u IMPLANTY, S3 Stomatolo-
gia, ul. Za Torem 28d, tel. 18 201 
29 29. Lek. dent. ANDRZEJ ŻE-
GLEŃ - specjalista periodontolog, 
lek. dent. ANNA JAKUBIK - spe-
cjalista periodontolog. Chirurgia 
stomatologiczna, zabiegi periodon-
tologiczne, implanty. 504 104 963 
(312/Z)

nowy Targ
u LEK. STOM. PIOTR BUŃDA, 
SPECJALISTA CHIRURGII STO-
MATOLOGICZNEJ, N. Targ, Jana 
iii Sobieskiego 15. Czynne pon.-pt., 
po wcześniejszej rejestracji telefo-
nicznej. LASEROWE WYBIELANIE 
ZĘBÓW. Tel. 504 620 074. (285/
NT)

Rabka
u CENTRUM STOMATOLO-
GII DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. Dr n. med. 
MARCIN KOTOWSKI, lek. dent. 
spec. chirurgii MARCIN WI-
ŚNIEWSKI - chirurgiczne usuwa-
nie zębów zatrzymanych, resekcje 
korzeni, usuwanie torbieli, implan-
ty. (464/Z)

IMPLANTO- 

PROTETYKA
zakopane

u AVO-DENTAL, A. W. JASIE-
WICZ. ul. Krupówki 50, Zakopane. 
Tel. 18 20 156 97, 18 20 625 40, 512 
157 497. (230/Z)
u IMPLANTY - lek. stom. PA-
WEŁ SŁOWIK, ul. Sabały 2, Zako-
pane. Poniedziałek-piątek 10-19. 
Tel. 18 20 14 931, 602 49 09 24. 
(249/Z)

jabłonka
u IMPLADENT S. C. CENTRUM 
STOMATOLOGIi RODZINNEJ - ul. 
Wąska 2, Jabłonka. KOMPuTERO-
WE PLaNOWaNiE W PROGRa-
MiE SiMPLaNT iMPLaNTaCJa 
NaTyCHMiaSTOWa, ODBuDO-
Wy TyMCZaSOWE Na iMPLaN-
TACH DO 48 GODZIN. Tel. 606 
621 014, 660 459 439, 18 26 528 
83.(219/Z) 

Rabka
u CENTRUM STOMATOLOGII 
DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, Rab-
ka. Tel.: 696025147. Dr ALEKSAN-
DER GUT. Implanty z odbudową 
w 24h, odbudowa pełnych łuków 
zębowych oraz kości. (463/Z)

stoMatoLoGia 
estetyczna

zakopane
u AVO-DENTAL. A. W. Jasie-
wicz, ul. Krupówki 50, Zakopa-
ne. Tel. 18 20 156 97. (311/Z)

oRtoDoncja
zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
WICZ. Krupówki 50, Zakopane. Tel. 
18 20-156-97, 18 20-625-40, 512 
157 497. (90/Z)
u Giewont Stomatologia - lek. 
stom. KATARZYNA MATUSIAK-
HEŁMECKA. Tel. 18 542 70 18, 698 
966 226. Ul. Kościuszki 1 (III p.) 
(451/Z)

LoGopeDia
Witów

u PRYWATNA PRAKTYKA LO-
GOPEDYCZNA - mgr Elżbie-
ta Watycha - logopeda, pedagog 
specjalny. usługi w zakresie wcze-
snej interwencji, diagnozy i tera-
pii zaburzeń i wad wymowy dzieci 
i dorosłych. Witów 245c. Rejestra-
cja tel. 604215061 (252/Z)

PERIODONTO- 

LoGia
poronin

u S3 STOMATOLOGIA, Za To-
rem 28 d, 18 201 29 29, lek. dent. 
ANDRZEJ ŻEGLEŃ - specjalista 
periodontolog, lek. dent. ANNA 
JAKUBIK - specjalista periodon-
tolog. Kompleksowe leczenie cho-
rób przyzębia (paradontozy), usu-
wanie kamienia poddziąsłowego, 
chirurgiczne wydłużanie koron kli-
nicznych. Zabiegi periodontolo-
giczne. Przeszczepy dziąseł, pokry-
wanie recesji. (266/Z)

Rabka
u CENTRUM STOMATOLO-
GII DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. Lek. dent. 
specjalista periodontolog ANNA 
JAKUBIK - skuteczne leczenie para-
dontozy, odsłoniętych szyjek zębo-
wych, przeszczep dziąseł, korekta 
uśmiechu dziąsłowego, skaling głę-
boki, korekta wędzidełka. (465/Z)

MeDycyna 
estetyczna

zakopane
u AVO-DENTAL. Krupów-
ki 50, Zakopane, tel. 18 20 156 97. 
(208/Z)

UzaLeżnienia
zakopane

u ODTRUCIE POALKOHOLO-
WE, ODWODNIENIA, NIEDOŻY-
WIENIA - WIZYTY W DOMU PA-
CJENTA. Lekarz MACIEJ WÓJCIK. 
Kroplówki, zastrzyki, tabletki. TE-
RAPIA. Tel. 601 525 588, 696 213 
825. (148/Z)

koninki
u WYJĄTKOWO SKUTECZNY 
PROGRAM TERAPII - Prywatne 
Centrum Terapii uzależnień „KO-
NiNKi”. DySKRECJa - POMOC. 
DETOKS - ODTRUCIA - BADA-
NIA. Bezpiecznie w szpitalu. 18 
33 17 250, 18 33 19 737, www. te-
rapie. net. pl, www. pomoc. tera-
pie. net. pl (92/NT)

Rabka
u OŚRODEK TERAPII UZA-
LEŻNIEŃ „DEZYDERATA” - tera-
pia stacjonarna, konsultacje indy-
widualne z zakresu uzależnień od 
alkoholu, narkotyków, leków, ha-
zardu i innych zachowań kompul-
sywnych. Rabka-Zdrój, ul. Zaryte 
25, www. dezyderata. com, +48 
530940354, +48 18 5447247, biu-
ro@dezyderata. com. pl (450/Z)

ANALITYKA
zakopane

u LABORATORIUM  „HOR-
MON-DIA” - o/Zakopane, ul. Ma-
kuszyńskiego 1, 18 20 174 22. Po-
niedziałek-piątek 7.30-12.00. Peł-
ny zakres badań laboratoryjnych. 
Wynik możesz sprawdzić w in-
ternecie, poproś o kod dostępu. 
Aktualne informacje zawsze na 
www. hormondia. pl (98/Z)

REhAbiLitacja
zakopane

u CENTRUM REHABILITA-
CJI SPORTOWEJ mgr Micha³ Za-
rzycki, ul. Jagiellońska 34. Reje-
stracja telefoniczna 604 504 966. 
(269/Z)

nowy Targ
u GABINET REHABILITACJI 
LECZNICZEJ - rehabilitacja wszyst-
kich schorzeń kręgosłupa, po ura-
zach układu kostnego, po urazach 
układu nerwowego - NiEDOWŁa-
Dy, po udarach mózgu. Korekcja 
wad postawy. Możliwość wyko-
nania zabiegów w domu pacjenta. 
Nowy Targ, ul. Gorczańska 29, 605 
079 054. (97/NT)
u FIZJOTERAPIA NEUROLO-
GICZNA i ORTOPEDYCZNA oraz 
MASAŻ Z DOJAZDEM DO DOMU 
PACJENTA, na NFZ lub prywatnie. 
Fizjoterapia Szymon Molek, nu-
mer kontaktowy 880-035-470. Za-
praszam (472/Z)

OPIEKA
Skrzypne

u DOM SENIORA TATRZAŃ-
SKA JESIEŃ - opieka długotermi-
nowa, krótkoterminowa i dzien-
na. Skrzypne, ul. Wierchowa 20. Tel. 
601 364 265, www. tatrzanskaje-
sien. pl (169/NT)

maniowy
u DOM SENIORA EDEN - kom-
fortowe warunki. Opieka długoter-
minowa, krótkoterminowa, dzien-
na, pobyty rehabilitacyjne. Manio-
wy, ul. Jana Pawła ii 12. Tel. 692 999 
103, www. pensjonateden. com 
(315/NT)

WETERYNARYJNE

zakopane
u PRZYCHODNIA WETERYNA-
RYJNA „TATRAVET”, ul. Staszica 
5b. Pon.-pt. 8-20, sob. 10-15, niedz. 
i święta 10-13. Prosimy o telefo-
niczne umawianie wizyt: 18 54 
277 04, 669 897 438. www.tata-
ravet.pl (320/Z)

eprasa.pl 36c2d20251
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u Przyjmę murarza-dekarza, praca Pol-
ska-Niemcy. 608729122
u PRACA W SKLEPIE SPOŻYW-
CZYM - BUKOWINA TATRZAŃ-
SKA - STOISKO MIĘSNO-WĘDLINIAR-
SKIE. 609820250 as.stasik@op.pl
u Praca na budowie - docieplenia, bu-
dowy od podstaw, wykończenia. Za-
kopane i okolice. tel. 500160574. 
500160574
u HURTOWNIA SPOŻYWCZO-
MROŻONKOWA POSZUKUJE 
PRZEDSTAWICIELA HANDLOWEGO 
na teren Zakopanego i okolic. OFERU-
JEMY: - stabilne zatrudnienie, - atrakcyj-
ny system wynagrodzenia (podstawa + 
prowizje), - samochód służbowy, telefon, 
laptop. CV NA ADRES: gobo10@wp.pl, 
tel. 602 74 31 38.
u Apartamentowiec w Białce Tatrzań-
skiej poszukuje Pań Pokojowych do pra-
cy stałej lub sezonowej. Umowa zlece-
nia, po okresie próbnym możliwa umo-
wa o pracę. Z chęcią przyjmiemy KRUS 
i Studentki. Dzwonić do 17:00 lub sms.. 
888840498 k.mamcarz@gorskagrupa.pl 
https://rezydencjasloneczna.pl/ 

kanceLaRie 
PRAWNE

u Kancelaria Prawna TatraLEX świad-
czy usługi doradztwa prawnego; media-
cji; reprezentacji przed urzędami i sąda-
mi; wsparcia w uzyskaniu dotacji i kredy-
tów na inwestycje termomodernizacyjne 
(m.in. „CzystePowietrze”). Rzetelność 
i fachowość gwarantowane. Deutsch, 
русский, english. Kontakt: kancelaria@
tatralex.pl, +48 500-372-428. 

BIURA 

RacHUnkoWe
u BIURO RACHUNKOWE - DO-
RADZTWO PRAWNE - PEŁNY ZA-
KRES ORAZ SZKOLENIA BHP I 
PPOŻ - PROFESJONALNIE - PRZY-
STĘPNE CENY - UL. STOLARCZY-
KA blok 8, mieszkania 29 (parter) 
-182000678, 501515342. 

IMPREZY

nieRUcHoMoŚci
pośrednictwo

u RE/MAX DUO – MIĘDZYNA-
RODOWE BIURO NIERUCHOMO-
ŚCI. ZAKOPANE 182073773, NOWY 
TARG, 182755541, KRAKÓW. www.
remax-polska.pl/duo
u VEGA - NIERUCHOMOŚCI ZA-
KOPANE, UL. DROGA NA BYSTRE 5 
600223020, 609999989 www.vega.
biz.pl 
u DOMATOR - BIURO NIERUCHO-
MOŚCI - Zakopane. 665105040, www.
domator-nieruchomosci.pl 
u PANORAMA Nieruchomości Zako-
pane, ul. Zamoyskiego 20a. tel.504 331 
188, Zapraszamy do współpracy. 

u BESTATE Nieruchomości Zakopa-
ne Wielka Krokiew-Czecha 1. www.be-
state.com.pl/zakopane + 48 506131463
u Biuro Nieruchomości TRZY KO-
RONY - Monika Mastalska, licencja nr 
6224, SZCZAWNICA, Główna 28, 
Galeria Centrum II p. 182622708, 
607282401, www.nieruchomości.018.
pl, e-mail: biuro@nieruchomości.018.pl 
u CHATA POD TATRAMI - nierucho-
mości, Kościelisko, ul. Mocarni 26, 606 
701 770, 660 503 770, www.nierucho-
moscizakopane.com.pl 
u VisitZakopane - NIERUCHO-
MOŚCI, SPRZEDAŻ, WYNAJEM. 
600494949.

wynajem

u Wynajmę kawalerkę w Nowym Tar-
gu. 788206545 ascyk21@vp.pl
u Do wynajęcia MIESZKANIE, I pię-
tro, Waksmund. 515 503 494.
u LOKAL do wynajęcia ok.120 m2, 
Maruszyna, cena 2000 zł, do uzgodnie-
nia, tel. 512293983 

kupno

u Kupię działkę na Podhalu GOTÓW-
KA!!! 600 404 554
u KUPIĘ działkę, dom, mieszka-
nie - 513 835 301
u KUPIYM KOZDOM DZIAŁKE NA 
PODHOLU i nie tylko. Gotówka od ręki 
od Górola! Tel: 667907986 
u Kościelisko-kupie działke budowlaną 
tel 660797241.

sprzedaż
u POMOGĘ SPRZEDĆ DZIAŁKĘ ZA 
DOBRE PIENIĄDZE. 531306707 
u DOM Z POLEM. Tel. 517 618 216 
u Sprzedam 2 HEKTARY POLA i 
DZIAŁKĘ 20 AR. 505 429 375.

u Zakopane - CENTRUM NOWE 
APARTAMENTY Z GARAŻEM POD-
ZIEMNYM. DOMATOR 665105040 

u ZAKOPANE - PENSJONAT blisko 
centrum. DOMATOR 665 105 040 
u ZAKOPANE, DZIAŁKA BUDOW-
LANA 1200m2, cena 670000zł. DOMA-
TOR. 665105040

u Murzasichle--piękna działka budow-
lana z widokiem -1650m2 powierzchni 
tel 660797241.

ANTYKI
u ANTYKI - SKUP, SPRZEDAŻ - Za-
kopane, Kościuszki 3 (Granit, III p.). Tel. 
601 464 133 

spRzeDaż
budowlane

u TARTAK OFERUJE: DESKI 2.5/ 3.2. 
WIĘŹBY, ŁATY. DESKA STRUGANA. 
506 543 968. 
u KUPIĘ MINIKOPARKĘ od 1 do 3 
ton, może być do poprawek budżet do 
50 tys zł. 696851853 minidave2025@
gmail.com
u Sprzedam KANTÓWKĘ, KRO-
KWIE, DESKI, GONTY, ŁATY - 788 344 
233.
u Ocieplenia budynków malowanie 
elewacji. 605469174 Wykonczeniabu-
dowlanekal@gmail.com

tv,agd,komputery
u GŁOŚNIK BLAUPUNKT PB12DB, 
1.000 zł. 603 514 316.
u TELEWIZJA: SATELITARNA/NA-
ZIEMNA, TELEWIZORY, INTERNET, 
KAMERY, PRĄD. SPRZEDAŻ, MON-
TAŻ, SERWIS INSTALACJE INDYWI-
DUALNE i ZBIORCZE. Tel: 603 055 
556, 18 207 42 27 

maszyny, narzędzia
u TRAKTORY JOHN DEERE 
15KM - 6.500 zł., 16KM - 6.000 zł., 22 
KM - 7.000 zł., z bocznym wyrzutem. 
889 943 571. 
u Tanio! CIĄGNIK C-330, wyposażo-
ny, 4x4 + orbitol, wspomaganie kierow-
nicy, po remoncie łącznie z lakierem. Cią-
gnik w pełni garażowany, cena do uzgod-
nienia. 607 465 583. 

26Zapraszamy do biur og³oszeń:
ZAKOPANE, ul. Krupówki 54 

NOWY TARG, Rynek 11

OGŁOSZENia DROBNE

pRaca
dam

u Zatrudnię SPRZEDAWCZYNIĘ DO 
SKLEPU SPOŻYWCZEGO W ZAKO-
PANEM. 602 759 709 
u Zatrudnie KIEROWCĘ KAT. B - 512 
827 228, 788 775 762.

u POSZUKUJEMY KANTORA DO 
UDZIAŁU W TRADYCYJNEJ MSZY 
ŚWIĘTEJ WSZECHCZASÓW. 697 718 
044 
u MŁODA I ENERGICZNA OSO-
BA DO SPRZEDAŻY w Zakopanem 
w weekendy. 604971789  w.bukow-
ski1985@gmail.com 

u PENSJONAT „Willa Park” W CEN-
TRUM ZAKOPANEGO ZATRUDNI 
OSOBĘ DO SPRZĄTANIA I PRZYGO-
TOWYWANIA ŚNIADAŃ. 509 578 
689.

u SPRZĄTANIE APARTAMENTÓW, 
prawo jazdy, 791 353 569 
u Restauracja w Zakopanem zatrudni 
POMOC KUCHENNĄ na sezon letni. 
601 533 566, 18 20 64 305  

u Piekarnia w Zakopanem zatrudni 
PIEKARZA. Praca stała, dobre warunki. 
604 102 804, 602 285 793.
u Praca Hydraulik Poszukiwany do 
współpracy hydraulik z doświadczeniem 
Lub pomocnik hydraulika Praca okolice 
Nowego Targu Więcej info pod nr tel. 
512 136 693. 512 136 693 
u Przedsiębiorstwo Budowlane Si-
kora zatrudni kierownika budowy oraz 
pracowników ogólnobudowlanych z do-
świadczeniem.602629623.
u PRACOWNIK BIUROWY na hali 
sprzedaży (faktury, itp.). Zakopane. 602 
74 31 38, gobo10@wp.pl
u POSZUKUJEMY OSÓB DO PRACY 
W KARCZMIE PRZY KRUPÓWKACH 
na stanowisko: KUCHARZ, POMOC 
KUCHENNA. 600 035 355.

u NIEMCY - murarz, cieśla, malarz, 
elektryk, stolarz, hydraulik, spawacz, 
dekarz, ocieplenia, brukarz, operator 
CMC. 601-218-955 
u KONSERWATORA/PRACE PO-
RZĄDKOWE PRZY PENSJONACIE. 
Zakopane. 602 74 31 38
u Poszukuję pielęgniarki do ośrod-
ka rehabilitacyjnego w Murzasich-
lu. 601544146 biuro@krywan-tatry.pl 
www.krywan-tatry.pl
u Hotel z centrum Zakopanego za-
trudni Kucharza ( praca na stałe ). Poszu-
kujemy Osoby dyspozycyjnej, energicz-
nej, BEZ NAŁOGÓW, umiejącej pra-
cować w zespole. Oferta pracy BEZ ZA-
KWATEROWANIA. Skontaktujemy się z 
wybranymi kandydatami. 727 555 151 
praca@wo-ma.com
u PRACA W SKLEPIE SPOŻYW-
CZYM - BUKOWINA TATRZAŃ-
SKA - MAGAZYNIER.
u EURO LABORA RACIBÓRZ – AU-
STRIA, NIEMCY, HOLANDIA, SZWAJ-
CARIA - JUŻ OD 12 LAT POMAGAMY 
ZNALEŹĆ NAJLEPSZĄ PRACĘ! ZA-
DZWOŃ: 32/417 20 56; PRACA@EU-
RO-LABORA.COM; WWW.EURO-LA-
BORA.COM (cert nr 14601).

BeSTaTe 
nieruchomości

ZMIENIA 
NAZWÊ



ul. Br. czecha 1 
zakopane

(pawilon Wielkiej krokwi)

tel. 182066129
www.siewierski.pl

rekrutacja@bania.pl  
Tel. 573 859 938

l Kucharz/
 KucharKa

l Praca 
 na zmywaKu

l ochroniarz 

hotel Bania Thermal & Ski 
w Białce Tatrzañskiej 

zatrudni na stanowisko:

Poszukujemy 

Kierowcy 
z kategorią c 

oraz 

uprawnieniami 
na hDS 

Najlepiej jakiś emeryt. 
kontakt:  

tel. 693 692 100

Do sprzedania 

Dom 
w Jabłonce 34-480 

osiedle  
pod magurą

l zabudowa bliźniacza
l 140m2
l ogródek
l 4 miejsca postojowe
l cena 859000zł
l Panoramiczny widok 

na całe pasmo Tatr
l ogrzewanie podłogowe
l pompa ciepła (nowoczesne 

tanie ogrzewanie)
l duże trzyszybowe 

przeszklenia
l woda z własnej studni
l wysoki standard 

wykończenia
l kupujący zwolniony 

z podatku 2%
l termin oddania pierwszy 

kwartał 2026

Tel. 734-830-967

Wynajmê 

ogroDzoną 
łąKę 

ok. 8000 m2 
wraz z budynkiem 

gospodarczym, 
w Zakopanem. 

Kontakt: 

tel. 693692100

w Białce Tatrzañskiej

zatrudni

Telefon: 

694 471 673

PracowniKa 
oBSługi Baru

LoKaLe
hanLowo-uSługowe

do wynajêcia 

przy Biedronce  
w Lipnicy wielkiej

Pow. 56 m2, 
wykoñczone pod klucz, 

klimatyzacja. 
Bardzo du¿y ruch.

 Tel.: 608 529 511

Rekrutacja 2025

pRaca W auSTRii

poszukujemy:

MURARZY

Cieśli SZaluNkowyCh
MalarZy

kafelkarZy/PłyTkarZy
STolarZy

oPeraTorow  
żurawi obroTowyCh

Umowa o pracê  
na austriackich warunkach  

+ darmowe zakwaterowanie

Zainteresowany?

kontakt:
 +43 660 134 7182
olborski@jobtop.at

Zapraszamy

www.jobtop.at

K¹pielisko Geotermalne 
SZYMoSZKoWA 
przyjmie do pracy  

na sezon letni:

l Pizzera
l BarmanKi 
l oSoBy 

Do oBSługi 
PunKTÓw  
gaSTronomicznych  

Wiêcej informacji pod nr tel.: 

693 319 707 mieSzKanie 
na sprzedaż  
w Jabłonce 

osiedle  
pod magurą

aBSoLuTnie 
naJniżSza cena 

na PoDhaLu

w ofercie:
l 6 mieszkañ na parterze 

z ogrodem o powierzchni 
52,69m2 w cenie 419 000zł
l 6 mieszkañ na piêtrze z 

balkonami oraz poddaszem  
o powierzchni 55,90 m2  
w cenie 449000zł

Lokalizacja:
l Ul. Magurska
l Panoramiczny widok 

na całe pasmo Tatr
l Kupuj¹cy zwolniony 

z podatku 2%
l Termin oddania pierwszy 

kwartał 2026

Tel. 734-830-967

Do wynajêcia 

LuKSuSowa 
rezyDencJa 

Jabłonka, ul. urocza

Nowoczesny,  
w pełni wyposa¿ony 

dom o pow. 500 m kw. 
na ogrodzonej działce 

25 arów. 
Poł¹czenie  

góralskiego klimatu 
z wysokim standardem. 

6 pokoi,  
salon z kominkiem,  
kuchnia, 3 łazienki, 
spa, jacuzzi,  sauna. 

Gotowy do zamieszkania 
- włącznie z pościelą  
i zastaw¹ stołow¹. 

Cicha okolica, blisko natury.

cena 9 999 zł/mies.
Tel. 608 529 511

oLeJ oPałowy
ekoterm plus

PaLiwa orLen
nowy Targ
ul. Składowa 12b
tel. 18 26 48 019, 

609 820 296

zaKoPane
ul. ¯eromskiego (CoS)

tel. 18 20 614 71

eprasa.pl 36c2d20251



2726/2025

u CIĄGNIK C-330, 1991r. 604 401 
542
u WŁADIMIREC T25. 532 368 361.
u ŁUPARKA ŚLIMAK. 609 505 304.
u GIĘTARKA DO PŁOTÓW, WIER-
TARKA WK-25, STÓŁ WIBRACYJNY, 
TOKARKA - 661 548 150.

różne
u LEDY do Dachu 510557980.
u WĘDLINY. KIEŁBASA, WĘDZON-
KI SWOJSKIE. 888341556

u Sprzedam GOBELIN - pejzaż zimo-
wy - (145/80). TORBY JUHASKIE. Tel. 
793 887 893
u NOWE KILIMY RĘCZNIE TKA-
NE (z owczej wełny). Wzór: jarzębina 
(60/80). Tel. 793 887 893
u Sprzedam MLEKO. 510 525 343.

u Sprzedam MLEKO. 795 663 111.
u DREWNO KOMINKOWE. 501 
577 105. 
u Drewno do wędzarni. 698 125 795
u SERKI MAŁE I GAŁKI. 531 357 698 
u Fotowoltaika Prąd do Bacówek 
883476040.

u Drewno opałowe i kominkowe. 512 
230 269
u Sprzedam ZŁOTO. 607670240 
u Sprzedam jajka, 1,5zł. 796869443
u LEDY do Bruku 510557980. 
u SPRZEDAM TANIO MEBLE: SA-
LONOWE, POKOJOWE, KUCHAN-
NE, DO JADALNI, ŁÓŻKO PIĘTRO-
WE, DYWANY, itp. Stan idealny. Jasien-
na k/Nowego Sącza. 18 441 70 22, 515 
146 270.

zwierzęta
u Sprzedam JAŁÓWKĘ - 661 168 
186.
u SPRZEDAM OWCE. 18 26 513 47 
u KACZKI Z KACZĘTAMI. KURA Z 
PERLICZKAMI. 18 27 549 17.
u Sprzedam CIELĘTA. 533 966 351.
u Sprzedam szczeniaki Owczarek Pod-
halański. 696273683
u BYCZEK 1 miesiąc SM - 788 772 
259.

KUPNO
u Kupię LIMBĘ na pniu. 605 306 244
u Kupię meble regionalne wykonane 
przez Mariana i Stanisława Sterczule-Ma-
śniaków, tel.: +48 503 421 897.
u KUPIĘ STARE SPÓDNICE TYBE-
TOWE, MOGĄ BYĆ USZKODZONE 
PRZEZ MOLE, DROGO. 883 457 673 
u KUPIĘ STARE GÓRALSKIE SPÓD-
NICE, CHUSTKI, DALINKI, SZTOFKI, 
ODZIEWACZKI, KORALE. 573 321 
730. 

MotoRyzacja
kupno

u KUPIĘ KAŻDEGO MERCEDESA 
SPRINTERA. 531 666 333.

u SKUP SAMOCHODÓW, PŁA-
CĘ LEPIEJ OD INNYCH. GOTÓWKĄ. 
600225631.
u KUPUJĘ DZIAŁKI ZA GOTÓW-
KĘ! Pańszczyk Nieruchomości. Tel: 
536970267 
u KUPIĘ KAŻDĄ TOYOTĘ. OSOBO-
WE, TERENOWE. CAŁE LUB USZKO-
DZONE. 531 666 333.

sprzedaż
u FIAT 500, 1.3D, 2010r. 604 401 
542.
u AUDI A4 B6, r.p. 2003, 2,5 V6 die-
sel, 180KM, przebieg 280 tys.km, bar-
dzo doinwestowany, stan dobry. 880 76 
12 36 
u CITROEN C4, 2011 r., benzyna, 
609 126 052.
u VW CANDY, diesel, 105 KM, 
2007r. 604 401 542.
u FIAT PANDA 1.2, 4x4, 2006r. 604 
401 542
u BMW X3, 4x4, 3.0 DIESIEL, 218 
KM, 2007, po lifcie, 10.000 km. Wszyst-
ko nowe, czarna skóra, nawigacja, dwa 
komplety nowych kół z oponami lato 
zima. 601 467 170.
u SUZUKI JIMNY 4x4, 2009r. 604 
401 542.

u PANDA w całości lub na części. CI-
TROEN CX. 532 368 361.

u AUDI A1, 1.6D, 2012r. 604 401 
542.
u SKUTER SNIEŻNY POLARIS. SIL-
NIK ŻUKOWSKI prawie nowy. 515 503 
494.

Różne
u Stemple, drewno opałowe. 
784137761

MATRYMONIALNE
u MĘŻCZYZNA WIEK 68 LAT, nie-
zależny finansowo i mieszkaniowo, za-
mieszkały Człuchów (województwo po-
morskie) POZNA PARTNERKĘ NA 
WSPÓLNE ŻYCIE. Kontakt: 531 142 
951.

UsłUGi
budowlane

u OCIEPLANIE DOMÓW na mate-
riałach wysokiej jakości. 787 479 002. 
u SZPACHLOWANIE, MALOWA-
NIE, REGIPSY. 508 950 884 
u Budowy domów od podstaw, dachy. 
608729122
u CZYSZCZENIE I RENOWACJA 
KOSTKI GRANITOWEJ I BRUKOWEJ, 
ZABEZPIECZENIE POWŁOKĄ PLA-
MOODPORNĄ. 505203257
u FASADY - DOCIEPLENIA - NA 
MATERIAŁACH WYSOKIEJ JAKOŚCI. 
ATRAKCYJNE CENY. 507581818 
u TYNKI MASZYNOWE I TRA-
DYCYJNE NA PIASKU KWARCO-
WYM, WYLEWKI MASZYNOWE, 
507581818.
u OGRODZENIA, www.hajdukowie.
pl. 692 069 284. 
u MALOWANIE DACHÓW NO-
WOCZESNĄ, SPRAWDZONĄ METO-
DĄ NATRYSKOWĄ - 505203257
u SZPACHLOWANIE, MALOWA-
NIE, REGIPSY. 508 950 884  
u Remonty wykończenia Malowa-
nie, szpachlowanie ,sufity podwieszane 
,ścianki g-k. 508441711
u FLIZOWANIE, REMONTY, WY-
KOŃCZENIA. 882080371.
u TYNKI I WYLEWKI MASZYNO-
WE, CEMENTOWO-GIPSOWO-WA-
PIENNE, TRADYCYJNE. ZACIERANIE 
MECHANICZNE. 513 851 780, 18 26 
598 80. 
u Kompleksowe usługi budowla-
ne. - Ocieplenia i elewacje - Roboty ziem-
ne - Prace wykończeniowe - Usługi dekar-
skie Rank Constructions. 791026084
u ADAPTACJA STRYCHÓW, RE-
MONTY, ŁAZIENKI, WYKOŃCZENIA 
WNĘTRZ. 693 206 403.
u ELEKTRYK - Tel. 662 140 933.
u MALOWANIE DACHÓW, ELEWA-
CJI. Wieloletnia praktyka, dobór mate-
riałów. 338730601, 602882325 www.
maluty.com.pl

u HYDRAULIK - 732 632 120.
u BUDOWY DOMÓW OD POD-
STAW ORAZ WIĘŹBY DACHOWE 
WRAZ Z POKRYCIEM. 572624414.
u TYNKI TRADYCYJNE Z BIA-
ŁEGO KWARCU, POD MALOWA-
NIE - ATRAKCYJNA CENA, WYLEW-
KI MASZYNOWE. 665719051. 
u CIEŚLA BLACHARZ, BUDOWA 
OD PODSTAW. 516 563 400.
u PRACE WYSOKOŚCIOWE, MA-
LOWANE DACHÓW, MALOWANIE 
ELEWACJI METODĄ NATRYSKOWĄ 
ORAZ KLASYCZNĄ. 537 160 398.
u Usługi hydrauliczne. 609064551
u KAMIENIARSTWO, ELEWACJE, 
OGRODZENIA - WSZYSTKO Z KA-
MIENIA. 509 169 590. 
u KAMIENIARSTWO. 882080371.
u MALOWANE WNĘTRZ - ŚCIAN, 
KUCHNI, ŁAZIENEK. SZPACHLO-
WANIE I WYRÓWNYWANIE PO-
WIERZCHNI. 505203257

u MALOWANIE DACHÓW - kom-
pleksowa obsługa, dobór - ZA-
DZWOŃ - WYCENĘ ORAZ OBJA-
ŚNIENIE ZAKRESU PRAC WYKONA-
MY GRATIS. 505203257
u MALOWANIE ELEWACJI, ŚCIANY 
ZEWNĘTRZNE BUDYNKÓW, DO-
MÓW JEDNORODZINNYCH I DU-
ŻYCH OBIEKTÓW. 505203257

inne

u Specjalistyczny ZAKŁAD ZWAL-
CZANIA OWADÓW I GRYZONI. 18 
20 63 868 w.21, 602 229658 

u WYCINKA, PRZYCINKA DRZEW 
W TRUDNYCH WARUNKACH - 691 
317 098.
u ZABEZPIECZANIE OBIEKTÓW 
PRZED SZKODNIKAMI zgodnie z za-
łożeniami GMP, GHP, HACCP. 18 20 63 
868 w.21, 602 229 658
u CZYSZCZENIE DYWANÓW, 
WYKŁADZINY, TAPICERKI. ZAKOPA-
NE i okolice. 536 212 505.

tłUMaczenia
u TŁUMACZ PRZYSIĘGŁY - JĘZYKA 
NIEMIECKIEGO - mgr Magdalena Rysu-
la. Zakopane, Pod Lipkami 10. tel. 18 20 
17 239, 602 632 368.

l gaz grzewczy propan
l olej opałowy
l paliwa - hurt

      Tel.  601 500 321
  609 456 201

Stacja Paliw MoYA
Szaflary, ul. Zakopiańska 2k

l odbiór odpadów:
 - komunaLnycH
 - W koSzacH o poj.
   od 120 do 1100 l
 - BudoWLanycH
 - poRemonToWycH
 - innycH

l Wynajem konTeneRÓW
 od 7 m3 do 40 m3

l wywóz nieczystości
 płynnych

l oferujemy również usługi 
    maszynami budowlanymi

      Tel.  607 500 231
  601 500 321

REKLaMaOGŁOSZENia DROBNE

APARATY
SŁUCHOWE
l LEKARZ AUDIOLOG - LARYNGOLOG
l wIZYtY DOmOwE
l spEcjALIstYcZNE bADANIA słUchU
l spRZEDAż RAtALNA
l DObóR KOmpUtEROwY
l REfUNDAcjE NfZ i pfRON

zAkOPAnE
Droga do Olczy 8b

nOWY TARg  RAbkA
szaflarska 93 c  Jana pawła ii 26

Tel./fax: 18 20 113 55
601 460 450
605 670 638

Dorabiamy 
KLUCZE 

SAMOCHODOWE 
z immobilizerami 

do samochodów europejskich, 
japońskich, amerykańskich.

AWARYJNE OTWIERANIE  
ZATRZAŚNIĘTYCH SAMOCHODÓW

AUTO SERWIS GALICA
ul. Piłsudskiego 19 

34-520 Poronin

Tel. 18 20 741 74
605 610 691, 601 56 11 18

Skup 
auT

sprzedaż części

najLepSze ceny

nowy Targ, 
ul. ceramiczna 7a 
Tel. 696 774 738

SKuP złomu
Tel. 606 523 404
Najlepsze ceny!

Nowy Targ, ul. Ceramiczna 10

sprzedaż części 
używanych
Tel. 18 26 637 50

złomowanie 
PoJazDÓw

właSny TranSPorT 

szybko
tanio

bezpiecznie

uSługi  
ogroDnicze

wyPożyczaLnia 
SPrzęTu  

ogroDniczego

uSługi  
remonTowe

698 401 211

Na tablicach ogłoszeñ Urzêdu 
Gminy Nowy Targ i miejscowości 

Lasek oraz na stronie internetowej 
www.ugnowytarg.pl 

http://www.ugnowytarg.pl,  
w BIP-ie Urzêdu Gminy Nowy Targ  

znajduje siê 

wyKaz 
nieruchomości 

przeznaczonej do dzierżawy 
z miejscowości Lasek, własność 

gminy nowy Targ. 
Szczegółowe informacje udziela 

Urz¹d Gminy Nowy Targ,  
ul. Bulwarowa 9 - pokój nr 206,  

tel. 18 26 32 222
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